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UN COMPLEX DE FUNDARE AL LOCUINŢEI 
DE LA TURDAŞ-LUNCĂ (JUD. HUNEDOARA) 

Sabin Adrian Luca 

Noile săpături începute în aşezarea neolitică de la 
Turdaş-Luncă 11 continuă o serie de cercetări mai vechi, începute 
încă de la sfârşitul secolului trecut 2>. Cu ocazia publicării 
acestor materiale s-a definit cultura Turdaş, caracteristică vau 
Mureşului mijlociu şi afluenţilor de stânga ai acestuia sau 
Lunca-Turdaş 3). 

Cu ocazia cercetării locuinţei 211994- 1 995, aflată în 
suprafaţa II, s-a descoperit, imediat sub nivelul de călcare din 

colţul de nord-vest al acesteia un complex ritual format din şapte 

râşniţe fragmentare puse cu faţa în jos, un bolovan de silex 
neprelucrat şi un cap de piţitră cu dimensiunile de 3 1  /2 l ,5 cm, 
realizat din gresie 4) . Această piesă are două "coame", spatele 
foa1te îngrijit finisat şi faţa - triunghiulară - ornamentată 
(martelată ?) cu 52 de sfredeliri, puţin profunde. Sunt sugeraţi, 
foaite fin şi ochii, sub forma unor incizii de o parte şi de alta a 
botului/nasului. Acest tipic de redare al feţei este caracteristic 
comunităţilor neolitice din România şi din zona sud-est 
europeană. 

Nivelul de călcare al locuinţei este bine ars deasupra 
acestui complex. Cu ocazia cercetării acestuia s-au descoperit 
râşniţe folosite la zdrobirea cerealelor şi vase de mari dimensiuni 
necesare pentru păstrarea acestora. 
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Atât râşniţele din complexul ritual, precum şi capul, au 
fogt realizate dintr-o gresie locală, ce se găseşte într-un strat 
destul de consistent chiar sub aşezarea cercetată. 

În ce priveşte semnificaţia complexului de cult din 
locuinţa 2/ 1 994- 1 995 credem că observaţia cea mai importantă, 
care ne duce spre descifrarea înţelesului logic al acestei gropi, 
este cea după care toate râşniţele sunt puse cu faţa activă în jos, 
pe când capul de gresie se află cu faţa în sus. De asemenea, 
importantă este şi observaţia prin care constatăm că piesele sunt 
aşezate una lângă alta şi că groapa nu este nici mai adâncă, nici 
mai lată decât spaţiul necesar pentru a aranja toate piesele direct 
sub nivelul de călcare al locuinţei petreşene. Importantă este şi 
constatarea că, pe nivelul de călcare, peste acest complex de 

' 
cult, s-a făcut foc deschis, fără amenajarea vetrei. După 
operaţiunea de ardere în această· zonă a locuinţei s-a râşnit 
(dovadă râşniţele întregi descoperite) şi s-au păstrat cereale 
(dovadă vasele mari , de provizii, descoperite) .  

În consecinţă, chiar dacă semnificaţia acestei depuneri 
este deosebit de greu de dezlegat, îndrăznim să emitem o inter
pretare a complexului de cult din mai multe unghiuri posibile: 

1 .  Din observaţiile culese cu ocazia cercetării 
complexului rezultă că groapa descoperită este una de cult. În 
cazul în care semnificaţia gropii şi a materialului arheologic 
cuprins în ea se leagă de fundarea locuinţei observăm că se 
râşneşte (această etapă poate fi şi omisă, deoarece este teoretică, 
greu demonstrabilă); se sparg râşniţele; o parte a fiecărei râşniţe 
se aruncă, alta se îngroapă şi - acest caz este deocamdată 
particular deoarece nu mai sunt descoperiri de acest fel - se 
îngroapă capul divinităţii şi o mostră a materiei prime necesare 
pentru unelte. Faptul că râşniţele sunt îngropate cu faţa în jos 
semnifică ce11itudinea că nu vor mai fi folosite. Divinitatea este 
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îngropată (capul) cu faţa în sus, fie pentru a comunica cu 
locuitorii locuinţei, fie că reprezintă o divinitate a unei divinităţi 
anterioare sau a uneia duşmane (în acest caz, cele 52 de alveolări 
de pe faţa sculpturii ar fi "martelare", o pedeapsă în plus - pe 
lângă faptul că se calcă pe faţa acestuia - adusă unui zeu străin 
sau răuvoitor). 

2 .  Legând, însă, aceste observaţii de faptul că nivelul de 
călcare este ars deasupra gropii şi de existenţa unor râşniţe 
funcţionale şi a vaselor de provizii în această parte a locuinţei, 
complexul de cult capătă şi alte semnificaţii. Râşniţele sparte au 
fost folosite, aproape sigur, la "râşnitul ritual" s), operaţiune ce 
va consacra această parte a locuinţei pentru prelucrarea 
cerealelor, în continuare. Capul divinităţii îngropate cu faţa în 
sus asigură fertilitatea şi fecunditatea boabelor păstrate deasupra 
sa, ferindu-le - şi aici logica noastră devine firavă - de factori 
externi care le pot periclita. 

3 .  Dacă şi râşnitul efectuat în locuinţă are un caracter 
episodic, secvenţial, ritual, atunci întreaga locuinţă se transformă 
în sanctuar, fapt contrazis de structura materialului arheologic 
descoperit în interiorul ei. 

S-ar mai putea face şi alte corelaţii logice şi referiri la 
descoperiri ce se apropie ca semnificaţie de complexul de la 
Turdaş.  Credem însă că nu este momentul să "complicăm" un 
gest care, pentru comunitatea neolitică de aici, a avut o semnifi
caţie mult mai concisă decât cea pe care i-o dăm noi. 

Oricum, apariţia acestui complex, ca şi a altora 6) cu 
ocazia noilor cercetări sistematice de aici ne arată că pentru 
comunitatea neolitică ce s-a stabilit în locul numit Luncă divini
tatea avea un rol deosebit de important, confundându-se - de 
multe ori - cu destinul grupului uman. 
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NOTE 

1 .  S .  A. Luca-M. Ciută, în Cronica cercetărilor arheologice. 
Campania 1 993, Satu-Mare, 1 994, p .68-69; S .  A. Luca-M. 
Ciută-M. Căstăian în Cronica cercetărilor arheologice. Campania  
1 994, Cluj-Napoca, 1 995, p.96. 

2 .  Bibliografie sumară : C.  Goos, în Archiv des Vereins fiir 
Siebenbiirgische Landeskunde, Neue Folge, Hermannstadt, XIV 
( 1 877- 1 878), L. Heft, p . 1 03- 1 05 ;  B. Posta, în Archaeologiai 
Ertesită, XXX, 1 9 1  O, p. 435-436; M. Roska, în Publicatiile 
Muzeului judetului Hunedoara, Deva, 3 (25), 1 927, p. 1 4-3 8;  
Idem.,  Die Sammlung Zsofia von Torma, Cluj ,  1 94 1 ;  Z. Kalmar, 
Turdaş, Cluj-Napoca, 1 99 1 ,  (cu bibliografia). 

3. Ultima opinie în acest sens: M. Garasanin, în Balcanica, 
XXIV 1 993, p. 7-20. 

4. Un articol, cuprinzând şi o descriere arheologică foarte 
amănunţită a pieselor şi a condiţiilor de descoperire se află sub 
tipar la revista Apulum, în numărul anului 1 996. 

5. J. Makkay, în Acta Archaeologica Hungariae,3 8, 1 978, p. 1 3-
36.  

6. S .A.  Luca, în Banatica, 1 2, 1 993, I, p.2 1 -24. 
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EIN GRUDUNGKOMPLEX EINER WOHNUNG 
VON THORENDORF (TURDAS) - LUNCĂ 

(KR . HUNEDOARA) 

Sabin Adrian Luca 

Anlăsslich der Erforschung der Wohnung 2 / 1 994 -1995,  
in ihrer nord - westlichen Ecke, urunittelbar unter dem gut abge
brannten Gehniveau, wurde in einer Grube ein Rituell-komplex 
entdeckt, der aus 7 mit dem Boden nach oben hinge-legten zer
brochenen Handmi.ihlen, aus einem unbehauenen Feuerstein
block, sowie aus einem mit dem Gesicht nach oben hingelegten 
Sandsteinkopf besteht. 

Der Kopf hatte zwei "Homer" und ein dreieckiges Ge
sicht, der wenig vertiefte Durchbohrungen aufweist. Die Rilck
seite des Kopfes wurde sehr fein bearbeitet. 

Die Augen sind durch feine Einritzungen beiderseitlich 
der Nase bzw. des Maules dargestellt, in einer der si.id-ost
europăischen jungsteinzeitlichen Kulturen charakteristischen 
Weise. Oberhalbs des Gehniveaus, wo auch offenes Feuer ange
ziindet wurde, fand man v�llstăndige Handmiihlen und Vorrats
gefasse. 

I. Wenn man die Kultgrube mit ihrer Inhalt als 
Gri.indung-komplexe betrachtet, kănnte man annehmen dass die 
zerbro-chene Handmiihlen als nie wiederbenutzbaren 
Gegenstănde hingelegt wurden, wăhrend der Steinkopf dorthin 
mit dem Gesicht nach oben gelegt wurde entweder um mit den 
Wohnungs-bewohner in Verbindung zu stehen oder geht es um 
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einer Gottheit einer vorherigen oder garfeindlichen Gemein
schaft, die ausser der Abmeisselung des Gesichtes auch mit der 
Zertretung bestraffi: wurde. 

2 .Der Befund beweist dass jene Ecke der Getreidebear
beitung gedient hat. W enn die zerbrochenen Handmilhlen der 
"rituellen Zermahlung" dienten, dann sollte der begrabte Kopf 
die Fruchtbarkeit und die Sicherheit der oberhalbs auf
bewahrten Keime versichem . 

3 . Wenn die în der Wohnung geilbte Zermahlung einen 
episodischen und rituellen Charakter hatte, dann sollte sich die 
Wohnung in einem Heiligtum umwandeln, was aber durch der 
Struktur des dort entdeckten archăologischen Materials wider
gesprochen ist . 
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SACRIFICII ŞI ÎNHUMĂRI RITUALE DE 
OAMENI ŞI ANIMALE ÎN/SUB 

LOCUINTE DIN LUMEA TRACICĂ 
ÎN SEC.X A.CHR .. -SEC.III P.CHR. 

(Pornind de la Legenda Meşterului Manole) 

Valeriu Sîrbu 

În acest studiu vom încerca să identificăm câteva din 
semnificaţiile depunerilor de oameni şi de animale, în/sub borde
iele şi locuinţele de suprafaţă din arealul tracic, pe parcursul a 
aproape un mileniu şi jumătate. Informaţia pe care am avut-o la 
dispoziţie este inegală valoric, deoarece, în unele cazuri, lipsesc 
fie analizele antropologice sau paleozoologice, fie unele date ale 
complexelor în care au fost găsite. 

Am luat în considerare doar acele descoperiri unde 
legătura dintre spaţiul de locuit şi depunere, umană sau animală, 
este indubitabilă. 

S-a avut în vedere doar aria tracică nord-balcanică şi car
patică, deoarece informaţii de acest tip nu cunoaştem de pe 
teritoriile actuale ale Bulgariei şi Republici Moldova. 

Deşi aproape toate descoperirile de acest tip sunt deja 
publicate, fie de autorii descoperirilor, fie de noi în cadrul 
studierii fenomenelor similare în ansamblul lor1, apreciem că o 
abordare pe "ve1ticală" a prezenţei acestora doar în spaţiile de 
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locuit, este benefică. Astfel, pe de o parte, sunt posibile unele 
aprecieri mai nuanţate, atât de ordin general cât şi de detaliu, iar, 
pe de altă parte, se pot sugera eventualele legături cu 
informaţiile culese de etnografi şi etnologi, ca şi cu cele cuprinse 
în folclor (balade, mituri etc.). 

Vom analiza, mai întâi, problemele pe care le implică 
aria de răspândire, starea scheletelor, poziţia şi orientarea, vârsta, 
speciile de animale, inventarul şi ofrandele, cronologia şi 
originea lor, iar în final vom încerca să desluşim unele 
semnificaţii ale depunerii acestora în spaţiile de locuit. 

A. ANALIZA DESCOPERIRILOR 

1) Aria de răspândire. Deşi numărul localităţilor ( 1 4), 
ca şi al indivizilor (8 oameni şi 9 animale), nu este prea mare, 
totuşi ele sunt răspândite în diverse zone ale arealului locuit de 
traco-geto-daci : din nord-vestul spaţiului intracarpatic şi nordul 
Moldovei, până în sudul Olteniei şi Munteniei, ca şi pe malul 
dobrogean al Dunării (Fig. 1 ). Deşi cele mai multe descoperiri se 
află în Muntenia, îndeosebi pe linia Dunării, nu putem aprecia 
dacă ele reflectă o realitate istorică sau doar un stadiu de 
cunoaştere. Înhumări umane se cunosc, deocamdată, numai în 
zona Dunării de Jo?. 

2)Topografia în locuinţe şi bordeie. Depunerile s-au 
făcut în diverse zone ale spaţiilor de locuit: lângă intrare 
(Borduşani) sau în treptele inferioare (Căţelu Nou), în gropi 
situate sub vatră (Căscioarele, Cucorăni) sau în mij loc (Brăneşti, 
Unirea), ca şi în colţurile (Zalău) locuinţelor. La Garvăn -
Mlăj itul Florilor, craniile erau, probabil, la vedere în timpul 
locuirii, iar la Chirnogi depunerea s-a făcut imediat după 
abandonarea bordeiului. 
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3) Starea scheletelor. Atunci când depunerea s-a făcut 
sub spaţiul de locuit, atât oamenii cât şi animalele au fost, de 
obicei, înhumaţi întregi (excepţii, Someşeni şi Unirea). 

4) Poziţia şi depunerea . Înhumarea oamenilor şi ani
malelor s-a făcut fie pe fundul gropii ,  fie imediat mai sus. 
Cadavrele umane au fost depuse fie în decubit dorsal, fie chircite 
pe dreapta, iar cele ale animalelor aşezate pe stânga sau pe 
dreapta. Nu s-a putut sesiza vreo preferinţă în depunerea cada
vrelor spre un anume punct cardinal. 

5) Vârsta. În cazul oamenilor, toate înhumările de sub 
locuinţe şi bordeie aparţin unor copii, de obicei foarte mici. Doar 
craniile, fără maxilare, probabil păstrate în timpul locuirii. de la 
Garvăn - Mlăj itul Florilor aparţin unor maturi. În cazul 
animalelor, de obicei, s-au înhumat animale mature (excepţie 
Zalău). 

6) Speciile de animale înhumate sunt reprezentate de: 

câini - 6 exemplare, cal, porc, pasăre - câte un exemplar, pro
babil numai specii domestice. Este evidentă, deci preferinţa 
pentru înhumarea câinelui sub spaţiile de locuit. 

7) Inventar, ofrande. Am luat în considerare numai 
acele piese care pot fi apreciate ca depuse intenţionat la înhu
marea oamenilor şi animalelor, nu ajunse întâmplător în 
umplutura gropilor. În cazul oamenilor, este evidentă lipsa unor 

piese specifice de inventar (accesorii vestimentare, podoabe). Ca 
ofrande pentru oameni şi animale pot fi apreciate doar vasele 

întregi, poate umplute cu alimente şi lichide, sau cele sparte 

ritual lângă cadavre (Borduşani, Brăneşti, Chimogi, Poiana). De 
asemenea, ofrande de came s-au depus la copiii înhumaţi la 
Chimogi şi Grădiştea. 

8) Cronologia. Descoperirile pot fi împărţite în patru 
grupe cronologice, distincte şi inegale cantitativ: 
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a) sec.X-IX a.Chr. - 2 cazuri, 
b) sec. IV-III a.Chr. -2 cazuri, 
c) sec II a.Chr. - 9 cazuri şi 
d) sec ID-IV p.Chr. - un caz. 

Pe baza descoperirilor de până acum se pot face câteva 
observaţii : 

a)contemporaneitatea relativă a înhumărilor de oameni 
şi animale până la cucerirea romană, 
b) lipsa, deocamdată, a unor înhumări de oameni şi de 
animale din sec.VII-V a.Chr., 
c) lipsa unor înhumări umane, cene, la dacii liberi din 
jurul Provinciei Dacia, 
d) număr mare de descoperiri pentru ultimele trei secole 
înaintea cuceririi romane, 
e) nu se întâlnesc, în acelaşi context, înhumări de 
oameni şi de animale. 

9) Originea. Desigur, aici vom aborda această problemă 
strict la tema enunţată, anume prezenţa unor asemenea 
descoperiri în epocile anterioare în spaţiul carpato-dunărean. 

Asemenea descoperiri sunt cunoscute încă din neolitic, 
noi amintind aici doar două. 

În aşezarea de la Traian, corn. Zărneşti (jud. Neamţ), sub 
resturile unei locuinţe de suprafaţă ce a aparţinut culturii 
Cucuteni A-B (circa 3200-3000 a.Chr.), s-a găsit scheletul unui 
individ de aproape 20 de ani, iar sub podeaua altei locuinţe 
craniul unei persoane de 1 6- 1 8  ani, probabil de sex masculin l) . 

În aşezarea neolitică de la Borduşani (jud. Ialomiţa), în 
şase gropi, aflate sub şase locuinţe, ce au aparţinut culturii 
Gumelniţa, faza A.2 (circa 3400-3200 a.Chr.), s-au descoperit 
scheletele a şase copii, din care unul avea urme de lovituri pe 
craniu 3). 
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Din perioada de tranziţie de la neolitic la bronz şi din 
epoca bronzului asemenea descoperiri swit mult mai puţin 
concludente. De aceea, în momentul de faţă, nu este posibilă 
stabilirea wiei filiaţii de mentalităţi şi practici din neolitic până 
în epoca fierului, privind fenomenul înhumărilor de oameni şi de 
animale sub locuinţe. Desigur, această observaţie poate reflecta 
doar W1 stadiu de cwioaştere arheologică şi nu, implicit, 
inexistenţa wior practici de acest tip. 

B. SEMNIFICAŢIA 

Dificultăţi cu totul deosebite stau în calea interpretării 
unor asemenea fenomene, când documentaţia constă doar în 
descoperiri arheologice, datorită aşa-numitei "opacităţi" a acestei 
categorii de informaţii. 

Trecerea de la "datele arheologice" la interpretări 
"istorice" este cu atât mai dificilă în cazul wior fenomene de 

viaţă spirituală mai ales când descoperirile arheologice swit in
suficiente. Totuşi, acest efort trebuie făcut, cu asumarea 
riscurilor inerente oricărei cercetări de acest tip. 

Unele sugestii pentru interpretarea descoperirilor arheo
logice pot proveni fie din analogiile cu observaţiile făcute la alte 

popoare arhaice, fie cu datele păstrate în obiceiuri, rituri şi în
. 

folclor, chiar dacă ele sunt fragmentare şi, poate, distorsionate. 
Desigur, aceste analogii trebuie apreciate doar ca W1 posibil mod 
de interpretare. 

În primul rând, trebuie apreciat momentul când s-a făcut 
depunerea: înainte de ridicarea locuinţei (sigur la Borduşani), în 

timpul cât s-a locuit în ea (sigur la Garvăn) sau după părăsirea ei 
(sigur la Chimogi). În celelalte cazuri este greu de apreciat, cu 
certitudine, dacă depwierea s-a făcut înainte de construirea 
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locuinţei sau în timp ce se locuia încă. Doar dacă este sigur că 
groapa nu perforează podeaua şi când gropile se află sub vetre, 
atunci, foarte probabil, depunerea este anterioară ridicării 
construcţiei. Trebuie excluse cazurile când înhumările s-au putut 
face în epoci anterioare. 

În al doilea rând, este nevoie să se cunoască modul cum 
s-a produs decesul, anume dacă a fost vorba de un sacrificiu -
uman sau animal - sau dacă înhumarea s-a făcut în urma unui 
deces normal. 

Este evident. însă, că moartea poate fi provocată şi prin 
mijloace violente ce nu lasă urme evidente pe schelet (înecare, 
otrăvire, sugrumare, privare de apă etc.), deci aproape imposibil 
de depistat acum. Doar analizele antropologice sau paleozoo
logice ne pot lămuri în acest caz. 

Ţinând cont de faptul că aceste înhumări s-au făcut sub 
edificii modeste (bordeie şi locuinţe de suprafaţă), este dificil de 
argumentat că este vorba de "sacrificii de fondare". 

Tema "sacrificii de fondare" s-a bucurat de o deosebită 
atenţie din partea lui M.Eliade 4J .Aşa cum se observă în miturile 
de acest tip, orice "construcţie" trebuie să fie animată, iar 

"transferul sufletului nu este posibil decât pe calea unui 
sacrificiu, În alţi termeni, printr-o moarte violentă" 5>. 

Dacă în societăţile arhaice locuinţa este o imago mundi, 
adică orice muncă de construcţie reproducea simbolic cosmo
gonia, iar stâlpul ei central este axis mundi 61, este posibil ca 
depunerea unui braţ uman (pars pro toto) lângă stâlpul central 
al locuinţei de la Unirea să aibă aceeaşi semnificaţie şi în lumea 
getică . 

Deoarece în toate depunerile de sub locuinţe este vorba 
de copii, e probabil să fie vorba de decese normale, iar 
Înhumarea lor aici să se datoreze acelor credinţe străvechi 
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privind renaşterea sau "nenaşterea" lor. 
E posibil ca, din cauza vârstei, deci a faptului că nu au 

trecut riturile de iniţjere 7l ei să nu a\bă dreptul la un mormânt 
onorabil şi să fie depuşi în afara ·necropolelor, deci să fie 
consideraţi ca "nenăscuţi" .  · 

În cazul animalelor, predominarea evidentă a câinelui 
ilustrează rolul deosebit al acestui animal în acest tip de credinţe 
- ca prieten credincios a.I omului şi ca paznic, chiar după moarte, 
al căminului, plus afectivitatea deosebită a omului faţă de acest 
animal B J .  

Înhumarea altor animale (porc, cal, pasăre) poate fi con
siderată ca ofrandă în beneficiul unor divinităţi protectoare ale 
căminului sau pentru alungarea "spiritelor rele". 

În cazul celor două cranii, fără maxilare, aflate la vedere 
în locuinţele de la Garvăn-Mlăjitul Florilor, poate fi vorba de un 
cult al craniului, ele provenind de la inamici decapitaţi sau de la 
strămoşi prestigioşi. Lipsa maxilarelor ne arată, în mod evident, 
că este vorba de cranii păstrate, poate şi expuse, mai multă 
vreme. În lipsa altor descoperiri similare, din aria tracică, este 
însă dificil de desluşit semnificaţia unor asemenea obiceiuri pen
tru comunitatea de acum circa trei milenii 9). 

Să fie vorba de credinţe conform cărora virtuţile 
defunctului se pot transmite acelora care se află în posesia 
capului/ craniului acestuia? 

Credinţele conform cărora capul este receptacolul princi
palelor puteri şi virtuţi omeneşti este străveche, fiind dovedită 
arheologic încă din paleolitic 10l. Şi într-o serie de gropi din 
aşezările geto-dacilor (Brad, Budeşti, Grădiştea, Piscul Crăsani, 
Popeşti, Poiana) s-au descoperit cranii izolate 11). 

Surprinzător este faptul că, deocamdată, înhumări de 
oameni (cu două excepţii) sau de animale nu s-au descoperit sub 
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edificii importante, profane sau sacre (sanctuare) 12>. 
La Sava Zonevo (nord-estul Bulgariei), într-o groapă 

aflată sub vatra unui sanctuar, din sec.IX-VID a.Chr., s-au 
descoperit scheletele mai multor tineri 13>. 

De asemenea, la baza zidului cetăţii getice de la Butuceni 
(Rep.Moldova), din sec.IV-ID a.Chr.�. s-au găsit, în poziţie 
anatomică, oasele unei mâini 14>. 

De exemplu, cele două schelete de câini, descoperite sub 
bastionul nordic de la "Porta Marina" din Paestum şi sub zidul 
cetăţii de la Rimini-Arminium (273-265 a.Chr.), din Italia, 
sugerează existenţa la romani a unor "sacrificii de fondare" în 
momentul edificării cetăţilor 15>_ 

Nu putem aprecia dacă descoperirile de schelete de 
oameni (Locusteni ,  Piscul Crăsani) sau de câine (Răcătău), în 
gropi situate sub şanţurile de apărare a cetăţilor traco-getice, pot 
fi legate de "sacrificii de fondare" sau de alte practici cultuale. 

Existenţa unui anumit cult al capului/craniului la geto
daci poate fi sugerată şi de modelarea în lut a capului uman sau 
de expunerea unor cranii pe zidurile cetăţilor dacice de pe 
Columna lui Traian (Scenele 25, 56, 72/6>. 

Din nefericire, nu avem nici un text antic care să 
menţioneze existenţa unui cult al strămoşilor, despre vânătoarea 
de capete sau despre cultul craniilor la traco-geto-daci, aşa cum 
avem despre sciţi 17) sau celţi I&) 

Înhumările umane sub locuinţe sunt cunoscute şi la alte 
popoare "barbare" europene. Astfel, la germani, în epoca prero
mană, se cunosc cel puţin trei cazuri de copii depuşi sub locuin
ţe 19!, iar în sud-vestul Angliei, în epoca fierului, sunt mai multe 
cazuri când s-au descoperit oseminte umane sub locuinţe sau sub 
anexe gospodăreşti 20>. 

Fenomenul riturilor de construcţie, implicit a 
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"sacrificiilor de fondare", cunoaşte o bogată bibliografie, atât în 
ceea ce priveşte răspândirea sa pe plan mondial 21) , cât şi a 
persistenţei sale în miturile şi baladele din zona balcano-

• - 22) carpatica . 
Desigur, ipoteza unei legături directe între înhumările de 

sub locuinţele geto-dacilor şi Legenda Meşterului Manole nu 
poate fi demonstrată prin "dovezi istorice" şi, cu atât mai puţin, 
arheologice mai ales că structura şi funcţionarea edificiilor este 
diferită. 

Dar, aşa cum arăta M.Eliăde 23\ miturile sângeroase de 
construcţie trebuie puse pe seama concepţiilor 
paleocultivatorilor. În această viziune, tema miturilor şi legende
lor poate să fie chiar mai veche decât epoca tracilor, avându-şi 
rădăcinile încă din neolitic, perioadă din care se cunosc înhumări 
umane sub edificii de cult 24). 

După opinia lui M.Eliade 25>, stabilirea originii, a vârstei 
şi a vicisitudinilor istorice ale unei credinţe sau a unui complex 
cultural sunt insuficiente pentru a l� înţelege ca fenomene 
spirituale, căci alte două probleme sunt la fel de esenţiale, 
anume care este adevărata lor semnificaţie şi pentru care motive 
unele popoare le-au conservat şi îmbogăţit, iar altele nu. 

Dincolo de controversele privind semnificaţia 
înhumărilor de oameni şi de animale de sub locuinţele tracilor şi 
de persistenţa unui asemenea fenomen în miturile şi legendele 
românilor, câteva lucruri sunt clare. 

Faptul că aceste înhumări umane nu reprezintă mormin
tele obişnuite, tradiţionale ale geto-dacilor este un lucru indiscu
tabil 26). Nu numai' că înhumaţia nu este un rit funerar practicat 
de geto-daci în La Tene-ul târziu, când de altfel există un "vid de 
morminte" pentru populaţia de rând, dar numărul de oseminte 
umane neincinerate (schelete întregi, părţi de schelete, cranii şi 
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oase izolate) descoperite in contexte nefunerare (aşezări, gropi 
izolate, incinte sacre) este mult mai mare decât al mormintelor 
propriu-zise - raportul fiind de circa 200 la 40! 27l 

Înhumările de oameni şi de animale sub locuinţe se prac
tică concomitent, neobservându-se vreun proces de substituire a 
omului cu animalul. 

Dacă s-au practicat sau nu şi "sacrificii de fondare" şi cu 
alte.categorii de bunuri (arme, unelte, alte piese), cum s-a obser
vat în alte arii culturale, este dificil de dat un răspuns univoc, 
deoarece nu sunt suficiente observaţii ârheologice. 

Existenţa unui anume cult al capului/craniului poate fi 
postulată şi pe baza descoperirilor arheologice. De altfel, persis
tenţa acestui cult este atestată în mentalitatea românilor printr-o 
serie de rituri, ca şi în folclor 28). 

Nu există nici o descoperire arheologică în care părăsirea 
locuinţei să poată fi pusă, în mod cert, pe seama decesului unui 
membru al familiei, aşa cum este cunoscut prin unele observaţii 
la unele popoare arhaice (depunerea unui copil în bordeiul de la 
Chimogi nu poate fi interpretată doar în acest sens). 

Nu poate fi vorba nici de o înhumare temporară sub locu
inţe şi apoi de o depunere ulterioară a defuncţilor în necropolele 
obişnuite, deoarece observaţiile arheologice se opun categoric 
unei asemenea supoziţii. 

Mult mai probabil este că înhumarea majorităţii copiilor 
mici (de sub 2 ani) sub locuinţe s-a făcut în virtutea unor 
credinţe ce vizau renaşterea defunctului, decât în baza unor 
"sacrificii de fondare". 

Înhumarea cu predilecţie a câinelui sub locuinţe evidenţi
ază atât afectivitatea omului faţă de acest animal, cât şi anume 
valenţe de "paznic al căminului", chiar şi după moartea sa. 

Deşi numărul de descoperiri de acest tip nu este prea 
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mare, totuşi persistenţa fenomenului pe parcursul epocii fierului, 
cu lacunele menţionate, poate fi documentată. 

Dar, indiferent de interpretările posibile, înhumarea unor 
oameni şi animale sub locuinţe - sacrificaţi sau după un deces 
normal - reflectă un complex de credinţe religioase şi magice, iar 
cunoaşterea semnificaţiilor acestui fenomen va contribui la o 
mai bună şi mai nuanţată cunoaştere a vieţii spirituale a geto
dacilor. 

NOTE 

1 )  V .Sîrbu 1 993 1 , Credinte şi practici funerare, religioase şi 
magice în lumea geto-dacilor, Brăila-Galaţi 

1 9932,Sacrificii rituale de animale la traco-geto
daci, dacii liberi şi daco-romani (secolele XI 
a.Chr. .-III p.Chr.), Arheologia Moldovei, 1 6  

p.87- 1 20 
2) -Dumitrescu,H. Şantierul arheologic Traian, corn. Zăr-neşti, 
Materiale, 1 96 1 ,  p.99- 1 0 1 ; Nicolaescu-Plopşor D, Wolski, W, 
Elemente de demografie şi ritual funerar la populatiile vechi din 
România, Bucureşti, 1 975,  p. 1 1 3- 1 1 8 . 
3) - Săpături S.Marinescu-Bâlcu, M.Popovici, R. Andreescu. 
4) - Eliade,M. De la Zalmoxis la Genghis-han, Buc., 1 980, 
p. 1 66- 1 92 ; Meşterul Manole, Iaşi, l 992,_p.58- 1 44 
5) - Idem, De la Zalmoxis la Genghis-han , 1 980, p. 1 86 
6) - Idem, p. 1 87 
7) Idem, Initiation, rites, societes secretes, Paris, 1 959, p.23- 1 6 1  
8) V.Sîrbu, Credinţe şi practici funerare, religioase si magice 
în lumea geto-dacilor, Brăila-Galaţi, 1 993 1 ,p.54 
9) Informaţii G.Jugănoiu 
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1 0) * * * Le temps de la prehistoire, 1 ,  1 989, p.239-370; -
Smirnov,lu.A. Must'erskie pogrebenia Evrazii, Moskva, 1 99 1 ,  
p.202-205 
1 1 ) V. Sîrbu, op.cit . ,  p.35 
1 2) Idem, p.3 1 ,47 
1 3) Informaţii G. Tonceva 
14) Informaţii T. Arnăut 
15) - Roberts,R., Rites des protection et de defence. A propos 
des ossements d'un chien decouverts au pied du rempart de 
Paestum, în Archeologia e Storia Antica, XV, Napoli, 1 993, 
p. 1 1 9- 1 36 
1 6) Sanie,S . ,  Plastica şi unele aspecte ale cultelor şi credintelor 
geto-dacice, în Studii dacice, Cluj:-Napoca, 1 98 1 ,  p. 1 82- 1 83 ;  -

I 
Sîrbu, V. Figurinele antropomorfe şi zoomorfe traco- daco-getice 
din prima şi a doua epocă a fierului, Istros,5, 1 987, p. 1 15 · 

1 7) - Herodot, Istorii, IV, 64 
1 8) - Diodor din Sicilia, Biblioteca istorică, V,29 
1 9) - Makiewicz,T. 1 987, On the question of Human Sacrifices 
in the Preroman and Roman Period, Folia Praehistorica 
Posneniensia, 3, Poznan, p. 1 8 1 - 1 87 
20) - Wilson,C .E.Burials Within Settlements in Southem Britain 
During the Pre-Roman lron Age, Bulletin, Institute of 
Archaeology, London, 1 98 1 ,  p. 148- 149 
21) - M.Eliade, De la Zamolxis la Genghis-han, 1 980, p. 1 66- 1 92 
22) - Taloş, I. Meşterul Manole, Bucureşti, 1 973; Vulcănescu, R. 
Mitologie română, Bucureşti, 1 986; Eliade, M. Meşterul 
Manole, laşi, 1 992, p.58- 144 . 
23) - Eliade, M„ De la Zamolxis la Genghis-han� 1 980, p. 1 88 
24) - Dumitrescu,VI. Edifice destine au culte decouvert dans la 
couche Boian-Spantov de la station-tell de Căscioarele, Dacia 
N.S . 14, 1 970, p.ti-24 
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25) - Eliade, M., De la Zamolxis la Genghis-han, 1 980, p. 1 90 
26) - Sîrbu,V.  1 993 1 , p.39 
27) - Idem, p.3 1 -36  
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1 994, p.464-475 

Bibliografie: 

- Brunaux, J.-L., 1 986, Les Gaulois. Sanctuaires et rites, Paris 
- Diodor din Sicilia, Biblioteca istorică, Bucureşti, 1 98 1  
-Dumitrescu,H. 1 96 1 ,Santierul arheologic Traian, corn. Zărneşti, 
Materiale, 1 96 1 ,  p .  9 1 - 1 05 
- Dumitrescu, Vl. 1 970, Edifice destine au culte decouvert dans la 
couche Boian-Spantov de la station-tell de Căscioarele, Dacia 
N.S. ,  I 4 p.5-24 
- Eliade,M. 1 959, lnitiation, rites, societes secretes, Paris 

1 980, De la Zamolxis la Genghis-han, Buc. 
1 992, Meşterul Manole, Iaşi 

- Furtună,Alex. 1 994, Provenienta şi semnificatia ritului 
decapitării la români, în Relations Thraco-Illyro Hellenigues, 
Bucharest p.464-475 
- Herodot, Istorii, I-II, Bucureşti, 1 96 1  
- Makiewicz,T. 1 987, On the guestion of Human Sacrifices în 
the Preroman and Roman Period, Folia Praehistorica 
Posneniensia, 3, Poznan, p. 1 8 1 - 1 87 
- Nicolaescu-Plopşor D. Wolski,W, 1 975, Elemente de 
demografie şi ritual funerar la populati ile vechi din România, 
Bucureşti 

1 9  
https://biblioteca-digitala.ro / http://www.instarhparvan.ro



- Roberts,R., 1 993, Rites des protection et de defence. A propo! 
des ossements d'un chien decouverts au pied du rempart df 
Paestum, în Archeologia e Storia Antica, XV. Napoli. p. 1 1 9- 1 36 
- Sanie,S . ,  1 98 1 , Plastica şi unele aspecte ale cultelor şi 
credintelor geto-dacice, în Studii dacice, Cluj-Napoca, p. 1 74· 
1 95 
- Sîrbu,V. 1 987, Figurinele antropomorfe şi zoomorfe traco· 
daco-getice din prima şi a doua epocă a fierului, Istros,5,p.9 1 ·  
1 55 

1 993 1 , Credinte şi practici funerare, religioase şi 
magice în lumea geto-dacilor, Brăila-Galaţi 

1 9932,Sacrificii rituale de animale la traco-geto
daci, dacii liberi şi daco-romani (secolele XI 
a.Chr„-III p.Chr.), Arheologia Moldovei, 1 6  
p.87- 1 20 

- Sîrbu, V. Anastasiu,Fl. 1 987, Cercetările arheologice din dava 
de la Grădiştea (judetul Brăila)- campania 1 986, Istros,5, p. 1 59-
1 73 
- Sîrbu, V. Ciocea,E. Damian,P. 1 992, Înhumări rituale de 
animale descoperite în aşezările geto-dacice de la Căscioarele · 
jud Călăraşi, Istros, 6, p.25-30. 363-369 
- Sîrbu,V, Oprea,V., Pandrea,D. 1 995,Cercetările arheologice diII 
aşezarea getică de la Unirea-"Rău", jud. Călăraşi, în Cultură şi 
civilizaţie la Dunărea de Jos, 1 3- 1 4, p. 1 47- 1 66.  
- Smirnov,Iu.A. 1 99 1 ,  Must'erskie pogrebenia Evrazii, Moskva 
- Taloş, 1. 1 973,Meşterul Manole, Bucureşti 
- x x x Les Temps de la Prehistoire, 1-11 Dijon, 1 989 
- Teodor,S. 1 975,  Săpăturile de la Cucorăni (jud. Botoşani). 
Arheologia Moldovei, 8, p. 1 2 1 -201  
-Trohani,G. 1 993, Ensevelissements sous les habitations chez Ies 
Geto-Daces, în Actes du XII-e Congres International des Sci· 

20 
https://biblioteca-digitala.ro / http://www.instarhparvan.ro



ences Prehistoriques et Protohistorigues, 3 ,  Bratislava, p.28 1 -
282 
-Trohani,G., Georgescu,L. ,  Udrescu,M.Şt. 1 972, O descoperire 
funerară în aşezarea geto-dacică de la Chimogi, Studii şi 
cercetări Antropologice, 9, p. 1 23- 1 27 
-Vulcănescu, R. 1 986, Mitologie română, Bucureşti 
- Wilson,C.E. 1 98 1 ,  Burials Within Settlements in Southem 
Britain During the Pre-Roman Iron Age, Bulletin, Institute of 
Archaeology, London, 1 8, p. 1 27- 1 69 

21 
https://biblioteca-digitala.ro / http://www.instarhparvan.ro



SACRIFICES ET INHUMATIONS 
RITUELLES D'HOMMES ET D'ANIMAUX 

DANS/SOUS LES DEMEURES 
DANS LE MONDE THRACE 
(HALLSTATT ET LA TENE) 

Resume 

Bien que le nombre des localites ( 1 4), de meme que celui 
des individus (8 hommes et 9 animaux) ne soit pas trop grand, 
Ies decouvertes sont dispersees sur un aire large du monde nord-
thrace. 

· 

On Ies a deposes dans diverses zones de l'espace habite: 
aupres de l'entree ou dans Ies marches interieures, dans des 
fosses se trouvant sous Ies âtres, au milieu ou aux coins des de
meures. 

Autant les homes que Ies animaux ont ete d'habitude 
inhumes en entier; Ies exceptions en sont representees par une 
main deposee a Unirea, des crânes humains a Garvăn et la tete 
de cheval aSomeşeni. 

On n'a pas pu saisir de regie pour la position du depot et 
pas de preference non plus dans l'orientation vers un certain 
point cardinal. 

Au cas des hommes, toutes Ies inhumations sous les âtres 
appaitiennent a des enfants (moins de 2 ans, d'ordinaire), et, au 
cas des animaux, on a prefere des adultes (a l'exception de 
Zalău). 
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Les especes d'animaux sont representees par 6 chiens, 
ensuite un exemplaire de cheval, cochon et oiseau, tres 
probablement, domestiques. 

Pour Ies hommes, est evidente l'absence des pieces 
habituelles d'inventaire, en tant qu'accessoires vestimentaires, 
des objets de parure etc. Pour toute offrande, pour hommes que 
pour animaux, il n'y a que les vases entiers, avec des aliments, 
probablement, ou bien Ies vases br�ses in situ. 

On peut diviser Ies· decouvertes en 4 groupes 
chronologiques, distinctes et inegales: a) X-e - IX-e siecles av. 
J.C. - 2 cas; b) IV-e - ill-e siecles av. J.C. - 2 cas; c) II-e siecle 
av. J.C. - 1-er siecle apres J .C. - 9 cas; d) ill-e -IV-e,siecles apres 
J.C. - 1 cas. 

A part Ies controverses concernant Ies significations de 
ce phenomene dans le monde thrace, de meme que leurs 
eventuelles persistences dans Ies legendes et Ies mythes des 
Roumains, il y a quelques remarques tres claires. 

11 est indiscutable que ces inhumations ne representent 
pas Ies tombes ordinaires des Geto-Daces du moment que 
l'inhumation n'y est documentee en tant que rite funeraire dans le 
La Tene tardif. On a decouvert, d'ailleurs, dans des contextes 
non-funeraires ( etablissements, fosses isolees, enceintes sacrees) 

· des restes de 200 individus (squelettes entiers, parties de 
squelettes, crânes et os isoles) pendant que le nombre des 
tombes ordinaires d'incineration (pour Ies II-e siecle av. J.C. - I
er siecle apres J.C.) n'atteint pas la quarantaine. Les inhumations 
d'hommes et d'animaux sous Ies demeures sont .rratiquees 
simultanement et l'on ne remarque pas de processus de l'homme 
par Ies animaux. 

L'existence d'un certain culte de la tete/ du crâne peut 
etre postutee reposant sur Ies informations archeologiques -
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decouvertes de crâne humains, le modelage en argile et le 
ciselage en pierre de la tete seulement, representations du crâne 
etc. 

II n'y a aucune decouverte certaine ou !'abandon de la 
demeure soit mis exclusivement en relation avec le deces d'un 
membre de la familie. 

La documentation archeologique dont nous disposons 
jusqu'a present nous montre que Ies inhumations d'hommes et 
d'animaux ont ete bien apres son abandon. 

II est exclus de parler d'une inhumation temporaire sous 
la demeure et, ensuite, un depot ulterieur des defunts dans Ies 
necropoles ordinaires. 

II est beaucoup plus probable le fait que l'inhumation de 
la plupart des enfants (âges de moins de 2 ans) sous Ies 
demeures a eu lieu en vertu des croyances qui visaient la 
resurrection du defunt plutot qu'en tant que "sacrifices de 
fondation". Mais ii est evident que la mort des enfants aurait pu 
etre causee aussi par des moyens qui ne laissent pas de traces sur 
le squelette (empoisonnement, etranglement, noyade etc . )  

L'inhumation preferentieile du chien sous Ies demeures 
met en evidence autant l'affectivite de l'homme envers cet 
animal, que certains atributs de celui-ci en tant que "garde
foyer" .  

Les deux squelettes de chiens decouverts sous le bastion 
septentrional de "Porta Marina" a Paestum et sous le mur de 
Rimini-Arminium, (273-265 av. J.C.), suggerent l'existence chez 
Ies Romains de certains "sacrifices de fondation" au moment de 
l'edification de cites. 

Etant donne que Ies fouilles entreprises dans Ies 
fortifications du monde thrace sont peu nombreuses, on n'en 
connaît qu'un seul cas - un bras d'homme depose sous le mur de 

24 
https://biblioteca-digitala.ro / http://www.instarhparvan.ro



la cite de Butuceni (Rep. de Moldavie), IV-e -ill-e siecles av. 
J.C. 

Nous ne savons pas a coup sur si la decouverte de 
certaines inhumations d'hommes (Locusteni, Piscul Crasani) ou 
de chien (Răcatău), dans Ies fosses au-dessous des fosses de 
defense peut etre liee aux "sacrifices de fondation" ou bien ă 
d'autres manifestations cultuelles. 

Mais, quelles que soient Ies possibles interpretations, 
l'inhumation des hommes et des animaux sous Ies demeures, 
sacrifies ou bien, â la suite d'un deces normal, reflete un 
complexe de croyances religieuses et magiques, et la 
connaisance des significations de ce phenomene va contribuer ă 
une meilleure connaissance detaillee de la vie spirituelle des 
Geto-Daces. 
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Fig. I Hartă cu răspândirea înhumărilor de oameni şi de animale în/sub locuinţe di 
lumea tracică/ Carte du repandisment des inhumations d'hommes � 
d'animaux sous Ies demeures 

Legendă/ Legende: 1 înhumări de copii inhumations d'enfants, 2 cranii de maturi 

crânes d'hommes sur le plancher, 3 înhumări de câini/ inhumations d 

chiens. 4 înhumări de alte animale (cal, porc, pasăre) inhumations d'autre 
animaux (chevaL cochon, oiseau) 

Lista localităţilor/ Liste des localites: 1 Borduşani, 2 Brăneşti, 3 Căscioarele, · 

Căţelu-Nou. 5 Celei, 6 Chirnogi. 7 Cucoră.ni, 8 Garvăn, 9 Grădiştea, 11 
Poiana, 11 Racoş. 12 Someşeni. 13 Unirea. 14 Zalău. 
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SIMBOL ŞI RITUAL PE COLUMNA LUI 
TRAIAN 

Radu Florescu 

Exemplar clasic de artă istorică, narativă, Columna lui 
Traian este, totuşi, presărată cu motive şi teme iconografice, ast
fel întreţesute cu naraţiWlea continuă, încât generează o bogată 
problematică legată de trăsăturile simbolice ale reliefurilor 
Columnei şi de semnificaţia lor. 

Între temele simbolice clar caracterizate ca atare ar trebui 
enumerate cele cinci alegorii :  cea reprezentând o victorie scriind 
pe scut între două trofee (Wlul dacic şi celălalt sarmatic, mai 
probabil, Scena Cic. LXXVIII) t), şi cele patru divinităţi favo
rabile romanilor - Danubius (scena 1 . 1 . 1 .3)  2), Iuppiter Fulgurans 
(scena 1 .2 .2.3) este foarte probabil Nox 4), cealaltă cu o figurare 
mai puţin clară (scena 2.4.4.2), a fost interpretată drept o divini
tate silvestră. Toate aceste figuri, oarecum exterioare acţiWlii, 
plasate într-o nişă care le scoate din cadrul spaţio-temporal al 
naraţiunii, exprimă faptul că natura însăşi, în diferite ip�staze, i
a favorizat pe romani : Danubius susţine cu o mână, pe sub apă, 
podul de vase pe care trece armata romană; Iuppiter loveşte cu 
fulgerul în daci; Nox favorizează surpriza care se soldează cu un 
adevărat măcel; nimfa din ultima scenă marchează domeniul 
pădurilor seculare şi nepătrunse, până la care urmărirea dacilor 
avea raţiWle şi eficienţă. În sfârşit, Victoria scriind pe scut este 
atât alegoria victoriei romane din primul război dacic dar şi 
figura care desparte primul de al doilea război, anticipând 
oarecum sfârşitul fericit al acestuia, cu alte cuvinte exprimând 
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dorinţa romanilor de a lichida rezistenţa dacică şi de a-şi asigura 
succesul militar până la capăt . 

Cel de a-l doilea motiv cu cea mai mare frecvenţă 
reprezentat reunind o valoare generală - aceea de Virtus Impera
toris forţa divină asigurând succesul şi eficienţa acţiunilor impe
riale - şi una circumstanţială rezultând din aplicarea aceleiaşi 
forţe divine - Virtus Imperatoris - la circumstanţe de loc şi timp 
precise, potrivit naraţiunii. În plus, foarte adesea figura 
împăratului este direct angrenată în desfăşurarea naraţiunii în 
imagini. Este adevă-rat că, deşi de cele mai multe ori împăratul 
este imaginea centrală - sau de semnificaţie centrală - a secvenţei 
narative, implicarea lui în acţiune nu este totdeauna aceeaşi, de 
obicei rolul său fiind, mai mult sau mai puţin pasiv. 

Astfel, din totalul de 1 1 2 scene, împăratul apare în 56, în 
patru anume apărând de două ori, în secvenţe succesive (deci, în 
total 60 de apariţii). Dintre acestea, doar în 27 împăratul se 
implică direct în acţiune: în una conduce atacul (2.2. l .4); în 1 2  
conduce marşul ( l .2 . 1 .3 .  1 .2. 1 .4 a şi b, 1 .2.2. 1 ,  1 .2.3 . 1 ,  1 .2 .4.3,  
1 .3 . 1 .2, 2 . 1 . 1 . 1 ,  2 . 1 .4. 1 a,-2.2.3 . l , 2.2.4 . l ,  2.2.4.2); doar în două 
secvenţe apare mărşăluind cu o mică escortă ( 1 .3 .3 .2 şi 2 . 1 .4. 1 
b ) ; în cinci conduce sacrificii( 1 . 1 .2.2, 1 .3 .2.2, 2 . 1 .3 .2, 2.2.2. 1 ,  
2 .2.3 .2); iar în şapte cuvântează armatei (allocutio - 1 . 1 .2 .3 b, 
1 . 1 .4.2, 1 .2 .3 . 1 ,  1 .3 .2.3, 1 .4 .3 .3 . ,  2 .2 .3 .3 .  2 .3 .4 . 1 ,  2 .4.2.  l ). În alte 
4 împăratul partidpă: la două sfaturi de război ( concillia -
1 . 1 .2. 1 ,  2.2.3 .4) şi la două sacrificii (2. l .2.2., 2. l .4.2). În toate 
celelalte acţiuni Traian ramane pasiv, asistând sau 
primind/receptând anumite gesturi sau manifestări ale unor par
ticipanţi direct implicaţi în acţiune: inspectează lucrări de 
drumuri sau fortificaţii ( l .  l .2.4, 1 . 1 .3 . 1 ,  1 . 1 .3 .2 a, l .  l .3 .3 ,  
l.  l .4. 1 b ,  2 .3 .  l .3 ); primind solii (l. 1 .4.3,  1 .3 .2 .  l ); fiindu-i 
prezentaţi prizonieri ( l .  l .3 .2. b, l . 1 .4.4, 1 .2 .2 .4, 1 .2.4.3. ,  
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1 .4.2.2); provinciali peregrini ( 1 .2 .2.4, 1 .2.3 . 1  ); sau trupele de 
gentiles symmahiarii (2.2.2.2). Împăratul primeşte soli ( 1 . 1 .4.3 şi 
1 .3 .2. 1 ); grupuri de daci care se supun (l.3 .4.l, l .4 . 1 .4, 
2.3.2.2. ,2.3 .3 .4, 2.4. 1 .4, 2.3 .4.2); sau chiar închinarea întregului 
popor - capitularea - la sfârşitul primului război ( 1 .4.4.l ). În 
sfârşit, împăratul asistă la lupte (doar la câteva dintre cele 
purtate - 1 . 1 .4 . 1 ,  1 .4 . 1 . 1 ,  1 .4. 1 .4, 1 .4 .3 . 1 ); conduce joncţiunile 
de trupe ( 1 .2. 1 .4 b, 1 .3 .l.3, 2 . 1 . 1 .2); şi este aclamat ( 1 .2.4.3, 
1 .4.4.4, 2.4. 1 . 1  ). 

Prezenţa atât de frecventă şi în atâtea ipostaze a imaginii 
lui Traian - pe de o parte - şi faptul că nu în toate imaginile 
Împăratul este un participant activ la desfăşurarea evenimente
lor, par să atribuie figurii imperiale un rol cheie - acela de pol al 
acţiunii, de pivot al activităţilor şi evenimentelor, adică, aşa cum 
încă de mult observă Charles Gilbert Picard 6>, de manifestare 
vizibilă a entităţii divine "Virtus Imperatoris" prin mij locirea 
căreia se îndeplinea. destinul istoric al "poporului roman".  
Anumite proceduri . "sintactice" din desfăşurarea naraţiunii 
plastice de pe Columnă par să confirme această interpretare: 
rolul principal revenind împăratului în scenele de sacrificiu; 
faptul că toate bătăliile sunt purtate în prezenţa împăratului dar 
nu cu participarea lui - cu excepţia a două dintre ele, unde 
intervenţia persoanei imperiale are caracter providenţial şi 
eficienţă imediată (scenele 2.2. 1 .4, 1 . 1 .4. l ,  1 .4. 1 . 1 ,  1 .4 . 1 .4, 
1 .4.3. l ); în sfirşit modul în care este prezentată, în cadrul 
compoziţiei plastic-narative persoana împăratului: detaşată şi 
degajată de ceilalţi participanţi, în prim-plan, focalizând atenţia, 
suprapunând alte figuri, dar nici o dată suprapusă ea însăşi .  

Paralelă şi oarecum simetrică figurii imperiale apare o 
figură de tarabostes dac, cu trăsături individualizante puternic 
accentuate, în toate cazurile asemănătoare, apărând în toate epi-
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soadele decisive - încheierea păcii din 1 02 (scena 1 .4.4. 1 ), 
principalele bătălii (scenele 1 . 1 .4 . 1 ,  1 .2 .3 .3,  1 .4 . 1 . 1 , 1 .4. 1 .4, 
2 .2 . 1 .2, 2 .3 . 1 .2, 2.3.3 .2, 2 .4 . 1 .3), tarabostesul sinucigându-se 
(scena 2 .4.3 .2), identificată în cel puţin două cazuri cu Decebal. 
Apariţia acest�i figuri, de foarte multe ori în corelaţie cu 
drapelele - aşa numiţii "dracones" - dacice nu face decât să 
coroboreze această identificare ipotetică. După toate aparenţele 
trebuie să presupunem existenţa unui concept simetric celui de 
"Virtus lmperatoris" şi pentru regele dac şi romani drept o 
manifestare a antagonismului dintre cele două entităţi divine ale 
suveranilor şi practic, în ultimă instanţă, dintre două destine. 

Altă serie de figuri - motive iconografice - simbolice sunt 
drapelele 7). Dincolo de oarecare incoerenţă iconografică, parte 
datorată, poate, unor confuzii de modele iconografice, parte dife
renţelor de tradiţii, de atelier manifestate în stilizarea detaliilor, 
drapelele - imagines (scenele 1 . 1 . 1 .4, 1 . 1 .2 .2, 1 . 1 .2.3, 1 . 1 .4.2, 
1 .3 . 1 .  l ,  1 .3 . 1 .4, 1 .3 .2 .2, 1 .3 .4.4, 1 .4 .4.4, 2.2.3 .3, 2 .2 .4.2) , între 
care cel puţin două tipuri de acvile, precum şi altă figură 
zoomorfă, signa (scenele 1 . 1 .4.4, 1 . 1 .2.7, 1 . 1 .2 .3 ,  1 . 1 .4. l ,  
1 . 1 .4.2, 1 .2 . 1 .3 ,  1 .2 .3 . 1 ,  1 .2 .3 . 1 ,  l .3d. l ,  1 .3 . 1 .2, 1 .3 . 1 .4, 1 .3 .2 .2, 
1 .3 .2.3, 4.3 .4.4, 1 .4.4. 1 ,  1 .4.4.4, 2 . 1 . 1 . 1 ,  2 .3 .2.2, 2. 1 . 3 .2 ,  2 . 1 .3 . 1 ,  
2.2.2. 1 ,  2.2.3 . 1 ,  2 .2 .3 .3 ,  2.2.4.4, 2.2 .4.2, 2 .3 . 1 .3„ 2 .3 .4. 1 ,  
2 .3 .4.2, 2.4.2. 1 )  de asemenea de două tipuri ş i  de mai multe 
subtipuri, dintre care unele ar putea fi rezultatul unor diferenţe 
de stilizare, şi vexilla (scenele 1 . 1 . 1 .4, 1 . 1 .2 . 1 ,  1 . 1 .2.2, 1 .3 . 1 .2, 
1 .3 . 1 .4, 1 .3 .2 .3 ,  2 . 1 : 1 . 1 ,  2 . 1 .4 . 1 ,  2 .2 .3 . 1 ,  2.2.4. 1 ,  2 .3 .22) - apar 
semnificative atât prin forma lor şi prin detaliile acesteia, cât şi 
prin situaţiile - circumstanţe ale naraţiunii - în care apar. Astfel, 
din scenele de sacrificiu ( 1 . 1 .2.2, 1 .3.2.2, 2 . 1 .2.2, 2 . 1 .3 .2, 
2. 1 .3 .2, 2. 1 .4.2, 2 .2.2. 1 ,  2 .2 .3 .  l ), apar în 3 scene iar în cele trei 
din care lipsesc (2. 1 .2 .2„ 2.2.3 . l  ), pe fond se profilează una sau 
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două hampe, poate elemente ale unor signa care nu au mai fost 
terminate; cealaltă se petrece într-un oraş, fără trupe. Apar apoi 
în toate marile bătălii, este adevărat nu în miezul încăierării, cii 
sau în "vestibulul" acesteia - făcând legătura cu trupele în marş, 
sau, într-un caz, în bivuac, sau, în alt caz, pe o înălţime 
apropiată. Ele apar de asemenea în to;ite scenele de marş - la 
începutul acestuia, sau Ia. punctul terminus - sau în cele de 
joncţiune de trupe. Nu apar în scenele de urmărire sau de lucrări 
de construcţii de castre şi drumuri, precum şi în cele de allocutio 
şi acclamatio. În toate cazurile în care apar ele au funcţia de a 
identifica trupele dar în multe cazuri şi pe aceea de a semnifica 
participarea lor la acte decisive. În mod corespunzător, de partea 
dacilor sunt reprezentate două tipuri de drapele: dracones 
( 1 . 1 .4. 1 ,  1 .2 .2 .1, 1 .2 .2 .3,  1 .3 .3 .3 ,  1 .4.4. 1 ,  1 .4.4.4, 1 .4.4.2, 
2.3 . 1 .2(?), 2 .3 .3 .3)  şi vexilla (scenele ( 1 . 1 .4·. l ,  1 .4 .4 .4, 1 .4.4.2). 
În detalii vexilla dacice se deosebesc de cele romane. Dracones 
sunt pe deplin caracteristici şi apar în toate scenele semnificative 
- marile bătălii şi pacea din 1 02 .  Nu apar în scena sinuciderii lui 
Decebal şi nici în scenele de rezistenţă disperată din ultimele 
episoade ale Columnei. De obicei apar câte două-pereche. Sunt 
însă câteva episoade în care apare doar un singur draco. În aceste 
cazuri, apare aproape totdeauna şi un vexillum. Dacă ţinem 
seama de faptul că dracones pereche apar şi în episoade 
depărtate - cum este cel moesic (2,2), ar fi mai plauzibil ca 
prezenţa de obicei a draconilor pereche să fie o indicaţie despre 
structura binară a armatei dacilor. Este de asemenea semnificativ 
faptul că într-o scenă unitatea dacică - purtătoare de dracones 
este formată exclusiv din asemenea scenă (scena 1 .4.4.4) trupa 
dacică purtătoare de draco este formată numai din comati - dacă 
facem abstracţie de apariţia printre· ei şi în directă corelaţie cu 
draco a presupusului Decebal - în timp ce mai mulţi pileati sunt 
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implicaţi în l upta ce se desfăşoară la mică distanţă l a  poala unui 
deal dincol o de creasta c ăruia se găs�şte trupa în discuţie. 

De tipul aluziei  simbol ice sunt al te două motive icono
grafice - strage s: mormanul de cadavre (scena 1 .2 .2.3,  2.2. 1 .3, 
2 .3 . 1 .  l ). semnificând nimic irea duşmanului şi c apetele tăiate cu 
semnificaţia de anihi lare a virtuţii duşmanul ui (scenele 1 . 1 .4. l ,  
l . 3 . 2 .  L 1 .4 .3 . 1  ) .  Este interesant c ă  acest ul tim motiv apare în 
altă situaţie a unei scene în care romanii arată împ ăratului capete 
de daci ( 1 . 1 .4 .  l )  într-o cetate dacică - aşadar capett(le tăiate şi 
înfipte în ţepe sunt ale unor romani - cucerită de romani, în 
această împ rej urare faptul c ăp ătând semnificaţia unei răzbunări -
\/inidicare. Tot de ti pul al uziei simbol ice sunt şi scenele de 
predare, sau de capitulare. începând cu marea capitulare de la 
sfârşi tul primul ui război dacic ( 1 .4.4. 1 )  şi continuând c u  toate 
scenele de capitulare i ndi vi dual ă sau în grup ( 1 . 3 .4 . l ,  2 .3 .2.3, 
2 .3 .3 .4, 2 .4.4.4). De fapt este vorba de un ritual mil itar c are 
comporta următoarele secve nţe: aşezarea armelor celui care 
capitula pe sol, punerea unui genunchi l a  pământ, gest de 
impl orare cu bra ţele întinse. Între gul ritual se regăseşte în toate 
ace ste scene cu preci zarea că, în scenele de grup nu sunt 
re prezentaţi îngenunch iaţi decât o parte dintre partic ipanţi -
re prezentanţii de prestigiu ai  grupului. 

Tot cu sens de aluzie simbol ică este şi reprezentarea fe
meil or şi copiilor pe Col umnă (scenele l .  l .4.4, 1 .2.2. l ,  1 .4 .4.3, 
2. 1 .4.2, 2.4.4.4), în multe cazuri asociată şi cu figurarea 
animalel or domestice - vite mari şi oi. Această reprezentare 
semnifică prezenţa în episod a populaţie i civile, fie cetăţeni şi 
supuşi ai Imperiului, fie supuşi ai regelui dac . În ace st sens 
trebuie remarcat că populaţi i  în costum şi cu port dacic apar de 
două ori pe rel iefurile Columnei închinându-se Împăratului 
( 1 .2 .2.4 şi 2. 1 .4.2) în raporturi de supunere consimţită faţă de 
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împărat. În prima scenă pare că este vorba de moesii din 
Dobrogea, în cel de al doilea de moesi locuind împreună cu 
cetăţeni romani într-un oraş de pe malul drept al Dunării, în 
prispa prebalcanică, poate Oescus 8). 

În sfârşit, două tipuri de ritualuri sunt de asemenea 
reprezentate pe Columna: acclamationes ( 1 .2 .4.2, 1 .4 .4.4, 
2.3.4. 1 )  şi lustrationes ( 1 . 1 . 1 .2 ,  1 .3 .2.2, 2.2.3 .2), ambele 
comportând un rol specific al împăratului semnificat prin 
atribute şi gesturi caracteristice precwn şi prin prezenţa 
drapelelor. Lustrationes mai comportă şi participarea 
reprezentanţilor tuturor unităţilor, fără arme, însoţiţi de muzică -
comcines şi tubicines, de victime şi de sacrificatori, precum şi a 
miniştrilor - camillus şi poppq. 

Anumite inconsecvenţe în redarea detaliilor - d.e. apariţia 
tubicinilor şi cornicinilor înarmaţi în ultima lustratio (2.3 .4. 1 )  
pare să nu aibă o anumită semnificaţie ci să se datoreze, mai 
degrabă, unor confuzii de modele iconografice sau unor 
neglijenţe. Motivele simbolice de pe reliefurile Columnei, ca şi 
scenele rituale au un rol sintactic special, primele constituind 
noduri ale acţiunii, celelalte marcând deschiderile şi încheierile 
unor acţiuni. 

NOTE 

l .  Numerotarea scenelor este cea din Ion MICLEA, Radu 
FLORESCU. Decebal si Traian(Strămosii romanilor. Vestigii 
milenare de cultură si artă), Bucureşti, Meridiane, 1 980 (citat în 
continuare: MICLEA-FLORESCU. 1 980) La sfărşitul articolului 
se va da un tabel de corespondenţe cu numerotarea lui Conrad 
CICHORIUS. Die Reliefs der Trajanssaule. Berlin, 1 896, 1 900. 
Pentru cele două trofee, cf. Frank LEPPER & Sheppard FRERE. 
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Trajan's Column. A new edition of the Cichorius plates. 
Glouchester, Alan Sutton, 1988, p.122, cu bibliografia 
respectivă (citat în continuare LEPPER-FRERE, 1988). 
2. LEPPER-FRERE, 1988, 50 
3 .  LEPPER-FRERE, 1988, 70 
4.  LEPPER-FRERE, 1988, 85 
5. LEPPER-FRERE, 1988, 1 83 
6. Charles -Gilbert PICARD. Les Throphees romains. Paris, 
1957 
7. LEPPER-FRERE, 1988, 8 1 ,  89, 98-101, 103 
8. LEPPER-FRERE, 1988, 76, 88, 1 20, 137-8, 182-4 

TABEL DE CONCORDANŢE 

FLORESCU CICHORIUS LEPPER-FRERE 
1 . 1 . 1 .3 III 50 
1 . 1 . 1 .4 V 50-54 
1 . 1 .2 . 1 VI 57-58 
1 . 1 .2 .2  VIII 58-59 
1 . 1 .2 .3 X 60 
1 . 1 .2.4 XII 60-63 
1 . 1 . 3 .  l XIV 63-64 
1 . 1 .3 .2 XVIII 66 
1 . 1 .3 . 3  XX 66-67 
1 . 1 .4 . 1  XXIV 70- 1 
1 . 1 .4.2 XXVII 75-76 
1 . 1 .4.3 XXVIII 76 
1 . 1 .4 .4 XXX 76 
1 .2 . 1 . 1  
1 .2 . 1 .3 XXXIII  8 1 -83 
1 .2. 1 .4 XXXIV 83-84 
1 .2 .2 .  J XXXVI 84 
1 .2 .2 .3 XXXVIII 85 
1 .2 .2 .4 XL 89 
1 .2.3 . 1  XL 88-89 
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1 .2.4. 1 XLII 89 

1 .2.4.2 XLIV-XLV 90 

1 .2.4.3 XLVI 94-95 

1 .3 .  l :2 XLIX 94-99 

1 .3 . 1 .3 L 94-99 

1 .3 . 1 .4 LI 1 00- 1 0 1  

1 .3 .2. 1 LII 1 00 

1 .3 .2.2 LIII I 00- 1 O l  
1 .3 .2.3 LIV 1 0 1  

1 .3 . 3 .2 LVIII 1 0 1 - 1 03 

1 .3 . 3 .3 LIX 1 0 1 - 1 03 

1 .3 .4. 1 LXI 1 03- 1 04 

1 .4. l . l  LXIV 1 04- 1 05 

1 .4. 1 .3- 1 .4. 1 .4 LXV I  1 05- 1 08 

1 .4.2.2 LXVIII  1 08 

1 .4.3 . 1  LXXII I 09- 1 1 1  

1 .4 .3 .3  LXXIII  1 1 1  

1 .4.4. 1 LXXV 1 1 7- 1 1 8  

1 .4.4.2 LXXVI 1 1 7-1 1 8  

1 .4.4.4 LXXVII 1 2 1  

2. 1 . 1 . 1  LXXIX 1 29- 1 32 

2. 1 . 1 .2 LXXXI 1 32- 1 3 3  

2. 1 .2.2 LXXXIV-V 1 3 3-1 3 5  

2 . 1 . 3 . 2  LXXXVI 1 3 5- 1 36 

2 . 1 .4. 1 LXXXIX 1 37- 1 38 

2 . 1 .4.2 XCI 1 3 8- 1 3 9 

2.2 .4 . 1 XCVII 1 45- 1 46 

2.2.2. 1 XCIX 1 48- 1 5 1  

2.2.2.2 c 1 5 1 - 1 52 

2.2.3 . 1  C I  1 55- 1 57 

2 .2 .3 .2 cm 1 57- 1 59 

2 .2 .3 .3  CIV 1 59 

2 .2 .3 .4 CV 1 59- 1 60 

2.2.4.  I CVI 1 60- 1 6 1  

2 .3 . 1 .2 CXI II  1 64- 1 66 

2.3 . 1 .3 CXIV 1 64- 1 66 

2.3.2.2 CXVIII 1 68- 1 69 

2.3.3.3 CXXII 1 68- 1 69 
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2.3.3.4 C:XXIII 1 69 

2 .3 .4. 1 CXXYI 1 69- 1 70 

2.3 .4.2 cxxx 1 72 

2.4.2. I C:XXXVII 1 73- 1 74 

2.4.2.4 CXLI 1 75 

2.4.4.2 CL 1 82 
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SYMBOLE ET RITUEL SUR LES RELIEFS DE LA 
COLONNE TRAJANE 

Radu Florescu 

L'auteur passe en revue toutes Ies sequences du relief 
continuu de la · Colonne dans Ies quelles apparissent des motifs 
iconographiques a valeur symboliques et de representations des 
actes rituelles: 

d'abord la representation de la Victoire ecrivant sur un 
bouclier ovale (Cic. LXXVill); 

en second ordre Ies figures des divinitees - Danubius 
(R.F. 1 .1 .1.3), Juppiter Fulgurans (R.F. 1 .1.4. 1 ), Nox ( l .2.2.3) et 
Si lva ((?) 2.4.4.2); 

en troisieme ordre vient la figure de l'empereur Trajan 
represente en 1 1 2 scenes et presente en differentes hypostases -
en 27 scenes. l'empereur s'implique directement dans l'action: ii 
conduit l'attaque (une scene- 2.2 . 1 .4) ou la marche ( 1 2  scenes -
1 .2. l .3, 1 .2 . 1 .4, 1 .2.2. l ,  1 .2 . 3 . l ,  1 .2.4.3, 1 .3 .1.2, 2 .1 . 1 .1, 2 .1 .4 .1, 
2.2.3. l ,  2.2.4 .  l ,  2.2.4 .2), ii est en marche forcee accompagne 
d'une petite escorte ( l .3 .3 .2,  2 .1 .4.1), conduit Ies sacrifices (5 
scenes - 1 . 1 .2 .2, 1 .3 .2.2, 2 .1 .3 .2,  2 .2 .2 .1, 2.2.3 .2) et exhorte 
l'armee (5 scenes- 1 .1.2 .3 ,  1 . 1 .4.2, 1 .2.4. l ,  1 .3 .2 .3 ,  1 .4 .3 .3 ,  
2.2 .3.3,  2 .3 .4. l ,  2.4.2 . l ); 

quatre fois l'empereur est figure cornme participant 
(conseil de guerre - 1 .1 .2 . l ,  2 .2.3 .4 et sacrifices - 2.1 .2.2, 
2.1.4.2). Dans toutes Ies autres scenes l'empereur a une attitude 
passive: ii inspecte des travaux de routes et fortifications 
( l . l .2 .4, l . l . 3 . l ,  1 .1.3 .2, 1 .1 .3 .3 ,  1 .1.4. l ,  2 .3 .1 .3), recoit des 
ambassadeurs ( l .1.4.3, 1 .3 .2 .1)  ou des prisonniers ( l . l .3 .2, 
1 .1.4.4, 1 .2 .2.4, 1 .2.4.3, 1 .4.2.2), des daces qui se rendent 
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( 1 .3 .4. 1 ,  1 .4 . 1 .4, 2.3 .2.2, 2.3.3 .4, 2.4. 1 .4, 2.3 .4.2),des peregrins 
de la province Moesia ( 1 .2.2.4, 1 .2.3 . 1 )  ou les troupes des 
gentiles symmachiarii (2.2.2.2), en fin, la capitulation des Daces 
( l .4.4. 1 ); il assiste aux combats ( l . l .4. 1 ,  1 .4. l . 1 ,  1 .4 . 1 .4, 
l .4.3 . 1 ), conduit les jonctions des differents corp d'armee 
( 1 .2. 1 .4, 1 .3 . 1 .3, 2. 1 . 1 .2) et est acclame ( l .2.4.3, 1 .4.4.4., 
2.4. l . 1  ). 

La presence si insitante de la figure de l'empereur est due 
au rol-clef de la personalite imperiale - selon la doctrine de la 
Virtus 1mperatoris - dans le developpement des operations. : 

Parallelement â la figure de l'empereur, apparait une 
figure de tarabostes dace, identifiee parfois avec Decebale 
( l .4.4. 1 ,  l . 1 .4. 1 ,  1 .2.3.3, 1 .4. 1 . 1 ,  1 .4 . 1.4, 2.2. 1 .2, 2 .3 . 1 .2, 

2 .3 .3 .2, 2 .4.  l .3, 2.4. l .3 :  le suicide du tarabostes), ce 
parallelisime soustendant un parallelisme conceptuel (partant de 
Virtus 1mperatoris). 

Autre serie des motifs symboliques est celle des 
drapeaux,marquee par une certaine incoherence iconographique, 
due en partie au fait qu'elles ont ete realise par differents atelier 
mais aussi, quelques fois, â une confusion des modeles. On 

distingue imagines ( l . 1 .4 . 1 ,  l . l .2.2„ l . l .2 .3,  1 . 1 .4.2, 1 .3 . 1 . 1 , 
l .3 . 1 .4,  1 .3 .2 .2,  l .3 .4.4, l .4.4.4, 2.2.3.3, 2.2.4.2) parmi 
lesquelles au moins deux types d'aquila, comme aussi un autre 
espece d'animal; signa ( l .  l .4.4, 1 . 1 .2 .2, l .  l .2 .3 ,  l .  l .4. l ,  l . 1 .4.2, 

l .2 .3  . 1 ,  l .2.4. 1 ,  1 .3 .  l . 1 ,  l .3 .  l .2, l . 3 . 1 .4, l .3 .2.2,  1 . 3 .2.3, 4.3 .4 .4, 

1 .4.4. 1 ,  1 .4.4.4, 2 . 1 .  l . 1 ,  2.4.2 .2, 2.  l .3 .2, 2 . 1 .4. 1 ,  2.2.2. 1 ,  2 .2 .3 . 1 ,  

2 .2 .3 . 3 ,  2 .2 .4.4, 2 .2.4.2, 2 . 3 .  l .3 ,  2 . 3 .4. 1 ,  2 .3 .4.2, 2 .4.2. 1 )  

presentant deux types (probablement appartenant aux cohortes 
auxilliaires et, respectivement, aux cohortes pretoriennes) et 
vexilla (/. 1 . 1 . 4, 1 . 1 .2. 1 ,  1 . 1 .2.2, 1 . 3. 1 . 2. 1 .3. 1 .4, 1 . 3.2 .3, 2. 1 . 1 . 1 . 
2. 1 . 4. 1, 2.2. 3. l ,  2. 2. 4. 1 .  2. 3. 2. 2), toutes marquant par leurs 
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presen ce I '  importance des differentes actions: sacrifices, 
batailles, marches. Elles manquent dans Ies scenes de poursuite, 
travaux de construction, allocutio et acclamatio. 

Reciproquement aparaissent Ies drapeaux des daces -

dracones, toujours par paires et vexilla - qui sont presentes dans 
toutes Ies scenes importantes:  batailles, paix, resistence. Elle 
manquent dans Ies scenes de poursuite de la fin de la seconde 
guerre. La presence des deux dracons ă. peu pres dans toutes Ies 
scenes pourrait etre interpretee comme une indication sur la 
structure binaire de l'armee dace. 

On peut identifier aussi des motifs du type de l 'allusion 
symbolique: l'entassment des cadavres des daces ( 1 .2.2 .3,  
2.2. l .3 ,  2.3 . 1 . 1 )  connotant l'anihilation de l'ennemi, ou la tete 
coupee, connotant l'anihilation de la virtus militaris de 
l'ennemi.De meme type sont Ies scenes de capitulation qui 
respectent la theme d'un ritm�! militaire comportant: la 
deposition des annes du vaincu sur le sol, la position a genou, le 
geste de l'imploration ( 1 .4.4. 1 ,  1 .3 .4. 1 ,  2 .3 .2 .3 ,  2 . 3 . 3 .4, 2.4.4 . 1  ). 
Une allusion symbolique constitue la representation des femmes 
et des enfants daces( 1 . 1 .4.4, 1 .2 .2 . 1 ,  1 .4.4.3, 2 . 1 .4.2, 2.4.4.4) 
indiquant la presence de la population civile dans l'episode de 
l'action cotTespondant et, selon le cas, sa qualitee de peregrini de 
la province de Moesia, ou des habitants du domaine regal .  

Sur Ies reliefs de la Colonne sont aussi representes deux 
rituels religieux typiques : la lustratio (J. 1 . 1 . 2, 1 . 3. 2. 2, 2. 2. 3. 2) et 
l'acclamatio (l . 2. 4. 2, 1 . 4. 4. 4, 2. 3. 4. 1). Dans ces representations 
aussi se sont glissees des confusions des modeles 
iconographiques, mais ce qui est vraiment important est leur 
position dans le cours de la narration sculptee Ies lustrationes au 
commencement de chaque campagne, et Ies acclamationes a la 
fin des chaque campagne. 
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DESPRE UNELE ASPECTE ALE CULTULUI 
A * 

ARMELOR IN EVUL MEDIU 

Zeno K. Pinter 

Armele istorice, atât cele medievale, cât şi cele antice sau 
moderne, constituie în general materialul muzeal cel mai 
senzaţional şi cel mai apreciat de publicul vizitator n, prin 
fireasca asociere cu fapte de eroism şi legendă dar şi cu 
fascinaţia pe care o emană piesele de armament şi echipament 
mil itar, prin caracterul lor înfricoşător şi aducător de moarte. 

În mai toate epocile istorice, armele au ocupat un loc de 
cinste în mentalitatea oamenilor, deoarece forţa a triumfat prea 
des asupra raţiunii în evoluţia societăţii, iar puterea politică asu
pra unui teritoriu sau grup uman a fost obţinută şi menţinută de 
cele mai multe ori prin glasul armelor. Astfel armele au generat, 
pe de o parte, frică şi au conferit, pe de altă parte, siguranţă, 
raportul dintre cele două sentimente generând de obicei raportul 
de putere. În aceste condiţii, nu este greu de înţeles cum, în 
epoci istorice dominate de mari mişcări de populaţii şi, ca atare, 
marcate de conflicte militare, purtătorii de am1e ocupă cele mai 
importante poziţii în societate, iar în jurul armelor se ţese un 
adevărat cult. 

Spaţiul restrâns al acestui material, nu permite o analiză 
detaliată a numeroaselor aspecte pe care în evul mediu le-a îm
brăcat cultul armelor; de la valoarea de simbol al ra,ngului 
atribuită unor piese de armament, la caracterul justiţiar, sau la 
rolul lor în actele de întemeiere, în jurăminte şi tot felul de su
perstiţii, în legende, romane cavalereşti sau poeme eroice şi, nu 
în ultimul rând, în heraldică. Din acest motiv, ne vom concentra 
atenţia asupra caracterului votiv al w1or piese de armament me-
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dieval şi asupra unor inscripţii cu semnificaţie magico
religioasă, legate de cultul armei invincibile. 

Depunerea rituală de arme în morminte medievale, este 
practicată în general de popoarele care nu au adoptat încă religia 
creştină, şi ale căror credinţe religioase au încă putemice aspecte 
războinice. În acest orizont, rolul cel mai vădit ritual îl au armele 
depuse îndoite, rupte sau deformate în diferite moduri. Acest 
obicei, cu rădăcini în trecutul îndepărtat şi în spaţiul european, 
mai bine cunoscut din cultura celţilor 2l, şi-a găsit răspândire şi 
la daci, purtători ai culturii Latene, în acest sens, cel mai clar 
exemplu constituindu-l complexul ftmerar de la Cugir 3l, cu 
spada îndoită în mormântul princiar, dar şi cu vârfuri de lance 
deformate ritual în urne 4l_ În perioada migraţiei popoarelor, 
obiceiul este semnalat la chirchizi 5l, la slavi şi la popoarele 
germanice 6). La vechii germani, depunerile votive de arme în 
complexe ftmerare, sunt cel mai des întâlnite în spaţiul nordic, în 
special în Peninsula Scandinavică; la Vikevik, Saarheim, Store
Finstad unde apar, deformate ritual, atât spade cât şi vârfuri de 
lance7>. Sporadic sunt semnalate asemenea apariţii şi în orizontul 
vechi maghiar 8\ dar armele descoperite în Panonia, deformate 
sau rupte, sunt spadele, care nu reprezintă o armă folosită pe 
scară largă de migratorii unguri purtători de sabie 8l. Mai mult, 
cea mai clară îndoire rituală din acest spaţiu, este spatha din 
mormântul de la Csongrad 9l, al cărui inventar, de frapantă 
asemănare cu cel din mormântul prinţului longobard din suita 
reginei Wisigarde - soţia regelui franc Theudebert (prima 
jumătate a sec. VI) - , descoperit sub corul Domului din Koln în 
1 960 ' 0l, face mai plauzibilă atribuirea mai sus menţionatei 
descoperiri din Câmpia Tisei, unui luptător de origine germanică 
şi, deci, cronologic, perioadei anterioare penetraţiei maghiare .. 
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Numeroşi cercetători au încercat să dea o explicaţie de
formărilor rituale ale armelor. Gy. Laszlo este de părere că, la 
populaţiile nomade, ar fi existat credinţa că obiectele deteriorate 
sau rupte se vor reîntregi pe lumea cealaltă 1 n. Deci, dacă de
functul dorea să se folosească de arma sa şi pe lumea cealaltă, 
aceasta nu trebuia să mai fie practicabilă pe pământ. În sprijinul 
acestei idei vine obiceiul, uzual încă la începutul secolului 
nostru, la indienii nord-americani, de frângere a arcului, pentru 
ca defunctul să poată vâna cu el în Plaiurile Veşnice ale 
Vânătorii 1 2) . Există şi păreri referitoare la ruperea, îndoirea sau 
deformarea spadei, ca simbol al curmării vieţii posesorului ei, ca 
asigurare că nu va mai fi folosită de alt luptător, sau pur şi 
simplu pentru a evita jefuirea de morminte, în scopul 
recuperării unor arme destul de scumpe şi apreciate 1 3)_ Desigur 
nu poate fi exclus nici unul dintre aspectele amintite mai sus şi 
putem chiar conchide că, cel mai probabil, deformarea armelor 
depuse în complexe funerare, se datorează unor credinţe 
religioase, coroborate cu tradiţii multiseculare. Aşa se explică şi 
renunţarea la depunerile votive de arme, odată cu adoptarea 
creştinismului. În concepţia creştină, armele nu-şi găsesc locul 
nici în iad şi nici în rai (ca în Walhala spre exemplu), şi nici nu 
folosesc la nimic în Judecata de Apoi, unde toţi sunt 
neputincioşi în faţa voinţei divine. Fenomenul renunţării la 
depunerile de arme în morminte este uşor de urmărit evolutiv, în 
cazul vechilor maghiari şi a procesului lor de sedentarizare şi 
creştinare. În perioada ocupării Pannoniei şi chiar în primele 
etape ale penetraţiei în Transilvania şi Banat, ungurii îşi 
înhumează morţii în necropole de tip "Honfoglalos", cu piese de 
armament şi harnaşament şi cu fragmente din corpul calului. 
Odată cu creştinarea şi sedentarizarea, de la cumpăna de milenii, 

1 aceste necropole sărăcesc mai întâi în inventar, pentru ca din 
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secolul XI să fie cu totul înlocuite de necropolele fără inventar 
militar, de tip "Bijelo-Brdo" 14>. Acelaşi proces, de "sărăcire" a 
necropolelor odată cu sedentarizarea şi adoptarea 
creştinismului, se înregistrează şi în lumea germanică. Cu toate 
acestea, excepţii mai există şi se perpetuează până în miezul 
evului mediu. Un exemplu extrem de interesant în acest sens, îl 
reprezintă mormântul de la Sighişoara, distrus prin construirea 
stadionului orăşenesc în anul 1957, când în colecţia muzeului a 
fost inventariată o spadă şi un vas, ambele găsite împreună cu 
oase cărora descoperitorii neavizaţi nu le-au dat atenţie 1 5>_ Din 
exces de zel, descoperitorii au încercat să îndrepte lama spadei 
îndoite, aşa încât, în prezent, arma păstrează un profil de "S"  
foarte deschis. Problema este că această spadă, poate fi încadrată 
cronologic şi tipologic cel mai devreme la cumpăna secolelor 
XI-XII, dar cel mai probabil, după mijlocul secolului al XII-lea, 
atât după R.E. Dakeshott, cât şi după A. Ruttkay sau A.B. 
Hoffmeyer 16> .  Alături de spadă, după cum s-a arătat deja, a fost 
descoperit şi un vas, din pastă destul de fină, dar ars neuniform; 
roşu spre negru, şi care poartă pe fund o marcă în formă de 
pentagramă, iar pe pântec scrijelirea destul de adâncită şi bine 
vizibilă a trei rune. Interpretarea acestor semne este dificilă, 
existând mai multe variante posibile de citire ca: Ingo 1 7), lngvo 
18l, sau lga 19l, dar, diferenţele destul de mici între cele trei 
variante ne-ar permite, cu riscurile de rigoare, să considerăm 
inscripţia ca pe un patronim al posesorului vasului şi spadei de 
la Sighişoara. Coroborând această constatare cu relatările lui 
Tacitus despre ingevonii, locuitori ai cursului inferior al Rinului, 
ce se considerau urmaşi ai lui Ingo, fiul lui Manus, fiul zeului 
Tuisto, s-ar putea stabili o legătură între piesele noastre şi primul 
grup de colonişti germani sosiţi în Transilvania, tocmai din 
aceste regiuni Renane 20>. Bineînţeles că nu se pune problema ca 
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un colonist german din secolul al Xii-lea, să nu fi fost creştin, 
dar se pare că vechiul obicei al înhumării cu arme s-a perpetuat 
la unele grupuri de germani. Afirmaţia este întărită de o altă 
descoperire, din păcate tot ocazională, din Satu-Mare, a unei 
spade mai târzii (sec.Xill), cu inscripţie creştină, într-Wl 
mormânt atribuit tot unui colonist german 2 1 1 .  În concluzie, s-ar 
putea afirma că, în aceste cazuri, nu avem de-a face cu păgâni, ci 
cu creştini care au păstrat nişte obiceiuri mai vechi, legate de 
cultul armelor şi al strămoşilor, la fel cum şi alte numeroase obi
ceiuri şi sărbători păgâne s-au păştrat chiar până în zilele 
noastre, în formă creştină sau în "haină creştină" .  

Dintre armele provenite din descoperiri ocazionale sau 
cercetări arheologice, cele din necropole reprezintă desigur nu
meric o categorie importantă, dar există un număr deloc 
neglijabil de piese de armament medieval, găsite în râuri sau 
fluvii. Cum au ajuns aceste piese în albiile apelor curgătoare este 
greu de precizat, posibilităţile fiind multiple. Când însă, în 
Europa de Vest, dintr-un număr total de 1 3  spade cu inscripţie 
"INGELRII" al căror loc de descoperire este cunoscut, 1 2  provin 
din fluvii şi râuri 22), ne punem pe bună dreptate întrebarea, dacă 
purtătorii acestor arme nu le aruncau în apă, în cadrul WlUi 
ceremonial. În această ordine de idei, nu trebuie uitată tradiţia 
nordică, ce a fost consemnată în Edda şi conform căreia, spada 
invincibilă a lui Odin, a fost răpită prin vicleşug de către Loki, 
de la Duhul Apelor, căruia îi fusese încredinţată spre păstrare 23l. 
Sigur acest aspect nu poate fi absolutizat şi trebuie să avem în 
vedere faptul că apele curgătoare "spală" mereu malurile din 
care pot apoi purta la distanţe mari materiale arheologice, iar 
pescuitul cu năvoade, dragările sau exploatările balastiere, fac ca 
aceste spaţii să fie mai "cercetate" decât întinsele suprafeţe ale 
solului. 
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În unele colecţii muzeale, există însă şi piese ce poartă 
inscripţii deosebit de interesante din punctul de vedere al prob
lematicii abordate. Şi în cazul acestor piese, avem de învăţat din 
cântările Eddei nordice, mai exact din' fragmentul al 7-lea, al 
eposului "Wolsunge und Niflunge", intitulat "Sigurt şi fecioara 
scutului" .  Drept răsplată pentru salvarea ei de către S igurt, 
fecioara îl învaţă pe erou cum să folosească puterea magică a 
runelor pe armele sale: 

"Dacă victorie vrei să ai 
Să scrijeleşti pe spada ta, 
În şanţul lamei 
De câte două ori, runa lui Tyr" 24>. 

În România, este cunoscut un vârf de lance nordică25>, ce 
corespunde foarte bine clişeului dat de Edda. Neavând şanţ pe 
lamă, în stânga şi în dreapta nervurii mediane, este încrustat de 
câte două ori semnul lui Tyr, printr-o variantă a runei "tsiu". 
Aceasta e o rună combinată din două semne: cel al  săgeţii ,  sim
bolul lui Tyr (zeul armelor) şi cel al victoriei26), reuniune ce dă 
semnificaţia "Victorie prin forţa armelor". Un alt exemplu 
interesant îl constituie spada de la Moreşti (din punctul Podei), 
încrustată cu câte două semne runice, chiar în şanţul lamei şi 
considerate "ornamente fără semnificaţie în datare" 271. De fapt, 
"cerculeţele" de pe una din feţele lamei, pot reprezenta semnul 
runic al lui Odal, simbolul proprietăţii, dar pot semnifica şi 
ochiul lui Odin. Zeul suprem, Odin, are în mitologia germană un 
singur ochi lucitor şi poartă o manta albastră, deci este singurul 
ochi al cerului - Soarele 28>. Cât priveşte semnele de pe partea 
cealaltă a lamei, adică de două ori semnul " S  ", ca variantă uzuală 
a runei "Soarelui biruitor" - (S ieg) şi de două ori bara dublă "II", 
ca rună de persoană; "EU" - (/eh) 29>, ele pot fi interpretate prin: 
"Eu biruiesc" - (/eh siege) . Acest obicei păgân, la fel ca în cazul 
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mai sus discutat al deformărilor rituale, se pare că a fost de 
asemenea îmbrăcat în "haină creştină" .  În sprijinul acestei 
afirmaţii nu trebuie să căutăm exemple prea departe, deoarece 
avem desco-perirea deja menţionată a spadei de la Satu Mare 30l. 
Dacă aici, pe una din feţele lamei, în şanţul acesteia, se pot 
distinge literele "S H R", adică S(ancti) H(risti) R(egis), cu clară 
semnificaţie creştină, pe cealaltă faţă a lamei, ni se dezvăluie 
inscripţia "A O V", adică A(rma) O(rnnia) V(incit), ce ne 
aminteşte de vechea tradiţie a armei invincibile şi a semnului 
victoriei pe lamă. 

NOTE: 

*) Un studiu mai amplu pe această temă, se află sub tipar, în 
Anuarul ICSU-Sibiu, 1 / 1 994 
1) La Muzeul Bruckenthal din Sibiu, unde expoziţiile secţiei de 
istorie sunt separate, colecţia de arme şi armuri primeşte un 
număr mult mai mare de vizitatori decât celelalte expoziţii 
împreună. (Informaţie de la Serviciul de protocol şi relaţii cu 
publicul al Muzeului Bruckenthal). 
2) Berciu, D. ,  Lumea celtilor, Bucureşti 1 970. 
3 )  Crişan, I .H., Civilizatia geto-dacilor, Bucureşti 1 993, val . I ,  
p.227 sq, vol .2, fig. 1 1 
4) Medeleţ, F. ,  informaţie verbală pentru care mulţwnim cu 
acest prilej .  
5 )  Nicolle, D.C.,  Anns and Armour in the Crusading Era, New 
York 1 988, p.634, fig. 1 6 . 
6) Ibidem, p.6 1 2 , vezi şi Mahno, E. V.,  Tipi Pohovani ta 

planuvania kompaniiuvcikogo mogilinica, în Seredni viki na 

Ukraini, Kiev 1 97 1 ,  pp.87-95 , şi fig.5/3 . 
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Leipzig 1 89 1 ,  p.34; KJRPNICHOV, A., The Eguipment of Rider 
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14) Giesler, J . ,Untersuchungen zur Chronologie der Bijelo Brdo
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1 5 ) Baltag, Ghe „  informaţie verbală pentru care mulţumim cu 
acest prilej .  

16)  Oakeshott, R.E., The Sword in the Age of Chivalry, London 
1 964, p.95 - buton tip "H", p.24 - lama tip XI, Ruttkay, A. ,  
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1 9) Renk-Reichert, K., Runenfibel, Heilbronn 1 938.  
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Bukarest 1 979, p.27 sq. 
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Satu Mare, în Studj ine Zvesti, 2 1 /  1 985 
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Fruehzeit. Breslau 1 94 1 ,  p .33 .  
24) Ibidem, pp.4 1 -44. 
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27) Horedt, K., Siebenbi.irgen in Fri.ihrnittelalter, Bonn 1986, 
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29) Ibidem, p.52 sq. 
30) Vezi nota 2 1 .  
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BETRACHTUNGEN ZUM W AFFENKUL TUS. 
DER GEISTIGE UND SYMBOLISCHE WERT 

VON W AFFEN IN DER 
MITTELALTERLICHEM MENT ALIT AT 

(Zusammenf assung) 
Zeno Pinter 

Durch wiederholte Beztige auf die nordische Mytologie, 
anhand der Lieder der Edda,aber auch anderer Heldensagen, 
versucht die Verfasser, den um die mittelalterlichen Waffen ent
standenen Aberglauben zu klăren und gleichzeitig einige Er
scheinungen zu untersuchen, die mit diesen Gegenstănden in 
Verbindung gebracht werden. Es werden Waffen mit 
Symbolwert der Macht erortet, weiterhin Zeremoniewaffen oder 
solche mit gerichtlicher Bedeutung wie auch Darstellung von 
Waffen in der Ikonographie und Heraldik. Eine besondere 
Aufmerksamkeit wird den Waffen geschenkt, die als 
Grabbeigave verwendent wurden,  vor aliem jene, die 
offensichtlich zu rituellen, magisch-religiosen Zwecken - als 
Folge eines zu jener Zeit noch bestehenden Waffenkultus -
verformt oder gebrochen wurden. Der Kultus des unbesiegbaren 
Waffen wird mit den sich auf den Schwe1tem oder 
Lanzenspitzen befindlichen Runeninschriften in Zusammenhang 
gebracht, die den Waffen tibemati.irliche Krăfte verleichen 
sollten. Aus der Vielzahl der archăologischen Funde und 
Museumssti.icke und -materialen werden jene vorgestellt, die als 
aufschlussreicher erachtet wurden und, wenn moglich, aus den 
an des Karpatenbecken grenzenden Gebieten stammen. 

49 
https://biblioteca-digitala.ro / http://www.instarhparvan.ro



MONEDA CA OFRANDĂ 

Oltea Dudău 

Lucrarea de faţă abordează nu numai utilizarea monedei 
drept ofrandă, dar şi prezenţa monedei în postliri extra
economice, întâlnite cu deosebire în practicile legate de cere
moniile religioase ori laice, precum şi în cele legate de magie. 

Graţie conţinutului său intrinsec valoros (aur, argint sau 
cupru), cât şi datorită marelui său rol economic, moneda a 
conshtmt, de-a lungul existenţei sale istorice, obiectul 
respectului general al societăţii. Considerată chintesenţă a 
bunăstării, moneda a fost jertfită atât sub formă de nominal 
mare, cât şi sub formă de nominal mărunt, ca prezenţă sim
bolică, dar obligatorie. Este de presupus că moneda - ofrandă a 

, apărut luând locul, la un moment dat, unui obiect oarecare, aşa 
cum, în practica economică de zi cu zi moneda a luat la un mo
ment dat locul unei vite, sau a unui trepied, sau al unui alt obiect 
de pe piaţă. Această înlocuire trebuie să se fi întâmplat în mod 
obligatoriu într-o epocă ulterioară secolului al VII-iea a.Chr. 

Anticii au considerat moneda ca un obiect cu însuşiri 
deosebite, supranaturale. În opoziţie cu �ceastă părere, Aristotel, 
unul din spiritele cele mai înaintate ale antichităţii, susţinea că 
moneda este într-adevăr foarte puternică şi că numele ei derivă 
din aceeaşi rădăcină ca şi cuvântul lege, dar, pentru că ea nu 
există de la natură, ci prin lege, ţine de puterea omului să o 
mânuiască, să o stăpânească şi chiar să o facă să dispară 1 >. La 
vremea când Aristotel făcea aceste afirmaţii, lumea veche nu 
cunoscuse încă marile dezastre economice provocate de admi-
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nistrarea greşită a instituţiei monedei în secolele târzii ale anti
chităţii romane. 

În legătură cu atribuirea de puteri aparte monedei, trebuie 
amintit faptul că în lumea greacă, moneda purta în mod obliga
toriu imaginea considerată sacră a divinităţii sau a eroului înte
meietor al oraşului emitent sau alte reprezentări legate de aceştia 
şi considerate sacre (animale, plante, statui ale divinităţilor 
eponime etc . )  2>. În lumea romană târzie, prezenţa pe monedă a 
portretului împăratului, uneori divinizat deja, putea avea o 
anume influenţă mistică măcar asupra unui segment al 
populaţiei. Din această perioadă datează o mărturie scrisă legată 
de însuşirile considerate supranaturale ale monedei: în mărcile 
de control ale emisiunilor romane târzii (sec.III - IV. p. Cr.) 
figurau şi literele S M (= sacra moneta) sau S P (= sacra 
pecunia).  Desigur, nu trebuie văzut în aceste amănunte atestarea 
unui cult constituit, organizat, privind moneda, ci doar indicii 
privind locul special pe care aceasta îl ocupa în ochii omului 
vrem11 .  

După adoptarea creştinismului, în Imperiul bizantin, în 
evul mediu şi chiar în timpurile modeme, prezenţa pe monede a 
chipului împăratului sau al regelui, în calitate de uns al 
Domnului, precum şi practica reprezentării lui Iisus, a Sfintei 
Maria şi a altor sfinţi importanţi, protectori ai statelor şi ai 
popoarelor, poate să fi avut un rol în atribuirea unor calităţi 
supranaturale unui simplu obiect. Aceasta cu atât mai mult cu 
cât au existat emisiuni întregi care au purtat numele acestor 
divinităţi - emisiunile "Salvator mundi" ale statului austriac, 
produse în momente de criză (războaie, epidemii de ciumă) 3). 
Este de presupus, de asemenea, că prezenţa imaginii acestor 
sfinţi protectori pe monede să fi stat, cel puţin parţial, la originea 
transformării unor monede în amuletă. 
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În cursul istoriei a mai existat un tip de ocazii în care 
moneda a fost atât obiect cât şi subiect al momentului. 

Antichitatea greco-romană a inventat şi a perfecţionat 
pentru generalul victorios triumful, preluat şi remodelat în cadrul 
ceremonialului de curte medieval şi modem. În timpul derulării 
triumfului , în Roma antică, unul din momentele obligatorii, re
petate de câteva ori, era aruncarea cu monede peste mulţimea 
care urmărea desraşurarea ceremoniei 4l. Uzanţa aceasta s-a 
perpetuat în decursul secolelor, cunoscând şi o inovaţie 
modernă: aproximativ din secolul al XVI-iea, de când se emite 
medalia de încoronare, de căsătorie, de naştere şi de deces, s-a 
practicat şi emiterea de jetoane, sau Auswiirfmiinzen, de fapt o 
reluare în mic ( 1 -2 grame) a medaliei propriu-zise. Aceste mici 
medalii, din aur, argint, sau metal comun erau aruncate peste 
mulţime la trecerea cortegiilor. 

Pentru marile case domnitoare, momentele respective au 
fost un bun prilej de propagandă prin reprezentările de pe 
jetoane. Ideea în sine provine tot din antichitatea romană, când 
unul din câmpurile cele mai vaste de operaţiuni ale propagandei 
imperiale a fost constituit din reversurile de monede emise la 
anume evenimente ale instituţiei imperiale 5l. 

Ofranda de monedă este prezentă în special în marile 
momente ale vieţii .  Cea mai largă folosire a monedei în acest 
sens este depunerea ei în mormânt, pentru a fi folosită de cel de
cedat ca plată în momentul trecerii Styxului. Mărturiile literare 
şi arheologice asupra acestui gen de ofrandă ce se depunea lângă 
cel plecat sunt imense. Literatura cultă, folclorul, cercetările an
tropologice, rapoartele arheologice, întreaga literatură de spe
cialitate privind antichitatea clasică şi siturile cu înmormântări 
creştine şi necreştine cuprind date foarte numeroase asupra su
biectului în discuţie. În acest context, se ridică o întrebare: care 
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dintre ofrandele depuse lângă decedat va fi fost înlocuită cu tim
pul cu monedă. Sau credinţa jertfei de monedă a apărut odată cu 
intrarea monedei pe scena istoriei? Răspunsul este cu atât mai 
greu de formulat, cu cât înmormântările de incineraţie nu au pu
tut păstra decât, cu excepţia materialului osteologic calcinat, 
materialul anorganic (ceramică, puţin metal), iar în cazul înmor
mântărilor de inhumaţie situaţia nu diferă prea mult. Încercările 
de comparare a inventarelor funerare pentru a se stabili care din 
jertfe a fost înlocuită cu monedă nu are bază materială de ple
care, aşadar chestiunea nu poate fi soluţionată pe cale 
arheologică. 

Grecii numeau ofranda de monedă danake , cuvânt con
siderat de origine persană, desemnând o monedă divizionară, 
emisă de Ahemenizi. La o dată greu de precizat, danake devine 
obulus, cel mai mic submultiplu al sistemelor monetare 
greceşti . Dar obulus se numea, în vremurile premonetare, o 
vergea sau o frigare de cupru, bronz sau fier6l. Faptul că 
luntraşul Charon este întâlnit relativ târziu în mitologie, 
coroborat cu denumirea, târzie şi ea, de secolul VI - V de 
obulus, conduce la concluzia că ofranda sub formă de monedă 
este o apariţie târzie în istorie. 

Pe teritoriul Daciei libere (exceptând Dobrogea), ofranda 
de monedă în morminte este foarte puţin cunoscută. În gropile 
rituale sau în mormintele de incineraţie fără urme de foc, care au 
fost cercetate în aşezările daco-getice şi au fost datate· în secolele 
1-11 p.Chr., se găsesc, printre alte resturi de inventar şi monede, 
originale şi de imitaţie locală. Se pot face analogii cu 
mormintele celtice, cu atât mai mult cu cât siturile geto-dacice în 
discuţie sunt posterioare prezenţei celţilor pe teritoriul Daciei 7l. 
Dar existenţa acestor monede în aceste locuri nu semnifică 
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depunerea lor în mod clar, intenţionat, ca "obol al lui Charon" 
decât poate doar ca o influenţă a lumii elenistice 8>. 

După cucerirea romană, "obolul lui Charon", considerat 
element roman şi de romanizare 9>, apare în mod constant în 
morminte. În mormintele de inhumaţie se află depuse în mână 
sau în gură. La Sucidava apar chiar mai multe monede într-un 
mormânt, până la 20 de piese 10> . În teritoriile care nu au făcut 
parte din imperiu, obolul nu este prezent 1 1 > . 

După apariţia creştinismului, credinţa obolului este 
menţi-nută, dar moneda reprezintă preţul pe care decedatul îl dă 
pentru vămile văzduhului. Mormintele şi cimitirele neromane şi 
necreştine nu prezintă ofranda de monedă 1 2). 

Folclorul românesc păstrează în bocete rostul banului 
care se pune în mâna mortului : " . . .  te-i răscumpăra/ Cu nouă 
crăiţari/ La vameşi tâlhari 1 3 l" .  

În chestionarele lui N. Densuşianu, în zona Bradului 
(Transilvania), la capitolul "Ce duce mortul cu sine în groapă" se 
precizează : "În mână o lumânare şi un crucer . . .  pe ochi doi cru
ceri . Pe pragul uşii se taie cu securea un crucer în două jumătăţi 
şi se pune în sicriu. Dacă ambele bucăţi de crucer sar în afara 
pragului , o să mai moară cineva din casă, dacă sar înăuntru, 
nu 1 4 J" La capitolul "Ce se dă de sufletul mortului" se precizează: 
"Pe drum, unde citeşte preotul, se dă câte un colac şi un crucer, 
ca să aibă mortul pentru trecerea vămilor. . .  În groapă, înaintea 
mortului, se aruncă un crucer 1 5> 1 1 • 

Nu vom continua în lucrarea de faţă cu exemple din lite
ratura de specialitate cunoscută şi recunoscută asupra obice
i urilor de înmormântare 1 6l, ci vom aminti o chestiune legată de 
istoria monedei. Este vorba de expresia "a da ortul popii" ;  locuţi
une verbală sinonimă astăzi cu a deceda. Expresia a conservat 
cuantumul sumei care trebuia plătită preotului pentru osteneala 
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de a fi rostit rugăciunile de cuviinţă pentru cel decedat: este 
vorba de o monedă de un sfert de taler, ort, cu care se putea 
cumpăra o j umătate de miel 1 7). Termenul post quem pentru 
apariţia acestei expresii poate fi considerat cu aproximaţie 
jumătatea secolului al XVI-iea, având în vedere că primele 
emisiuni de orţi au fost executate în 1 524 în virtutea regulamen
tului promulgat de Carol Quintul la Esslingen 1 8). 

Lichidul preţios care a fost apa, condiţie a existenţei 
vieţii pe pământ, a dus la constituirea unei întregi categorii de 
practici religioase, dominate în principal de ideea "îmbunării" 
nomenului apei. Descoperirile de monede aruncate ca ofrandă în 
fântâni constituie o întreagă categorie, studiată aparte şi 
permiţând în mod frecvent concluzii importante de ordin istoric 1 9) 

Rolul monedei în aspectele spirituale şi non-economice 
ale vieţii omului este deosebit de complex şi nu poate fi tratat in
tegral într-o comunicare de dimensiunile celei de faţă. Încheiem 
aici scurtul nostru excurs, lăsând antropologilor, arheologilor şi 
sociologilor să-şi spună cuvântul.  

NOTE: 

I )  A pud Encyclopedie de la Pleiade. L'histoire et ses methodes, 
Paris, 1 96 1 ,  p.329. 
2) B.V. Head, Historia nummorum, Oxford, 1 9 1 1 ,  passim. 
3) Katalog der Mtinzen- und Medaillen-Stempel sammlung des 
K.K.Hauptmlinzamtes in Wien, voi .  II, Viena, 1 906, passim. 
4) P.Grimal, Civilizatia romană, Buc.,  1 973;  p . 1 95- 1 96 
5) Vezi Katalog„ ., voi .  IT - ill, passim., numărul mare de aseme
nea Auswi.irfmlinzen emise la fiecare ocazie. 
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6) Pauly -Wissowa, Real-Encyclopădie der klassichen Altertum
swissenschaft, Stuttgart, 1 893 sqq., s.v . ;  Dictionnaire des anti
quites greques et romaines, sous la direction de Ch. Daremberg 
et Edm. Saglio, s.v. 
7)  D.  Protase, Autohtonii în Dacia, vol. I, Dacia romană, 
Bucureşti, 1 980, p.95 . 
8) D. Protase, Dacia, N.S . ,  VI, 1 962, p . 1 83 ;  D.Protase, SCIV, 
22,  1 97 1 ,3 ,  p.496-497. 
9) Idem, ibidem, p . 1 95 .  Idem, Autohtonii .„, pp.99 şi 1 35 ;  D .  
Protase, SCIV ,22 
1 O) D.Tudor, Sucidava, Bucureşti, 1 974, p .46. 
1 1 ) D. Protase, 1 97 1 ,3 ,p.497, Dacia,N.S . ,  VI, 1 962, p. 1 92.  
1 2) Dardu Nicolaescu - Plopşor, Wanda Wolski, Elemente de 
demografie şi ritual funerar la populatiile vechi din România, 
Bucureşti, 1 975,  pp. 1 96-209, 2 1 8, 258-259. 
1 3) Istoria literaturii române, voi.I Bucureşti, 1 964, p .50.  
1_4)  A. Fochi, Datini şi eresuri populare de la sfârşitul secolului 
al XIX-iea: răspunsurile la chestionarele lui Nicolae 
Densuşiuanu, Bucureşti, 1 976, p. 1 64. 
1 5 ) Idem, p. 1 65 
1 6) S .Fl.Marian, Înmormântarea la români. Studiu etnografic, 
Bucureşti, 1 995.  Pentru abordarea problemei în discuţie din 
punct de vedere antropologic, vezi, pentru celelalte mari 
momente ale vieţii omului S .Fl.Marian, Nunta la români . Studiu 
etnografic, Bucureşti, 1 995 şi idem, Naşterea la români. Studiu 
etnografic, Bucureşti, 1 995. 
1 7) E. Chirilă, N.Gudea, V.  Lazăr, A.Zrinyi, Tezaure şi 
descoperiri monetare din Muzeul Judetean Mureş, Târgu-Mureş, 
1 980, p.89. Preţurile datează din secolul XVII, dar preţul 
alimentelor nu a cunoscut mari fluctuaţii. 
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1 8) A.  Engel, R. Serrure, Traite de numismatique moderne et 
contemporaine, voi.I, Paris, 1 897, p . 1 2 1 .  
1 9) Karl Christ, Antike Numismatik. Einfiihrung und Biblio
graphie, Darmstadt, 1 99 1 ,  pp.92 şi 1 5- 1 6 . 
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THE COIN AS AN OFFERING 

The work deals with the use of the coin as offering, but 
also with its presence in extra-economic positions and especially 
in terms of religious and lay practices occurring in the important 
moments in the life of common man or in the occasions imposed 
by Renaissance and Baroque comt ceremonials . 

Due to its valuable intrinsic content (gold, silver, 
copper), and also to its great economic part, the coin has been 
the object of the general respect of society all over its historical 
existence. 

As it was looked as a quintessence of welfare, the coin 
has been sacrificed equally in the form of big and small nominal, 
as a symbolic, but compulsory presence. Ancient and medieval 
man regarded the coin as a thing providcd with some special, su
pernatural characteristics. The fact that, from the most ancient 
times on, coins plotted images of certain pagan or Christian dei
ties, considered as being sacred, contributed to the forming of 
this belief. 

Perhaps the coin - offering appeared by replacing another 
type of object by a type of cunency. 

W e come across the coin offering în the great moments 
of human life:  birth/ baptizing, marriage and especially 
death/burial. The latter has been carefully studied equally by 
archaeologists and ethnologists. Archaeologists studies on the 
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presence of coin as a "Charon's obulus" in burial rituals attested 
to by the discoveries across the territory of ancient Dacia carry to 
the conclusion that the use of the coin as "Charon's obulus" is 
also attested in Dacia after 27 1  A.D„ when it was an element 
that testifies for the fact that the Romanized population went on 
living across the territory ofthe former Roman province. 

The woFk mentions the forming of the idiom conceming 
burial practices with the Romanians : "To give ortus to the 
priest", meaning "to die", "to pass away", in fact "to pay the 
funeral church service to the priest" .  This Romanian idiom 
appeared only after 1 524, the year when the ortus, a type of 
Polish coin, was issued and then was spread across 
Transsylvania. 
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OFRANDA ŞI SACRIFICIUL 
ÎN TRADITIA RELIGIOASĂ 

MOZAICĂ şi ÎN CEA CREŞTINĂ 

Victor Bunea 

1 )  Noţiunea de ofrandă - neologism provenit în limba 
română din limba franceză - cu sinonimul său slav "prinos", are 
la bază aceeaşi idee aflată în circuitul ideatic al omenirii încă din 
timpuri ancestrale şi anume : .  aducerea, oferirea de daruri di
vinităţii ( sau unei zeităţi în cazul politeismului) cu un scop bine 
motivat, care viza relaţia de interacţiune cosmico-religioasă a 
celor două tărâmuri existenţiale, cel terestru-uman şi cel 
spiritual-transcedental. 

Analiza filologico-etimologică a cuvântului ofrandă ne 
conduce la yerbul de bază latinesc 1 1offero, offere, obtuli, obla
tum" = a  oferi, a promite, sau mai cultic "a închina Domnului" 
şi la substantivul "offerumenta, ae" = ofrandă, sau mai cultic 
religios "prinos de jertfă", adică darul dus de cineva la un loc 
anumit (de obicei altar) pentru a fi sacrificat sau jertfit. Verbul 
"offere", din care românescul "a oferi",  în traducerea lui 
descriptivă înseamnă "a propune cuiva, în semn de atenţie şi 
bunăvoinţă, să primească un lucru necerut". În cazul ofrandei 
sau prinosului cultic religios ideea de bunăvoinţă este vehiculată 
în dublu sens: dinspre terestru spre astral "". deci dinspre om spre 
divinitate - şi invers. 

Scopul imediat, care trebuie să realizeze finalizarea ideii 
de bunăvoinţă, este sacrificarea sau jertfirea ofrandei .  Noţiunea 
de sacrificare sau sacrificiu nu conţine altceva decât ideea de 
"renunţare benevolă la ceva (preţios sau considerat ca atare) sau 
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la cineva, în favoarea altcuiva pentru a obţine ceva dorit" ' ). În 
accepţiunea cultic-religioasă a noţiunii, care primează şi este 
anterioară oricăror acţiuni laice care comportă sacrificiul, 
aceasta nu este altceva decât "jertfire ca prinos adus divinităţii" .  
Verbul de bază, care explică integral conţinutul ideatic intrinsec 
al noţiunii, este latinescul "sacro -are"= "a închina, a hărăzi, a 
făgădui zeilor", dar şi "a împlini o făgăduială solemnă" sau "a 
face nemuritor". Verbul "sacrifico, -are", care semnifică direct 
acţiunea de a sacrifica, de a jertfi, poate să fi rezultat dintr-o 
îmbinare foa1te timpurie a două cuvinte existente cu mult timp 
înainte de consolidarea noţiunii propriu-zise de sacrificare în 
practica religioasă a anticilor şi anume din "sacrum, -i s.n." = 

lucru sfânt, ritual,  ceremonie religioasă şi "facio, -ere, vb. " = a 
face, a înfăptui, dar şi a aduce jertfă. (Quot agnis facisti? = câţi 

miei ai jertfit?) . Prin urmare, sacrificiul este înfăptuirea unui 
lucru sfânt care se raportează la relaţia om-divinitate, iar efectul 
lui trebuie, cel puţin în intenţia şi credinţa sacrificatorului, să se 
răsfrângă benefic asupra condiţiei umane prezente şi viitoare, 
asupra vieţii perene pe pământ şi a celei veşnice transcedentale. 
Mircea Eliade arăta convingător că "prin sacrificii - mai ales 
umane - anticii urmăreau realizarea unei revigorări", a unei 
reîmprospătări a forţelor fizice şi spirituale ale omului, preluate 
de om, de la divinitate. De aici noţiunea este transferată şi la 
acţiunea de sacrificare a animalelor, acestea nefiind omorâte ci 
sacrificate pentru ca omul să trăiască. 

2) Ofranda şi sacrificiul fac parte din panoplia de noţiuni 
ale diverselor ritualuri religioase observate încă din copilăria an
cestrală a omenirii. Aşa cum s-a arătat mai sus, cauza acestor 
acţiuni umane este câştigarea bunăvoinţei divinităţii şi încer
carea de împăcare a omului cu divinitatea (cu zeii în politeism). 
Aceasta din urmă cauză este determinată, la rândul ei, de 

6 1  
https://biblioteca-digitala.ro / http://www.instarhparvan.ro



conştiinţa vinovăţiei faţă de divinitate prin lezarea moralei cos
mice (naturale), de către om. Morala naturală ajungea la conşti
inţa omului prin intuiţia nativă pusă în sufletul lui de către 
Creator2>, de aici afirmaţia: "Păgânii din fire fac cele ale legii ! "  

Cea mai veche relatare despre ofrandă şi sacrificiu o 
fumizează cartea GENEZA în cap.4, vers. 3-5 : 

"După un timp oarecare, Cain a adus o jertfă de mân
care din roadele pământului. Abel a adus şi el din oile 
Întâi născute ale turmei lui şi din grăsimea lor. Şi 
Domnul a privit cu plăcere spre Abel şi spre jertfa lui; 
dar spre Caiin şi spre jertfa lui n-a privit cu plăcere. " 

Urmează apoi relatarea despre uciderea lui Abel de către 
Cain. Acest prim omor din istoria omenirii, relatat cu atâtea 
amănunte, are o semnificaţie mult mai amplă decât îi acordă 
exegeza teologică tradiţională, anume aceea de ucidere a fratelui 
de către frate din ură şi invidie. Simbolistica lui poate fi 
explicată prin contradicţia dintre nou şi vechi, dintre progres şi 
regres, care se va repeta mereu în societatea umană pe tot 
parcursul istoriei ei. Cain, agricultorul vegetarian conservator, 
urma cu stricteţe cuvin-tele Creatorului referitoare la hrana 
oamenilor : "iată că v-am dat orice plantă care produce 
sămânţă şi care este pe faţa pământului şi orice pom care are 
în el rod cu sămânţa; aceasta să fie hrana voastră." 
(GENEZA 1 :29) şi nu putea inţelege "noul " reprezentat de Abel 
şi jertfa lui acceptată de DUMNEZEU, adică trecerea omenirii 
de la hrana vegetariană la hana cu proteine animale. Acest 
simbolism primar este apoi preluat şi perpetuat în mitologia 
popoarelor, fiind întâlnit în ritualurile misterelor cabirice din 
Troia şi Pegam, preluate apoi de Cabirii pelasgieni de la Istru şi 
cei din Samotrace 3) şi transpuse mai târziu în practicile de ritual 
ale cultului lui Zamolxis la Daci. Reflectarea simbolismului real 
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primar, devenit mit pe parcursul curgerii timpului, o găsim în 
neîntrecuta MIORIŢĂ românească, până în zilele noastre. În 
toate cazurile, firul roşu care conduce ideea şi, de ce nu, chiar şi 
practica, este acela că fraţii cei mari îl ucid pe cel mai tânăr şi 
mai iubit, purtător în sine al noului. 

Uciderea şi sacrificarea de oameni nu este însă bine
plăcută lui DUMNEZEU. Cain . este alungat de la faţa lui 
DUMNEZEU (GEN. 4: 14-16), iar Avram este oprit să-l sacrifice 
pe fiul său Isaac, chiar dacă până aici DUMNEZEU i-a pus la 
încercare credincioşia (GEN. cap.22). De aici înainte omul este 
cruţat şi ocrotit, IAHWE - DUMNEZEUL CEL UNIC - accepta 
numai ofrande de fiinţe inferioare omului (animale şi păsări). 
Despre felul de jertfire a acestora Moise primeşte instrucţiuni 
clare de la DUMNEZEU şi sacrificiile sunt categorisite după 
semnificaţia lor ca: 

- jertfă mistuită de foc sau "ardere de tot", de un miros 
plăcut Domnului. 
- jertfe de răscumpărare 
- jertfă pentru păcat 
- jertfe de mulţumire 
- daruri de mâncare, etc. 
(Exod cap. 29, 30; Levitic cap. 1 -7). 

Pe lângă aceste ofrande închinate Domnului de către fiii 
lui Israel, Moise mai dăduse încă nişte prescripţii clare pentru 
alte diverse daruri aduse cortului sfânt: untdelemnul pentru 
candele, tămâia pentru tămâiere, pâinile punerii înainte în ziua 
Domnului - sabatul, jumătatea de siclu pentru templu, (Levitic 
24 : 1-9; Numeri 15: 1-31 ;  cap. 28-29) şi zeciuielile din recolte, 
"ca să înveţe omul să-L cw10ască pe DUMNEZEU" 
(Deuteronom 14: 22-29) .  Ca ofrandă morală adusă Domnului 
era juruinţa sau legământul prin care cineva îşi asuma benevol o 
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obligaţie temporară sau permanentă faţă de DUMNEZEU 
(Numeri cap. 30) .  Ofranda morală sau spirituală este prima formă 
de ascetism religios, care va căpăta forme mai concrete şi 
legiferate în cadrul diverselor grupări religioase (de exemplu 
secta esenienilor) şi apoi vor fi preluate de creştinism. Ofranda 
spirituală implica direct participarea personală a individului în 
actul de dăruire şi reprezenta o autosacrificare pe toată durata 
desfăşurării acţiunii, . 

3)  Creştinismul, prin întemeietorul său IISUS HRISTOS 
FIUL lui DUMNEZEU, a renunţat definitiv la orice ofrande şi 
sacrificii de vietăţi, deci la jertfele sângeroase. Cina cea de taină 
a lui Iisus cu ucenicii săi din joia dinaintea Paştilor este 
momentul crucial şi revoluţionar în acelaşi timp, când sunt 
înlăturate din practicile de ritual jertfele de sânge, iar ca ofrande 
ale �oului Legământ şi implicit ale lumii noi care se năştea, 
aveau să fie acceptate Pâinea şi Vinul care se transformă în 

Trupul şi Sângele Celui sacrificat de către fraţii Săi ("la ai Săi 
venise, dar aceştia nu l-au cunoscut." Ioan 1 : 1 0- 1 1) şi 
autosacrificat prin supunere totală voinţei Tatălui Ceresc. 
("HRISTOS ne-a iubit pe noi şi S-a dat pe SINE pentru noi 
prinos şi jertfă lui DUMNEZEU, cu miros cu bună 
mireasmă." - Efeseni 5:2). 

Ca ofrande cultice în Creştinism, preluate din practica 
sinagogală pe lângă cele două deja amintite, adică pâinea şi 
vinul, mai sunt acceptate şi tămâia (sau smirna), untdelemnul 
şi lumânările, acestea din urmă ca o prelungire a jertfei mistuite 
prin foc, sau arderea-de-tot cum mai era numită 4l. Accentul 
major în Creştinism se pune însă pe jertfirea de sine sau autosac
rificarea spirituală după modelul Învăţătorului IISUS HRISTOS 
care din "Lepădarea de sine" a creat o metodă sigură de 
autodepăşire şi desăvârşire. Ofranda spirituală, adusă în virtutea 
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acestui precept, şi-a găsit reflectarea în ascetismul monastic, în 
mişcările puritaniste de peste tot, din toate timpurile, în 
Isihasmul oriental şi până în zilele noastre prin practicile de cult 
ale Bisericilor creştine. 

Asceza contemporană, extinsă asupra maselor de popu
laţii creştine care acceptă învăţătura şi metodele Creştinăţăţii, 
încearcă să-l educe pe individ în direcţia dobândirii capacităţii 
de selecţie a ceea ce este folositor şi bun pentru fiecare şi în 
direcţia puterii de renunţare la ceea ce nu este direct şi imperios 
necesar pentru traiul zilnic din multitudinea ofertelor economiei 
de piaţă. În acest fel ascetismul contemporan implică multă 
autojertfire, lepădare de sine, renunţare la propriul ego, 
autodepăşire, înfrânare a tentaţiilor, · dăruire semenilor. Se 
reactualizează cu pregnanţă preceptul Sf. Apostol Pavel : "toate 
îmi sunt permise, dar nu toate îmi sunt de folos." . . . şi sunt 
repuse în valoare cuvintele Mântuitorului nostru IISUS 
HRJSTOS care zice : "Vedeţi şi păziţi-vă de toată lăcomia, că 
viaţa cuiva nu stă în prisosul avuţiilor sale." (Luca 12: 1 5).  

NOTE 

l )  Dicţionarul limbii române modeme, Bucureşti, 1 958  
2) Teologia Dogmatică, Bucureşti 1 99 1 ,  pag. 24-25 
3) Herodot, Istorii II, 5 1 ,  după Mioara Căluşiţă-Alecu, Zamolxis, 
Ed. Miracol, Bucureşti, pag. I O I 
4) Pr. Prof. Ene Branişte, Liturgica teoretică, Buc . 1 978, pag. 1 62-
166 
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DIE OPFERGABE UND DIE OPFERUNG IN DER 
MOSAISCHE UND CHRISTLICHE RELIGIOSE 

UBERLIEFERUNG 

Victor Bunea 

1 .  Die beide obengenannte Traditionen kennen die 
Opfergabe - obwohl witer witerschiedlichen Fonnen, denn der 
ersten war die Opferwig von Lebenwesen iiblich wid der zweiten 
die Opferwig von Brot wid Wein - als Idea der Versohnwig mit 
Gott. Eine philologische - etymologische Darstellwig des Wortes 
in rumănischer Sprache fiihrt weitweg zuriich in der lateinische 
Gesinnwig des Wortes 1 1  offero , offere , obtuli , obla.turn " = an
bieten , darbringen , mal stimmt in dem ideatischen lnhalt mit 
dem slawischen 11 prinos 11 i.iberein. Die Opferwig beinhaltet den 
Sinn einer heiligen Tat , die mit der Absicht gemacht wird , den 
Mensch mit Gott zu versohnen. 

2. Die Opfergabe und die Opferwig wurderi. in allen 
ăltesten politeistischen Formen der Religion geiibt, aber die 
erste klare Darstellung dariiber wird es in Genesis 4 :3-5 gegeben 
, und die Symbolik des Kampfes zweischen Cain wid Abel 
driickt den irnmerwerdenden gegensatz zwischen das Alte und 
das Neue aus Diese Symbolik wurde nachher von den 
vorchristlichen Religionen des Mittelmeerraumes ( die 
kabirische Mysterien) iibemammen wid den Daken durch 
Zalmoxe iiberliefert. 

3 .  In dem Christentum die Elementen der Opfergabe sind 
das Brot und der Wein (beib wid Blut Christi), aber es wird auch 
Weihrauch, Kertzen und Ol angenommen-besonders in der 
Orthodoxe Kirche . Aber <las Wichtigste ist das Selbstanbienten 
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nach dem Model Christi wid die Durchfiihrung emer neue 
unserer modemen Welt. 
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ELEMENTE DE CONTINUITATE A 
PRACTICILOR ŞI CREDINŢELOR 

LEGATE DE OFRANDE ŞI SACRIFICII ÎN 
CONSTRUCTII 

ÎN SPATIUL CARPATO-DANUBIAN 
, 

Sultana Avram 

Casa a constituit din totdeauna acel spaţiu protejat şi 
protector, simbol al universului, dar şi "un simbol feminin, cu 
sensul de refugiu, de mamă, de protecţie, de sân matem11 1 >. 

Ea se află în centrul lumii, este un univers închis, menit 
să apere microcosmosul familial. 

Pentru ţăranul român, soarta omului este legată de casa 
in care a văzut lumina zilei. De aceea, rituri magice însoţesc 
construcţia oricărei locuinţe, ofrandele şi sacrificiile fiind menite 
să păstreze protecţia casei asupra membrilor ei. 

Fenomenul înhumărilor umane în aşezări ş! cel al sacrifi
ciilor în construcţii, are, se pare, la bază, fenomenul religios 
comun, preistoric, al cultului morţilor, al credinţei în puterea 
ocrotitoare a strămoşilor şi al transmiterii acestei forţe urmaşilor 
prin păstrarea unei părţi a corpului - craniul îndeosebi - în urma 
unor ritualuri ce conţineau şi festinuri canibalice, practicate cu 
acelaşi scop. 

De amintit în această privinţă cultul craniilor practicat 
încă din paleolitic şi atestat în diferite zone de pe continentul 
asiatic sau european. Astfel, menţionăm doar descoperirile din 
China, din peşterile de la Dealul Dragonului de lângă 
Choukoutien din pleistocenul mij lociu, cele de la Monte Circeo 
sau de la Ofnet, unde se pare că a fost practicat un cult al 
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morţilor prin păstrarea craniilor şi extragerea creierului, probabil 
din dorinţa de a păstra puterea celui mort, sau ca un mij loc de 
comunicare sau de preluare a forţei şi virtuţilor lui2). Că această 
practică era larg adoptată în perioada străveche este evident din 
numeroasele cranii şi corpuri fără cap descoperite din paleolitic, 
mezolitic şi neolitic 3l. 

Asemenea practici se continuă şi se dezvoltă, cultul 
morţilor luând forme noi, ritualurile de înmormântare 
prezentând variante zonale şi trăsături specifice. 

Interesant este faptul că aceeaşi grijă de a păstra şi con
serva craniile părinţilor decedaţi o întâlnim la populaţiile aşa-zis 
"primitive" contemporane. Un exemplu îl constituie indigenii 
din Insulele occidentale de lângă strâmtoarea Torres, care în mo
mentele de cumpănă, iau craniul unuia dintre părinţi, îl vopsesc 
din nou, îl acoperă cu frunze parfumate şi-i cer sfatul. Noaptea îl 
aşează lângă patul lor. Dacă au lin vis, ei cred că spiritul 
părinţilor lor a vorbit. De aceea, ei conservă craniile părinţilor 
decedaţi 4 l .  

Asemenea date de ordin etnografic coroborate cu cele de 
natură arheologică pot completa unele lacune, încercând să 
explice motivaţia comportamentală a populaţiilor preistorice. 

Trecerea la sacrificiile de fondare, pare a fi legată direct 
de acest cult al morţilor, rolul lor de protector al casei fiind 
atribuit animalelor, în special câini şi cai, cu rol psihopomp sau 
de însoţitor sau de paznic al căminului şi pentru alungarea 
spiritelor rele, ofrandele ce însoţesc aceste sacrificii fiind legate 
de anumite simboluri. 

Urmărind descoperirile arheologice de pe teritoriul car
pato-danubian şi datele fumizate de documente scrise sau de et
nografie, vom încerca să selectăm acele elemente de bază care 
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s-ar putea constitui în dovezi de continuitate a practicilor şi cre
dinţelor legate de ofrande şi sacrificii în construcţii. 

Descoperirea de către arheologi de vase îngropate ritual 
la temelia casei, de schelete sau porţiuni de schelete de animale 
sau oameni în interiorul locuinţei sau al aşezării, duce la 
concluzia fermă că asemenea practici erau frecvente, găsindu-şi 
corespondentul şi în zilele noastre. 

Aceste practici sunt documentate pe teritoriul României 
încă din neolitic şi vor continua cu unele întreruperi până în 
perioada contemporană. 

DESCOPERIRI ARHEOLOGICE 

Un exemplu l-ar constitui descoperirile de la Traian 
Uud. Neamţ), aparţinând culturii Cucuteni (faza A-B), unde 
lângă schelete umane cu evidente urme de sacrificiu s-au 
descoperit şi maxilare şi oase de animale, precum şi cochilii de 
melci răspândite pe o zonă circulară5). 

La Băiceni, în fundaţia pragului unei construcţii neolitice 
a fost descoperită o oală, care însă nu a fost supusă unei analize 
de conţinut. Adrian Florescu semnalează prezenţa unor vase în
gropate ritual în diferite aşezări neolitice din Moldova: cu 
seminţe de grâu la Hăbăşeşti, cu seminţe de cânepă la 
Frumuşica şi fără a se specifica conţinutul, la Traian, Truşeşti 
şi Corlăţeni 6 ) .  

La Oarţa, Uud. Maramureş), într-o incintă sacră situată 
pe vârful unui deal, s-au descoperit gropi cu evidente urme de 
sacrificii de oameni şi animale 7). 

Interesanta de semnalat este descoperirea de la 
Cobâlnea, (raion Şoldăneşti, R. Moldova), unde, ·sub un cenuşar 
al culturii "Noua", în fiecare din cele patru puncte cardinale, s-au 
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găsit câte două cranii de bovine cu botul spre mijloc (deci 8 
capete), iar în colţul sud-vestic al cenuşarului era o depunere de 
oase de bovine8>. 

Faptul că geto-dacii, de exemplu, practicau sacrificiile 
umane la fundarea unor construcţii, este atestat prin următoarele 
descoperiri : schelete, atât de copii cât şi de maturi, sub locuinţe, 
s-au găsit la Grădiştea, jud. Brăila, Borduşani, j ud. Ialomiţa, 
Chirnogi, jud. Călăraşi, Căţelu-Nou, Bucureşti, Poiana, jud. 
Galaţi. 

Descoperirea unor animale în gropi din locuinţe a fost 
atestată la: Cucorăni - 3 câini sub două locuinţe, Poiana - câine, 
Căscioarele - "Şuviţa Hotarului" - câine, Someşeni - cal, 
Zalău - purcel, fapt care ar pleda pentru practicarea unor 
sacrificii de fondare t o). 

La Cătunu, jud. Dâmboviţa, într-o locuinţă de suprafaţă, 
pe fundul ei, s-a identificat o adâncitură ovală, nearsă, în care 
s-au găsit oase umane incinerate şi oase neincinerate din mandi
bula unui cal. Fragmente de oase umane s-au găsit şi în jurul 
gropii alveolare, chiar pe podeaua locuinţei. 

De notat şi descoperirea incertă de la Cetăţeni 1 1 l . 
La Borduşani s-a descoperit în pământul galben adus 

pentru ridicarea temeliei unei locuinţe de suprafaţă, la intrare, 
scheletul incomplet al unui copil de 1 2- 1 3  ani, puternic ghemuit, 
având depusă pe craniu, claviculă şi omoplaţi jumătatea unei 
fructiere modelată cu mâna, iar pe bazin o piatră mare 1 2). 

La Celei (jud. Dolj), sub o locuinţă, s-a descoperit, într-o 
mică groapă de formă ovală, scheletul chircit pe dreapta al unui 
copil mic, cu capul la sud şi picioarele la nord 1 3) . 

La Căţelu Nou, (mun. Bucureşti), într-o groapă de formă 
ovală, în a doua treaptă a unui bordei, a fost găsit depus un sche
let de copil sub un an, din sec. II-I a. Chr. 1 4 •  
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La Chirnogi (jud. Călăraşi) pe fundul gropii  unui bordei 
de formă pătrată la 1 ,44 m adâncime, s-a găsit scheletul în stare 
precară al unui copil de cca. 2 ani cu craniul la nord şi fragmente 
de vertebre, coaste şi membre, deasupra scheletului fiind depusă 
la O, 1 8  m o ofrandă de carne de Ovis aries şi Bos taurus. În plus, 
la 0,29 m deasupra scheletului erau fragmente ceramice de la trei 
vase dacice 1 5 l. 

La Grădiştea, (jud. Brăila), în Gr. 1 38, aflată în 
jumătatea vestică a unui bordei, la O, 70-0,90 m adâncime, într-o 
masă compactă de cenuşă, arsură, fragmente de vetre şi oase de 
animale, s-a identificat scheletul unui copil de câteva luni, depus 
pe un fund de borcan din lut, în apropierea capului găsindu-se 
oase de pasăre dintre care unele finisate altele în curs de 
prelucrare (ofrandă?) .  Groapa este atribuită secolului I a.Chr. 1 6l. 

La Unirea (jud. Călăraşi), în 1 99 1 ,  s-a descoperit într-o 
locuinţă de suprafaţă, aflată în aşezarea getică de pe malul stâng 
al braţului "Rău" al Dunării ,  lângă stâlpul central al locuinţei, 
într-o groapă, un braţ de copil 1 7 J .  

La Bucureşti-Tei, "într-o groapă aflată sub vatra unei lo
cuinţe de suprafaţă s-au descoperit cenuşă, cărbune de lemn, 
oase calcinate, o calotă craniană umană, fragmente de tablă de 
bronz, fragmente din vase de sticlă ornamentată", iar sub 
locuinţă o monedă de Ia Valens 1 8l . 

Înhumări rituale de animale au fost descoperite la 
Hrăneşti, Căscioarele, Cătunu, Chirnogi, Cucorăni, Dum
brava, Poiana, Slimnic, Someşani şi Mărgăriteşti� 

La Hrăneşti, (sectorul agricol Ilfov), în cursul unor 
săpături de salvare din zona "Vadu Anei", într-o groapă rotundă 
situată se pare în mijlocul unui bordei s-a descoperit la adânci
mea de 0,40 m, scheletul întreg şi în ordine anatomică al unui 
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câine. Scheletul era aşezat pe dreapta având sub cap, pe un pat 
de lut, o cană cenuşie, modelată cu roata 1 9). 

La Căscioarele - "Şuviţa Hotarului" (jud. Călăraşi) în 
aşezarea geto-dacică din sec. IV a.Chr. s-au descoperit două în
humări de animale din care una sub vatra locuinţei. Locuinţa 
nr. 1 2  avea depus sub vatră, într-o groapă tronconică, în pa1tea sa 
estică, scheletul unui câine, matur, întreg, în ordine anatomică, 
aşezat pe dreapta, cu capul la N-V, având picioarele din spate 
fracturate deasupra genunchilor. Ca ofrande, silex pe mij locul 
şirei spinării, piatră mare la baza picioarelor din spate, borcan şi 
cupă de fructieră neagră, modelată cu mâna, aflate la cca 0,20 m 
deasupra scheletului. Datarea, sec. II a.Chr. 20l. 

La Cătunu (j ud. Dâmboviţa), într-o alveolare dintr-o 
locuinţă de suprafaţă, au fost identificate oase umane incinerate, 
de adult şi oase neincinerate din mandibula unui cal de 7-8 ani, 
datate în sec. 11-1 a.Chr. 2 1 >. 

La Chirnogi (jud. Călăraşi), în colţul unui bordei din sec 
II a.Chr., deasupra unui schelet de copil au fost găsite fragmente 
de cranii, mandibule şi de la extremităţile picioarelor, de la o 
oaie de cca 7 luni şi de la un viţel de cca 2 săptămâni 22>. 

La Cucorăni (jud. Botoşani), într-o groapă aflată sub 
vatră, în vestul unui bordei, a fost descoperit scheletul unui câine 
întreg, culcat pe stânga, cu capul spre nord (datare sec. IV-ill 
a.Chr.). De asemenea, pe fundul gropii nr.25, de formă ovală, 
suprapusă de o locuinţă, peste un strat de cenuşă şi cărbuni, au 
fost depuşi 2 câini întregi, aproape unul peste altul, culcaţi pe 
stânga, cu capetele spre vest (sec.III-II a.Chr.) 23). 

La Poiana (jud.Galaţi), într-o groapă aflată într-o 
locuinţă, s-a descoperit un schelet întreg de câine, împreună cu 
vase dacice întregi (sec. II a. Chr. - I p. Chr.) 24>. 
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La Someşeni, (jud. Cluj ), sub podeaua unei locuinţe, 
într-o groapă s-a descoperit partea anterioară a unui schelet de 
cal (capul, gâtul şi puţin din trunchi, fără piese de inventar (sec. I 
a.Chr. - I p.Chr.) 25>. 

La Mărgăritesti (jud. Olt) într-o urnă aflată sub podina 
locuinţei nr. l, împreună cu resturile cinerare ale unei femei de 
cca 30 de ani s-au identificat oase de pasăre (secolele ill-Il 

eh 26) a. r.) . 

Toate aceste descoperiri vin să confirme ceea ce infor
maţiile etnografice ne pun la dispoziţie privind perpetuarea 
depunerii de ofrande şi sacrificii la întemeierea locuinţelor. 

Evoluţia firească de la sacrificii umane şi animale la cele 
de natură vegetală sau minerală poate fi urmărită în toate regiu
nile ţării, diferenţierile fiind nesemnificative şi ţinând doar de 
situaţia economică a populaţiei respective. 

Omul primitiv a creat o adevărată geografie mitologică în 
încercarea sa de a găsi un teritoriu neocupat de fiinţe mitologice, 
care se pot răzbuna dacă sunt stingherite. 

Încă de la naştere, omul este supus şi se supune unui în
treg şir de ritualuri şi ceremonii pe care el învaţă să le practice 
pentru a câştiga bunăvoinţa forţelor ostile lui, transmiţând apoi 
aceste ritualuri, iar societatea căreia îi aparţine sancţionând pe 
cel care nu le respectă. 

Repetarea peste generaţii a acestor ritualuri a permis 
elementelor de bază să pătrundă până în societatea contempo
rană. 

Nimic nu e lăsat la voia întâmplării, cu atât mai puţin 
ridicarea unei case, acel spaţiu protejat, simbol al 
microcosmosului familial. 

Obiceiurile legate de alegerea locului de întemeiere, dis
punerea caselor, etapele de construcţie şi ofrandele sau sacrifi-
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ciile care însoţesc ridicarea lor s-au perpetuat, asigurându-se o 
continuitate nu numai în tipul de construcţie ci şi în ritualurile ce 
însoţesc etapele înălţării ei. 

Alegerea zidarilor era făcută cu aceeaşi grijă, aceştia tre
buind "să nu fie sterpi", spre bunul mers al casei şi locuitorilor 
ei. 

Se pot distinge trei categorii de ofrande şi sacrificii: 
a) ofrande pentru ALUNGAREA spiritelor şi PROTE
JAREA casei; 
b) ofrande şi sacrificii de ÎNTEMEIERE/FONDARE; 
c) ofrande pentru ÎMBUNAREA spiritelor, 

fiecare din cele trei categorii urmând un ritual specific. 

DOCUMENTE ETNOGRAFICE 

a) Ofranda pentru alungarea spiritelor şi protejarea casei. 

Ofrandele încep odată cu aducerea lemnelor din pădure. 
Astfel, primele patru lemne tăiate erau lăsate în pădure ca 
ofrandă, pentru ca viitoarea construcţie să fie ferită de 
nenorociri. Uneori este specifică destinaţia fiecărui lemn în parte 
(viitoarea casă să fie ferită de foc, de carii, de trăznet, etc .) .  Din 
acelaşi motiv nu se taie şi nu se aduce lemnul în "luna veche" 27) 

Alegerea locului de construcţie a viitoarei case are o im
portanţă deosebită, nu numai în ceea ce priveşte relieful sau 
apropierea de sursa de apă, ci şi datorită pezenţei unor forţe 
benefice sau malefice care influenţează acel ·spaţiu şi a căror 
bunăvoinţă trebuie câştigată. Cercetarea dacă locul viitoarei 
construcţii este "bântuit" se face prin mijloate magice, apelân
du-se şi la anumite semne pevestitoare de bine sau de rău. 
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Uneori destinul este pus să aleagă în locul omului, întemeierea 
unor construcţii mai importante făcându-se prin tragerea cu arcul 
sau, conform legendelor, prin vânătoarea rituală a cerbului care 
poate indica locul sortit întemeierii 28). 

Sunt ocolite hotarele vechi, terenurile cultivate cu 
cânepă, locurile de la răspântii, locul unde a mai fost casă 
cândva, etc. (aceste locuri fiind locuite de "cel necurat"). 

Există o serie întreagă de pocedee de "verificare" speci
fice diferitelor zone ale ţării .  

Verificarea "curăţeniei" locului se face prin diferite pro
cedee, cum ar fi depunerea seara a unui vas plin cu apă, care, 
verificat a doua zi trebuie să conţină aceeaşi cantitate de apă, 
altfel locul fiind considerat necurat. Locul pe care se culcă vitele 
lăsate libere peste noapte este considerat drept loc bun. Locul 
unde sunt muşuroaie de furnici negre este de asemenea bun. 

Este cunoscută şi metoda aruncării pâinii tăiate în două 
pe locul dorit, poziţia în care aceasta a căzut, respectiv cu faţa 
tăiată în jos, fiind considerată cea bună 29). 

Pentru deplina siguranţă, locul este şi sfinţit. 
Tot pentru alungarea supranaturalului malefic, cu ocazia 

diferitelor sărbători de peste an, se puneau la porţi, la ferestrele 
caselor etc., plante ca rugul, usturoiul, ramuri de măcieş (la 
Sângeorz), ramuri de salcie, răchită (la Florii), ramuri de tei (de 
Rusalii), de mesteacăn (de Arminden) etc.30) 

Primăvara, în martie, exista în Muntenia ritualul 
alungării spiritelor rele şi a bolilor prin afumarea casei şi a 
oamenilor cu o cârpă aprinsă la Mucenici (9 martie). 

În Transilvania, afumarea se face de Bobotează cu 
ajutorul tăciuni lor aprinşi, iar în Moldova şi Bucovina tot la 9 
martie. În cele mai multe zone însă, casa se înconjura şi afuma la 
Alexii m 
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b) Ofrande şi sacrificii de Întemeiere/fondare 

Credinţa larg răspândită aproape pretutindeni în lume, că 
o construcţie, pentru a dura, are nevoie să fie "însufleţită", a dus 
la o serie de practici magice prin care "transferul" sufletului este 
făcut pe calea unui sacrificiu. "Se poate chiar spune că victima 
îşi urmează existenţa după moarte, nu În corpul său fizic, ci 
în corpul cel nou - construcţia - pe care a animat-o prin 
jertfirea ei" 32). 

Sacrificiul uman fiind combătut de creştinism (deşi toate 
baladele europene consemnează sacrificiul uman în construcţii), 
s-a apelat la îngroparea măsurii umbrei unui om pe talpa casei, 
umbră luată pe furiş, deoarece omul respectiv era sortit morţii 
într-un scurt interval de timp. Documente medievale consem
nează existenţa vânzătorilor de umbre, căutaţi de meşterii 
constructori de case. 

Sacrificiile umane, consemnate şi în balade, au evoluat 
de la forme violente care presupun renunţarea la un om drag, sau 
un sacrificiu dureros, la îngroparea doar a măsurii umbrei unui 
om, a măsurii staturii, până la îngroparea fotografiei - în 
perioada modernă. Alegerea omului căruia i se îngropa umbra s
a schimbat, de la alegerea unui om sănătos, la un bolnav 
incurabil sau "uitat de Dumnezeu", sau la cei care purtau 
numele de Stan sau Oprea, deoarece omul căruia i se fura 
umbra se credea că urma să moară în decurs de 2 1  de zile (în alte 
variante 40 de zile). Interesant de semnalat obiceiul păstrării 
măsurii mortului în grinda casei, în grajd, în prag sau într-o 
crăpătură a casei pentru ca mortul să nu ia norocul casei cu el 33). 

Sacrificiul animal a continuat să existe împreună cu 
ofranda vegetală sau minerală. Influenţa creştinismului a făcut ca 
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aceste ritualuri să coexiste - unele dintre ofrande făcându-se în 
numele lui Dumnezeu - iar ritualul magic să invoce numele 
Domnului. 

În cele mai multe zone ale ţării este atestat obiceiul în
gropării unui cocoş sau a capului acestuia la temelia casei. În 
unele zone însă, el a fost substituit de alte animale. Capul de co
coş sau berbec, chiar părul de vită, apar ca sacrificii şi ofrande în 
Transilvania (Ocna Sibiului), dar şi în zona Porţilor de Fier sau 
Clisura Dunării 34). 

După sfinţirea locului urmau deci ofrandele aş�zate la 
temelia casei, acestea fiind azi mai ales de natură vegetală sau 
minerală, mai rar animală. Astfel, la temelie se puneau: 9 boabe 
de seminţe, flori de măr sau busuioc, usturoi, monede, (fie pe 
prag, fie la colţurile clădirii), depunerea de monede fiind uneori 
justificată "pentru a scuti pierderea capului de om care ar trebui 
sacrificat în temeliile oricărei clădiri" 35) iar pe de altă parte ca 
aducătoare de noroc sau durabilitate casei. Potcoavele depuse pe 
prag sau pe tocul uşii au acelaşi rol. 

Se mai depun : lumânări aprinse, vin, peşti vii, 
porumbei, vrăbii, şopârle, cărăbuşi, iezi, ţapi, berbeci 
(uneori doar cap de cocoş sau de berbec, sau păr de vită), 
cai, păsări de curte (sub prima piatră, sub colţuri, sub prag) etc. 

În unele zone din Moldova se consemnează depunerea la 
cele patru colţuri a lumânărilor aprinse, preotului dăruindu-i-se 
după sfinţiera temeliei un prosop sau o bucată de pânză şi 
bani. Turnarea unei carafe de vin sau uneori a untdelemnului 
ajută viitorii locuitori să le meargă din plin şi să aibă un trai 
uşor. 

Obiceiul de a se îngropa la temelia casei, înspre răsărit, a 
unei oale de pământ, sau uneori , mai recent, a unei sticle, cu 
anumite produse cum ar fi: grâu, mei, sare, ulei, sau boabe de 
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porumb, seminţe de cânepă, vin şi bani - a fost atestat de etno
grafi în mai toate zonele ţării .  În cazul în care locuinţa este cu o 
singură încăpere, oala se va depune sub prag, iar la cea cu mai 
multe încăperi, în partea de răsărit a casei. 

Acest obicei este justificat astfel:  "Se zice că - după 
timpuri - ie ca un fel de dijmă a casei" ,  sau "le obicei din 
bătrâni şi, dacă nu-l faci, te râde oamenii. Chiar spun : Să 
nu cumva să uiţi să pui oala, şi să fie nouă" ;  "Obiceiu ieste 
cât trăieşte omul să fie belşug în casă" sau "să fie cu noroc"; 
"să punea şi patru bărdăcuţe de pământ la cele patru colţuri 
ale casei ... În fiecare bărdăcuţă câte un ban de argint, fel de 
fel de seminţe (grâu, porumb, mei), ulei şi vin, câte-o 
chicătură (sic ! )  zicea popa, ca să fie temelia înţepenită ( ... ) 
Cât îi trăi să nu se dărâme" 361. 

În zona Văii superioare a Crişului Negru, din informaţiile 
culese pe teren de cercetătoarea Maria Bocşe, rezultă faptul că 
interiorul casei, respectiv mobilierul, avea o structură fixă, 
prestabilită încă de la înălţarea casei, prin practici şi semnificaţii 
cu valoare rituală. Astfel, sub talpa casei, în locul predestinat 
cuptorului se punea o legătură cu cărbuni, sau un vas de 
ceramică cu cărbuni , "o ulcică cu mangal"  ca simbol al focului şi 
invocare a norocului şi durabilităţii gospodăriei 37). 

Pe locul destinat mai târziu mesei, se punea sub talpa ca
sei, o legătură cu boabe de grâu, sau o ulcică cu grâu 38). O altă 
practică era aceea de a se pune tot la temelia casei, sub tălpile de 
lemn, în locul unde urma să fie patul, un ban de argint şi o oală 
de grâu, ca simbol al fertilităţii 39). 

Mai recent, în unele zone, la temelia casei se pune şi o 
hârtie pe care sunt scrise "cu cerneală" numele stăpânului casei 
şi cel al constructorului : "Hârtia se pune în ulei că nu se 
şterge şi nici nu putrezeşte ( ... ) Ţuică nu se pune, că după 
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obicei se spune că-i băutura dracului. Clădirea la care lucrez 
acum îi grădiniţa de copii a C.A.P.-ului. I-am pus oala, noi 
meşterii care am lucrat" 40>. 

Următoarea etapă în ridicarea casei trebuie însoţită de 
alte ofrande şi depuneri rituale. 

După ce se ridicau căpriorii casei, sau pereţii la casele de 
chirpici. se făcea o cruce de lemn care se punea pe căpriori sau 
pe ztd. Apoi, "Crucea de lemn se lipeşte în zid" 4 1 ). "Când se 
ridicau căpriorii şi înainte de a se începe cu drăniţitul se 
puneau în vârful casei un brădănaş, o batistă roşie şi un co
lac. Colacul trebuie să-l mănânce meşterul (.„) batista roşie 
se punea ca să nu se deoache casa iar brad pentru ca cei ce 
vor locui să odrăslească şi să se înmulţească" 42). 

Tot el consemna obiceiul de a se pune o roată stricată pe 
coama casei, "ca să nu se îmbolnăvească porcii" ,  iar pe sub 
grinzi, busuioc şi flori din Ziua Crucii. 

La ridicarea acoperişului se pune pe casă verdeaţă (brad 
sau flori). 

c) Ofrande pentru îmbunarea spiritelor 

Casa în care se naşte un copil, trebuie să recunoască şi să 
protejeze noul membru al familiei . Naşterea trebuie însemnată, 
pentru a rămâne mărturie câte fiinţe s-au născut sub acel 
acoperiş. În Cuhnea-Maramureş acest lucru este însemnat pe 
pragul casei: "Fără când fa femeia un cocon, atunci pune un 
cui de potcoavă c'un ciup roşu ... La tot coconu bate un cuiu 
la mijlocu' pragului, unde calcă cu picioru' ! "  43l. Apoi, aşa 
cum este consenmat în Drăguş - Făgăraş, mama poartă la iie, 
timp de 6 săptămâni, trei boabe de tămâie, trei de piper şi trei de 
sare, pe care le îngroapă sub pragul casei : "Uite-aicea 
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su'podine, faci o ţâr de gaură cu vârfu' cuţitului şi când le 
scoţi de icea şi le'ngropchi la pragu uşii, apoi atuncea zici: 
Când oi mai scoate eu boanele de aici, atunci să-mi pchierd 
tA t I li 44) , a ,a .  . 

La terminarea casei urmează o altă serie de ofrande şi 
sacrificii. În prima noapte se închidea în casă un câine sau o 
pisică pentru a se evita moartea prematură a proprietarului. În 
alte zone se întâlnesc tăierea capului unei găini sau cocoş, corpul 
fiind introdus într-o oală de lut care se îngroapă în vatra casei. 
Alt ritual consta în tăierea unei găini sau a unui porc pe prag 
lăsându-se sângele să se scurgă acolo. Se mai consemnează 
darea unei găini pe fer�astră ca pomană, semănarea de grâu, 
introducerea în casă a unei pâini, un crucifix, vin, sare şi bani, 
stropirea cu apă sărată sau apă sfinţită care înlătură duhurile rele 
precum şi sfinţirea de către preot 45l _ 

Exista apoi interdicţia de a se aduce anumite lucruri 
vechi în casă nouă: mătrnă, furca de tors etc. În casa veche se 
lăsa o bucată de mămăligă. 

Mutarea în casa nouă nu se racea la întâmplare ci trebuia 
a se urmări ca "să fie lună plină taman în seara aceea" 46l. 

Sacrificiul se extinde şi asupra gospodăriilor 
anexe: "Când ai grajdul gata, să omori o coţofană şi s-o legi 
de grajd, că nu se licheşte de vită necuratul" .  

Urmează ofrandele de la diferite sărbători de peste an, 
pentru ca spiritele să fie ţinute departe de casă. Acest lucru se 
face prin păstrarea unor plante de la diferite sărbători în casă, la 
icoane, sau în diferite colţuri ale casei, ca şi afumarea casei, a 
gospodăriei şi a locuitorilor ei. Periodic deci, aceste ofrande se 
repetă într-un ritual menit să păstreze spaţiul acesta protejat în 
afara oricăror imixtiuni malefice. 
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Toate aceste ofrande şi sacrificii desfăşurate pe parcursul 
ridicării casei, s-au perpetuat în întreg spaţiul balcanic, cu unele 
diferenţe privind locul depunerii ofrandei sau sacrificiului şi -
uneori - privind scopul depunerii lor. 

După această prezentare succintă a ofrandelor şi sacrifi
ciilor atestate în spaţiul carpato-danubian, să încercăm să vedem 
ce elemente s-au perpetuat şi sub ce forme. 

Vase îngropate ritual întâlnim încă din neolitic, analiza 
lor de conţinut (acolo unde s-a făcut) demonstrând o continuare 
a aceloraşi ofrande de grâu sau cânepă. Desigur, multe dintre 
qfrande nu mai pot fi dovedite arheologic, ele nerezistând timpu
lui . Cu toate acestea, alegerea vetrei ca loc de depunere a ofran
delor şi sacrificiilor este legată şi de acel străvechi cult solar, 
perpetuat şi prin ornamentarea boltei exterioare cu semne 
cosmice (soare, cunună). Ritualurile legate de construirea 
cuptorului ca şi cele privind aprinderea primului foc (îndeplinit 
de persoane vârstnice, căci "focul cere viaţă")  47l, sunt o 
dovadă în plus că ele îşi au originea în străvechiul mit al jertfei 
zidirii. 

Sacrificiile umane, întrerupte odată cu pătrunderea 
creştinismului şi cucerirea romană, s-au perpetuat sub alte 
forme, prin substituirea omului cu obiceiul îngropării măsurii 
umbrei unui om, deşi întreaga literatură europeană abundă de 
exemple de sacrificii umane, făcute însă nu pentru construirea 
unei simple locuinţe, ci doar în cazul unor construcţii 
monumentale (vezi şi Meşterul Manole). 

Se poate observa cu uşurinţă o gradaţie în ceea ce 
priveşte sacrificiul propriu-zis, de la fiinţe importante, dragi sau 
scumpţ până la îngroparea măsurii sau fotografiei ca simbol al 
sacrificiului practicat anterior. Factorii economici şi-au spus şi ei 
cuvântul în diminuarea cantitativă şi calitativă a acestor sacrificii 
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şi ofrande. Un alt factor a fost cel social şi politic, interdicţia pri
vind sacrificiile "păgâne" sau a ţinerii "sărbătorilor'băbeşti" fiind 
date atât de autoritatea bisericească cât şi de administraţia de 
stat. 

Tradiţia religioasă mozaică şi creştină consemnează felul 
jertfelor şi ofrandelor acceptate, ele fiind categorisite după sem
nificaţia lor ca: 

1 )  jertfă de foc sau "ardere de tot", 
2) jertfă de răscumpărare, 
3 )  jertfă pentru păcat, 
4) jertfă de mulţumire, 
5) daruri de mâncare, etc. 

(Exod. cap. 29, 30; Levitic, cap. 1 -7) .  
Creştinismul a renunţat definitiv la orice ofrande şi  sacri

ficii de vietăţi, având să fie acceptate doar Pâinea şi Vinul care 
se transformă în Trupul şi Sângele Celui sacrificat de către 
fraţii Săi. Ca ofrande mai sunt acceptate şi tămâia, untdelemnul 
şi lumânările, acestea din urmă ca o prelungire a jertfei mistuite 

. c 48) prm IOC . 
Cu toate acestea, tradiţia românească consemnează su

prapunerea ambelor tipuri de ofrande şi sacrificii animale, 
ritualul păgân împletindu-se cu cel creştin. 

' 

Dacă am reprezenta grafic aceste ritualuri legate de pro
tejarea locuinţei de forţele malefice, am constata că ele se înscriu 
în cercuri concentrice, vatra fiind primul cerc şi cel mai im
portant, în jurul căruia se înscriu simboluri multiple perpetuate 
în întreg spaţiul românesc. În al doilea cerc s-ar înscrie spaţiul 
protejat al casei propriu-zise, ritualurile, credinţele şi obiceiurile 
legate de pragul casei, de uşă, de ferestre, urmărind păstrarea 
acestui spaţiu şi purificarea lui periodică. Al treilea cerc ar 
cuprinde întreaga gospodărie, alte ritualuri fiind legate de stâlpul 
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porţii, de purificarea spaţiului care adăposteşte vitele sau de cel 
legat de activităţile gospodăreşti. 

În ultimul cerc se înscrie hotarul satului, la protejarea 
căruia participă toţi membrii colectivităţii respective, magia la 
hotar îmbinând forme d�verse de la delimitarea proprietăţii 
satului pânft la alungarea maleficului reprezentat, de exemplu, de 
epidemii. 

Aceeaşi gradaţie o întâlnim pe verticală, construcţia locu
inţei presupunând, de la alegerea locului şi până la ridicarea 
acoperişului, etape distincte de apărare a construcţiei prin proce
dee de alungare, protejare sau îmbunare a forţelor ostile prin 
ofrande şi saerificii. 

Acel ax al lumii ce străbătea întreaga construcţie legând 
elementele primordiale, a creat un întreg univers mitologic, 
spaţiul .românesc păstrând de-a lungul -timpului structurile de 
bază, dezvoltate şi amplificate apoi într-o multitudine de 
variante locale. 

Aceste ritualuri, perpetuate într-o formă sau alta, au fost 
benefice din punctul de vedere al păstrării coeziunii ca neam, dar 
şi ca tip de construcţie a casei care respectă străvechiul ritual.  

NOTE 

1 )  Chevalier, Jean-Gheerbrant, Alain, Dictionar de simboluri, 
vol.I., ed. Artemis, Bucureşti, 1 994, p.257 
2) James; E.O., Prehistoric Religion - A Study in Prehistoric 
Archaeology, Norwich, 1 957,  p.1 7-29. 
3) Idem, p . 1 7-47 
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4) Petraşcu, Nicolae, Primitivii - Organizare, institutii, ere-dinte, 
mentalitate, ed.Casa Şcoalelor, Bucureşti, 1 944, p.3 1 3 .  
5 )  Sârbu, Valeriu, Credinte şi practici funerare, religioase şi 
magice în lumea geto-dacilor, Muzeul Brăilei, Galaţi, 1 993,  p .5 
6) Suliţeanu, G., Revista de etnografie şi folclor, 1 988,  p.20. 
7) Sârbu, Valeriu, op.cit., p.50 
8) Ibidem. 
9) Idem, p.34-35.  
1 O) Idem, p.54. 
l l )ldem, p .84.  
1 2) Idem, p.86.  
1 3) Idem, p.88.  
14) Idem, p.89.  
1 5) Ibidem. 
1 6) Idem, p.90-9 1 
1 7) Idem, p.93 
1 8) Ibidem. 
1 9) Idem, p. 1 02 .  
20) Idem, p .  l 03 . 
2 1 )  Idem, p. l 04 
22) Ibidem. 
23) Ibidem. 
24) Idem, p. 1 05 
25) Ibidem. 
26) Ibidem. 
27) Fereşaoariu, I., Cum se făceau casele acum 1 00- 1 50 ani în 
comuna Baia, jud. Folticeni, Şezătoarea, revista de folclor, anul 
XXXVI, 1 928,  p.3 1 .  
28) Ghinoiu, Ion, Consideratii etnografice asupra fenome-nului 
de "întindere" a aşezărilor, Revista de etnografie şi folclor, tom 
24, nr.2, Bucureşti, 1 979, p. 1 97 .  
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29) Butura, Valer, Cultura spirituală românească, ed. Minerva, 
Bucureşti, 1 992, p.270. 
30) Idem, p.26 1 -262. 
3 1 )  Idem, p.264-265. 
32) Eliade, Mircea, De la Zamolxis la Genghis-Han, Ed. 
Ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1 988, p. 1 86.  
33)  Taloş, Ion, Meşterul Manole-Contributie la studiul unei teme 
de folclor european, ed. Minerva, Bucureşti, 1 973, p.87. 
34) Budiş, Monica, Obiceiuri la constrnctii în subcarpaţii de 
curbură, Revista de etnografie şi folclor, tomul 23, 1 978, p. 7. 
35) Taloş, Ion, op.cit. ,  p.82 
36) Suliţeanu, Ghizela, Elemente de continuitate etnologică ale 
culturii neolitice Cucuteni-Băiceni la poporul român, Revista de 
etnografie şi folclor, tom 33,  nr. 1 ,  1 988,  p.20-2 1 .  
37) Bocşe, Maria, Traditional şi contemporan în organizarea 
interiorului locuintei bihorene, Crisia, XVI, Oradea, 1 986, p.432 
38) Idem, p.436 
39) Idem, p.437 
40) Suliţeanu, Ghizela, op.cit., p.20 
4 1 )  Ştef'anucă, Petre, Obiceiuri şi credinte de la N iscani în 
legătură cu locuinta, Sociologie i·omânească, III, nr.7-9/ 1 93 8, p. 
367 
42) Fereşoariu, I., op.cit., p.3 1 .  
43) Focşa Gheorghe, Aspectele spirituale ale civilizatiei tără
neşti, Sociologie românească, Anul V ( 1 943) nr. 1 -6, p .53 .  
44) Ibidem. 
45) Taloş, Ion, op.cit., p.93. 
46) Ştefănucă, Petre, op.cit., p.33.  
4 7) Bocşe Maria, Vatra de foc în practicile rituale ale vietii de 
familie în satul românesc din Transilvania Studii şi comunicări 
de etnologie, tom vm, 1 994, p. 1 65 
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48) Bunea, Victor, Ofranda si sacrificiul în traditia religioasă 
mozaică si cea creştină Comunicare ţinută la sesiunea de comu
nicări "Dar, Ofrandă, Sacrificiu", Sibiu, 1 994, p.3 . 
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ELEMENTS OF CONTINUITY 

IN FOUNDATION SACRIFICES AND OFFERINGS 

IN THE DANUBE-CARP A THIAN AREA 

Sultana Avram 

The building of a house is preceded and followed by many 
rituals meant to banish the evil spirits and to bring luck and 
prosperity to the owners of the house . 

Besides, a house needs to be animated, therefore , human 
or animal sacrifices have been noticed to be performed in the 
entire area . 

Foundation offerings can be traced from Neolithic times to 
the present day together with sacrifices and offerings found under 
the hearth. 

Gradually the human sacrifice has been replaced by its 
symbol, as in the ritual of burying a man's shadow measure or 
recently of his photo. It is believed that the man would die in 40 
days, his soul animating the house ever since . 

This gradation of foundation sacrifices and offerings, the 
changes due to the socio-economic factors and the pagan
Christian mixture of rituals are obvious in the studied area. 
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VEŞMÂNTUL - PUNTE ŞI 
DAR DE POMENIRE 

ÎN RITURILE FUNERARE ROMÂNEŞTI 
DIN TRANSILVANIA 

Maria Bocşe 

Ireversibila trecere a existenţei umane este definită de 
expresia populară "vremea vremuieşte". În fond nu noi, oamenii 
suntem cei care trecem prin existenţă, ci aceasta, însăşi, prin 
ciclurile sale se petrece odată cu noi .  Toate obiceiurile, riturile, 
credinţele noastre sunt concentrate în jurul acestei concepţii, 
după care, viaţa, existenţa umană, nu este altceva decât o părti
cică a Creaţiunii universale perfectă prin armonia şi înlănţuirea 
perfecţiunii cosmice. 

Moaitea însemna ruperea acestei atmonii,  surprinzătoare 
şi înfricoşătoare în brutalitatea şi ireversibilitatea ei. Neputinţa în 
faţa acestui fenomen, nimicnicia aparentă a dus la plămădirea 
speranţei şi a credinţei într-o altă existenţă, în repetabilitatea 
fiinţei noastre I) ,  speranţă care a stat la baza atâtor religii, 
credinţe, concepţii universale. Grădinile Elisee ale antichităţii 
mediterane-ene, Nirvana Orientului, "Sânul Profetului" islamic 
şi Raiul din viziunea noastră, creştină au constituit "alte lumi" 
sau "alte tărâmuri" în care se prelungea existenţa noastră pentru 
eternitate. După despărţirea existenţei fizice a omului de exis
tenţa sa astrală, după desprinderea sufletului de trup, care i-a fost 
lăcaş vremelnic se trecea pragul spre o altă existenţă care - se 
credea - constituia în fond răsplata faptelor din viaţa terestră. 
Reîntoarcerea nu era posibilă, era chiar împiedicată printr-o serie 
de rituri de "liniştire" a celui plecat, ireversibilitatea 
fenomenului era cunoscută, acceptată, întărită prin rituri şi 
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ritualuri săvârşite de către colectivitatea umană care completa, 
împlinea, întregea trecerea definitivă. Prin succesiunea 
generaţiilor, prin viziunea contopirii existenţei, moartea devine 
prin rituri şi ceremonialuri "unul din aspectele realităţii stăpânite 
prin puterea de înţelegere a gândului uman" 2). 

Folclorul românesc, tradiţiile, obiceiurile constituie 
adevă-rate documente păstrate de memoria colectivă, peste spaţii 
şi timp, cu rădăcini adânci în mentalitatea străvechilor autohtoni. 

Obiceiurile şi riturile funerare cercetate în zonele etno
grafice carpato-dunărene au fost surprinse de etnologi în des!a
şurarea celor trei etape principale care definesc oricare 
ceremonial de trecere: despărţirea de cei vii, pregătirea 
trecerii de la o formă de existenţă la alta şi integrarea în lumea 
celor "de dincolo". În toate cele trei etape, preliminare sau 
liminare, credinţele, riturile, practicile respectate ca adevărate 
cutume erau întărite prin gest, text, incantaţie, descântec, cântec 
funebru (bocet), dar şi o gamă extrem de variată de obiecte cu 
valoare de simbol, unele constituind adevărate "punţi" (conform 
mentalităţii tradiţionale) pentru "marea trecere",  altele 
însemnând ofrande aduse strămo-şilor neamului, morţilor, ori 
constituind daruri de pomenire. Alături de numeroase astfel de 
obiecte (unelte de muncă, ustensile personale, ofrandă de grâu şi 
cânepă, obiecte din metal sau monede de argint, plante 
aromatice cu valenţe magice prin ·similitudine terapeutică, pietre 
găurite "de la piciorul curcubeului ", cu puteri magice, benefice, 
scoici, etc.) veşmântul, piesele de port, ori cele anexe decorative, 
podoabele, chiar pânza ţesută din in sau bumbac, sau uneltele 
pentru prelucrarea textilelor erau investite cu funcţionalităţi şi 
valenţe simbolice deosebite. La sorgintea semnificaţiilor 
atribuite costumului în cadrul riturilor funerare stau rară îndoială 
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acele coduri pe care acesta le încifrează în cadrul sistemului 
tradiţional de comunicare. 

Lucian Blaga sublinia că prin costum, dar şi prin 
"semnele", motivele caracteristice ornamentării lui, "pe care arta 
populară de pretutindeni ne-o aşterne ca un dar la picioare se 
poate proceda la un fel de grafologie colectivă, în stare să ne 
releveze aspecte din cele mai ascunse ale duhului unei 
populaţii' i3 l . În acest context, portul popular trebuie privit ca un 
limbaj foarte larg, extins în spaţiu şi timp, susceptibil de a fi 
înţeles de toţi membrii colectivităţii rurale dintr-un cadru dat, 
înţelegând că "simbolismul vestimentar solidarizează persoana 
umană, pe de o parte cu cosmosul şi pe de alta, cu comunitatea 
din care face ea parte" 4l. 

Acest simbolism vestimentar va fi avut rădăcini foarte 
îndepărtate, dacă ne gândim la semnificaţia pe care vor fi avut-o 
statuetele feminine descoperite în cimitirul de urne de incinerare 
de la Cârna Dolj .  Semnele incizate pe "trupul" statuetelor vor fi 
fost veşminte schiţate, sau simple semne decorative, coduri lega
te de fertilitate şi fecunditate. Oricum, aceste elemente pot fi 
considerate ca fiind cele mai vechi mărturi i ale "grafologiei" 
decorului vestimentar atât de important până azi în sistemul 
paralingvistic de comunicare, între membrii comunităţii aceleiaşi 
oicumene. 

Deşi nu intră în ritualitatea propriu-zisă a obiceiurilor 
funerare, prevestirea morţii constituia un compartiment 
important în cadrul credinţelor legate de "plecarea spre 
neîntoarcere". 

Moartea era anunţată de elementele naturii : foşnetul "din 
senin" al frunzelor şi zbuciumul fără vânt al pomilor, cântecul 
cucului, al cucuvelei, al găinii cântând cocoşeşte, urletul câinilor 
şi răgetul vitelor noaptea, căderea cununii de la Sânziene, de pe 
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casă; pocnetul "fără veste" al pereţilor din bârne, al mobilierului. 
al uşilor şi ferestrelor; spargerea bruscă a blidelor, a cănţilor, a 
oglinzii sau a icoanelor. Între atâtea semne, pieselor de port 
aveau şi ele rol prevestitor. Sfâşierea neaşteptată a cămăşii, a 
brâului, a năfrămii, ori deşirarea mărgelelor anunţau o 
moarte apropiată5>. 

Gheorghe Pavelescu relata între alte prevestiri culese în 
Bihor şi aceea când "te-nvisezi că-ţi pierzi clopu',  atunci Îţi 
moare cineva din neam" 6>. Aceste piese de port, "lăcaşe ale 
existenţei fizice" wnane, simbolizau vigoarea, sexul, având un 
rol important în toate riturile de fertilitate şi fecunditate. De 
aceea, dispariţia existenţei umane era "anunţată" de aceste 
veşminte iar comunicarea decesului în cadrul comunităţii se 
tăcea tot cu ajutorul acestor elemente. "Când i-a murit 
morăriţei feciorul - ne relatează o informatoare din satul 
Miceşti, Cluj - a umblat din casă în casă cu clopul lui În mână 
ca să afle toţi că el nu mai este" 1>. 

Suntem în faţa unui simbolism al obiectelor, care repre
zintă şi substituie persoana, omul, purtătorul piesei de port. 
"Spaima" întregii naturi în faţa morţii şi semnele prevestitoare 
generau practici, credinţe, rituri şi gesturi cu finalitatea 
schimbării soartei, a predestinării. Se recurgea astfel la o 
profilaxie magică pentru înlăturarea "maleficului şi a secului". 
Între aceste nwne-roase încercări de disimulare a destinului 
uman sau de invocare a relaţiei simpatetice erau şi unele care se 
refereau la apărarea vieţii în faţa morţii, încă de la naştere. La o 
săptămână după naştere, copilul era dus la biserică "astrucat cu 
o cămaşă de-a tatălui său, pentru ca să-i semene" - spune o 
informatoare de peste 70 de ani, din Globu-Craiovei, Severin 8>. 

Niciodată, Însă, nu era folosită cămaşa unui părinte dece
dat în acest scop, fiind considerată ca "purtătoarea bolilor şi a 
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soartei celui dispărut" .  În astfel de situaţii şi pentru apărarea 
fragedei existenţe, mama aduna "pânză din şapte sate", adică 
cerea pomană din 7 localităţi cele 7 bucăţi de pânză necesare 
croirii unei cămăşi . "Cămaşa din 7 sate" risipea "răul", malefi
cul din preajma fragedei şi vulnerabilei existenţe noi. 

Această practică se încadrează unui complex gestic, 
aşezarea copilului nou-născut pe vatra casei şi pe vatra de foc şi 
"împrorarea" lui cu apă neîncepută, invocându-se astfel elemen
tele primordiale, pământul, focul, apa. Copilul era trecut prin 
horn, sau era vândut pe fereastră, apoi era readus prin uşă, 
schimbându-i chiar şi numele iniţial. De astă dată primea numele 
unui element al naturii (Focu, Focarea, Mugurel, Crenguţa, 
Pădureanu etc.), sau al unui animal puternic (Lupu, Ursu, etc.). 
Aceste rituri de disimulare şi de încercare a îndepărtării 
înfricoşătoarei morţi marcau întreaga evoluţie, transformarea 
organismului uman şi al destinului său în lume, care se consumă 
între limitele naşterii şi ale morţii 9). 

În afara bolilor, multe pericole ameninţau viaţa fizică, te
restră. Prin descântece (complex de gesturi, recuzită cu valoare 
magică formată din obiecte, plante, ţesături, veşminte, elemente 
cromatice însoţite de incantaţii cu valoare de psihoterapie) - se 
credea că se poate îndepărta "deochiul", "luarea urmei" şi atâtea 
nenorociri "aduse de vânt, de furtună, de cel ce nu-i a bună" 

1 0l. 
"Întorsul de luarea urmei" şi prevenirea morţii se făcea punân
du-se sub brazda de glie luată "de pe urma piciorului" celui 
bolnav obiecte cu valoare magică "un ou, un ban de argint, 
usturoi, cărbune, busuioc, o bucată de pâine din grâu nou, o 
potcoavă găsită" 1 1 >, iar bolnavul era înveşmântat cu cămaşa 
întoarsă pe dos şi luată invers, cu ''gura" cămăşii la picioare, ca 
"răul şi năpraznicul" să nu găsească "lăcaş" în cămaşă şi "să 
dispară" 1 2l. 
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Riturile preliminare în cadrul obiceiurilor funerare 
începeau odată cu agonia. Uşurarea morţii şi a agoniei se încerca 
prin aşezarea pe vatra casei a celui care se pregătea de "marea 
trecere". În zori era aşezat lângă masă, la amiază în mij locul ca
sei, la apusul soarelui lângă uşă, sau lângă vatra cuptorului. Cu 
"struţ" de busuioc era stropit cu apă neîncepută 1 3) - după cum 
relata S .Fl .Marian pregătirea pentru trecerea în lumea sufletelor. 
Sub cap li se punea jugul, roţile şi obezile carului pentru bărbaţi, 
ca simboluri ale neîntoarcerii "căci jugul are numai o "faţă" şi 
priveşte drumul Înainte, nu spre casă" 1 4\ iar roata simboliza 
implacabila trecere a vieţii spre o altă existenţă. Roata simboliza 
în acelaşi timp ritul solar străvechi, împletit cu cultul morţilor. 
Femeilor li se puneau sub cap uneltele pentru prelucrarea textile
lor, a cânepii, inului sau a lânii, materii prime din care se confec
ţionau "veşmintele vieţii",  cămaşa, pânza, cojocul . Dar 
S .Fl.Marian 15) sublinia în această direcţie însăşi rolul unor 
veşminte legate de ocupaţiile agro-pastorale : sub capul muri
bundului se punea un pieptar sau un cojoc de oaie şi niciodată 
perină cu pene de găină, considerate aducătoare de nenoroc 1 6). 
Aceleaşi practici au fost semnalate pentru Bihor (Gh. Pavelescu, 
op.cit.), pentru Ţara Chioarului (Adriana Istrate şi I .Chiş Ster) 1 1>. Acest obicei este legat desigur de străvechile ocupaţii agro
pastorale ale populaţiei carpatice. În succesiunea riturilor fune
rare, folosirea acestor veşminte pentru uşurarea expierii însemna 
"prima punte" spre nefiinţă. 

"Luarea iertăciunilor" de la rudenii  ş1 vecini, 
împlinirea ultimelor dorinţe şi aşezarea "luminii de ceară" 
înfăşurată în batistă, în mâna dreaptă a muribundului deveneau 
alte "punţi" pentru iminenta plecare. În acelaşi timp se obişnuia 
în toate zonele ţării aşezarea "luminii de stat" sau de "statul 
casei" ,  "toiag","lumina trupului", "fuştea", practică de 
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profilaxie magică a vieţii, casei, neamului 1 8>. Informaţiile date 
de S .Fl.Marian au fost întregite cu cele culese în Bihor de Gh. 
Pavelescu, pe Arieş, de Valeriu Butură, în zona Caraş la 
Bozovici. ca şi în Ţinutul Năsăudului, la Nepos, etc. "Lumina" 
aprinsă va lumina calea mortului prin întunericul altei lumi, iar 
"lumânarea de stat" are semnificaţia de a linişti calea celui 
plecat, pentru a nu se întoarce ca spirit malefic, ca strigoi 
împotriva familiei sau sătenilor. 

Riturile liminare încep odată cu decesul, prima secvenţă 
constituind-o spălarea cu apă neîncepută, luată din fântâni sau 
izvoare, în zori, cu flori aromatice (busuioc, sulfină, calapăr, 
dumbravnic, măceş) 1 9 l şi cu "şomoiog de cânepă". Cânepa apare 
de altfel ca o componentă în aproape toate riturile funerare, fiind 
planta sacră, cu o mare vechime în culturile agricole carpatice şi 
cu multiple semnificaţii în credinţele şi obiceiurile tradiţionale 
ca plantă textilă, alimentară, narcotică. 

Celui care spăla mortul (o rudenie, în unele zone, sau o 
persoană vârstnică, bărbat sau femeie, sărmani, din satul respec
tiv) 20J i se dăruia cămaşa mortului, sau un veşmânt de lână ori 
căciula, constituind plată şi dar de pomenire. (apud. 
S FI.Marian, Istrate-Chiş Ster, Pavelescu, M.Bocşe 21J, etc.) 

O mare grijă o constituia împiedecarea răsfrângerii neno
rocirii asupra vieţii: "şomoiogul" cu care a fost spălat mortul, 
apa lustrală, paiele sau scândura pe care a fost spălat erau 
îngropate în locuri depărtate, pustii, iar hainele în care a murit şi 
aşternutul pe care a zăcut erau arse, sau se puneau sub 
aşternutul sicriului "pentru a-şi duce omul cele rele cu sine" 
2 1 l . Aceasta constituia una din măsurile de profilaxie magică 
pentru viaţă. 

"Punţi" pentru liniştirea mortului care trebuia să 
purceadă la "drumul cel mare" fără regrete după familia sa, după 
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uneltele şi obiectele personale erau numeroase, obiecte, 
veşminte care i-au aparţinut. În sicriu se puneau piaptănul, 
oglinda, briciul, foarfeca, chiar acul cu care au fost cusute 
ultimele haine, iar sub aşternutul sicriului se puneau plante cu 
valoare magică, pentru a nu deveni strigoi, dar şi catrinţa 
femeii, dacă mortul era bărbat, sau brâul de lână sau din piele, 
ori brăcinarul bărbatului, dacă decedase soţia. Cele două piese 
de port considerate în sistemul paralingvistic ca încifrând 
simbolul sexualităţii şi al fecundităţii aveau "puterea", conform 
mentalităţii tradiţionale - de a "lega" soţii pe viaţă, cel rămas 
fiind destinat văduviei până la moarte 23> . Acelaşi efect se sconta 
şi prin sfâşierea în două a ştergarului sau a batistei de cununie, 
o jumătate punându-se în sicriu, cealaltă rămânând soţului în . -24 viaţa . 

O semnificaţie deosebită o avea obiceiul de a se pune . .  

păpuşi îmbrăcate în piese de port locale. Iată textul "ad 
literam" al unei informaţii provenind din localitatea Globu
Craiovei, jud. Severin 25) "În fiecare copârşeu se pune pe 
lângă alte obiecte diferite de care poate avea mortul nevoie 
în lumea cealaltă se pune şi câte o păpuşe, pentru ca cel mort 
să aibe de lucru cu păpuşa să se joace cu ea şi să nu se în
toarcă ca strigoi la cei ce au rămas în viaţă" 26l . Cred că în 
acest caz ar putea fi vorba nu numai de un dar pentru mort, de 
ofrandă pentru strămoşi , sau de rit magic pentru apărarea vieţii 
familiei de intenţiile malefice ale celui dispărut ci de însăşi 
remanenţa unor multimilenare practici de sacrificiu, derivate din 
riturile de construcţie 27l, sau cele de înmormântare. 

Mai dăinuie de asemenea practica de a pune în sicriul 
unei mame, atâtea păpuşi îmbrăcate, câţi copii a avut, pentru 
"a nu le duce dorul şi a nu se mai întoarce" 28). Acelaşi 
substitut al existenţei părăsite o semnificau şi unele hăinuţe ale 
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copiilor puse în sicriu "ca mama să-şi stâmpere dorul de ai 
săi" .  

Îmbrăcarea constituia o etapă de mare valoare simboli
că, săvârşită cu rigurozitatea respectării obiceiurilor moştenite, 
ca adevărate cutume. În nordul Transilvaniei (Năsăud, 
Maramureş) ca Şi în Bucovina, S .Fl.Marian preciza "cămaşa se 
face îndată după ce mortul şi-a dat sufletul şi se numeşte 
cămaşa de moarte" 28), iar "pe femeile şi pe bărbaţii 
căsătoriţi îi îmbracă cu cămaşa de mire, pe care Înadins o 
păstrează" .  Acest obicei de a păstra hainele de mire şi de a se. 
înveşmânta la orice vârstă cu acestea revine şi în lucrarea lui 
Frâncu şi Candrea - "Românii din Munţii Apuseni (Moţii)", 
Bucureşti, 1 888, p. 1 73 :  "Îndată la Încetarea din viaţă 
decedatul se spală şi se Îmbracă cu hainele cu care s-a 
cununat" Bătrânilor li se pun căciuli noi şi Încălţăminte, iar 
femeilor vârstnice li se pun basmale negre sau ştergare"de 
Învelit", pe cap. S. FI. Marian, folosind informaţiile lui' Romul 
Simu din Orlatul Sibiului aminteşte de găteala femeilor cărora li 
se pune şi "merindeaţa de moarte" peste şorţ. 

Fetelor nenuntite, înafara costumului înflorat, de sărbă
toare, cu cămaşă "scumpă" lucrată şi împodobită "ales", ca
trinţe, ciorapi şi "încălţări cu bumbi" ,  sau cu "tureac", li se 
punea cunună din flori, împletită pe nuia de salcie sau de iederă 
ca simbol al teînvierii. La gât li se puneau salbe de mărgele, 
sau de bani, cercei şi inele, ducând cu ele întreaga avere. O 
semnificaţie deosebită era acordată mărgelelor negre 
("spărgurii"), purţate în toate zonele Transilvaniei . Aduse 
odinioară de negustorii ambulanţi din Boemia sau din Murano 
(Veneţia), aceste mărgele au intrat în zestrea fetelor din zonele 
Transilvaniei cu cel puţin 2-300 de ani în urmă, fiind transmise 
din generaţie în generaţie. Valoarea lor deosebită ca şi vechimea 
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şi obiceiul transmiterii de la mame la fiice sau la nurori în cadrul 
ceremonialului nupţial le-a investit cu o semnificaţie aparte şi în 
cadrul ritualului funerar. Acestea constituiau podoabele 
obligatorii care se depuneau în mormântul unei fete nenuntite, 
ca "dar" şi "ofrandă" adusă dispărutei. Femeile căsătorite nu 
se despărţeau de această salbă niciodată, iar dacă nu o 
transmiteau unei urmaşe directe se înmormântau cu această 
podoabă30) (în Bihor, Maramureş, Sălaj ,  Zărand, etc.). 

În toate zonele Transilvaniei, copiii decedaţi sub 7 ani 
erau înveşmântaţi în "cămaşa de botez", iar noilor născuţi sau 
sugari li se despica în faţă cămaşa ca să poată zbura, crezându
se în înălţarea lor angelică . Cămăşuţa li se leagă cu "o cordelu
ţă roşe peste mij loc ca să Ie servească ca aripi" 3 1 >. Panglica 
roşie simboliza învierea, revenirea sau trecerea în altă stare 
existenţială, fiind "culoarea sângelui", deci a vieţii. 

Veşmintele, noi, sărbătoreşti sau rituale, nupţiale, consti
tuiau punte spre viaţa veşnică, în care călătoreau şi urmau să se 
prezinte în faţa judecăţii divine. Dacă "cel ce a murit n-a avut 
atunci lumina aprinsă şi n-a fost îmbrăcat cu hainele de moarte, 
casnicii mortului (familia, n.n.) trebuie să se cuminece în 
anumite timpuri şi să se facă anumite canoane pentru ca 
Dumnezeu să ierte păcatele celui mort 32l. 

Obiceiul de a pune în sicriu diferite obiecte personale, 
foarte frecvent în ţara Chioarului - îl determină pe etnologul 
Chiş Ster să considere ca foarte vechi acest obicei, demonstrat 
de săpăturile arheologice în care s-au descoperit morminte ce 
conţineau ustensile de toaletă (fard, oglinzi), sau accesorii de 
îmbrăcăminte, podoabe, ustensile casnice 33l. 

După aşezarea în sicriu se observă faţa mortului. Dacă e 
tristă se crede că n-a fost înveşmântat după cuviinţă, cei ai casei 
dau de pomană ca să-i fie "punte" spre veşnicie un cojoc, piep-

" 
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tar, sau suman, încălţăminte şi căciulă. (apud. S FI.Marian, 

p. 71) . 
În Bihor, pe Valea Crişului Negru se credea că aceste 

piese de port sunt "Casa sufletului". În cele trei zile de priveghi 
se puneau pe perete "două spătoaie",  cămaşa femeiască şi o 
cămaşă de bărbat, când murea o femeie sau două cămăşi 
bărbăteşti şi un spătoi când murea un bărbat, pentru "a se aşeza 
sufletul în ele", şi a-şi afla perechea, soţul - simbolizat de 
"cămaşa trupului său". După ce se scotea mortul din casă, 
acestea erau date ca "dar de pomenire" .  De asemenea, după 
deces, cojocul sau sumanul celui dispărut se păstra timp de 40 
de zile sub streaşină sau lângă cuptorul din casă, pentru a avea 
sufletul sălaş în perioada neodihnei, până la integrarea în 
existenta astrală. '

scoaterea mortului din casă�"Şf°plecarea spre cimitir se 
făcea cu o succesiune de rituri de despărţire şi de "punerea 
punţilor pentru Cealaltă lume". O şuviţă din părul celui ce pleca 
pe "drumul neîntoarcerii" era pusă la "uşciorul uşii", ori într-un 
"lăcaş" (orificiu) din "meşter-grindă", pentru a rămâne norocul 
lui şi amintirea în familie. Scaunele pe care a fost aşezat sicriul 
erau răsturnate, pentru "a pieri tot răul din casă". O străveche 
formă de "libaţii" o reprezenta ulciorul cu apă care se aşeza 
după uşă, în zilele priveghiului, apoi era spart, la ieşirea 
cortegiului funerar din casă "ca apa mortului" să ducă bolile, 
nenorocirea, moartea. Pe de altă parte, se credea că apa a fost 
"oglinda mortului" care trebuie "spartă" pentru a nu se mai 
păstra imaginea sepulcrală a celui "plecat". Dar cele mai multe 
variante locale o au riturile de "punerea pânzei de punte" pentru 
"Altă lume". În zonele de nord ale ţării se îndătina să se măsoare 
mortul cu o aţă de cânepă, de nouă ori, apoi să se taie un "vig" 
(val) de pânză din in sau din cânepă, având lungimea "aţei 
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mortului" .  La plecarea spre groapă, pânza era întinsă de la uşa 
casei, până la poartă, sicriul fiind trecut pe deasupra ca "pe o 
punte", apoi era din nou întinsă de la poarta cimitirului până la 
groapă, repetându-se trecerea "pe punte" .  Cea mai apropiată 
rudenie, sau o femeie vârstnică (ca nenorocirea să nu se lege de 
unul tânăr) împătura pânza şi o aşternea peste mort, în sicriu. 
Mai adesea, însă, era tăiată în 9 sau în 7 bucăţi, care se dădeau 
de pomană unor copii sărmani, pentru a-şi face cămăşuţă de 
"izbândă" (care să-i apere de nenorociri). Acelaşi rit l-am 
identificat personal în zona Văii Uzului, în Moldova. 

În ARHIVA etno-folclorică de informaţii de teren, a 
Muzeului etnografic al Transilvaniei Cluj Napoca există 
numeroase relatări similare sau cu variante. Iată o informaţie din 
Banat, în care "puntea" se numea "măsuţa mortului" ,  având 
însă aceeaşi semnificaţie general cunoscută. "Când se duce 
mortul la groapă o bătrână duce o olcuţă de pământ cu o lingură 
şi un ştergar sau o bucată de pânză, care se dă groparului după 
ce acei cari duc mortul s-au spălat pe mâni cu apa din olcuţă. 

După înmormântare se cheamă rudele şi vecinii la poma
nă. Pe masa unde se face pomana se pun să ardă luminile cari au 
ars la capul mortului, iar la mijlocul mesei o bucată de pânză 
împăturită numită "Măsuţa mortului" ,  pe care se crede că 
mănâncă mortul, în lumea cealaltă. Pe "Măsuţa mortului" se 
pune şi "statul", adecă lumina sucită în spirală, care e aşezată 
într-o farfurie şi a ars pe pieptul mortului. Această măsuţă a 
mortului se pune la masă încă de la prima pomană, la cina din 
seara priveghiului. După pomana din ziua înmormântării această 
măsuţă se dă unui băiat, dacă cel mort a fost bărbat sau unei fete, 
dacă a fost femeie. După înmormântare, seara se pun într-o 
fereastră din camera mortului, 3 pahare, unul cu vin sau rachiu, 
altul cu lapte, dacă a murit un copil, iar celălalt cu apă. Toate trei 
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paharele sunt umplute până la gura lor, alături de acestea se mai 
pune şi o bucată de pâine, puţină sare şi un ban, iar dimineaţa se 
observă că un pahar e mai gol (de obicei cel cu rachiu care se 
evaporă) şi atuncea se crede că cel mort a murit cu dorul acelei 
băuturi sau mâncări, din aceea i se dă de pomană mai mult. 
După înmormântare se tămâiază "Streaşina casei, în fiecare 
seară, căci e credinţa că cel mort până la 6 săptămâni nu e dus în 
faţa judecăţii, ci el în acest timp, în fiecare seară caută adăpost la 
streaşina casei . „ "  La 6 săptămâni . . .  "se fac colaci care se dau de 
pomană" persoanelor chemate la masă. "Tot atunci se dădeau şi 
hainele rămase de la cel mort, ca pomană, sfinţite anterior de 
preot". La masă se invita un număr impar de persoane, poate ca 
simbol al imparului fatidic şi apotropaic 33). 

Relatarea de mai sus. inedită, - completează, credem, 
complexitatea manifestărilor şi riturilor de înmormântare. 

O variantă similară de rit şi "punte" de pânză, pentru 
calea mortului este evidenţiată de bocetul "după fecior", 
consemnat în localitatea Beclean-Făgăraş: 

"Tot ce răsare şi creşte 
În pământ se putrezeşte. 
Tot ce răsare afară, 
La pământ se-ntoarce iară. 
Fost-am tânăr ca şi.,.o floare, 
M-am topit ca o cicoare . . .  

Şi plângeţi şi  voi surori 
Şi mă-mpodobiţi cu flori 
Şi-mi udaţi pânza cu apă 
Mă petreceţi până la groapă" 34) 

După scoaterea mortului din casă, se făcea slujba religi
oasă în curte, pe masă punându-se colacii şi "mărul mortului", o 
creangă, sau un pomişor roditor (măr, prun) lmpodobit cu 7 
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turte, 7 mere, 7 nuci, o ulcică, 7 colaci„ un ulcior, "o cârpă" 
(năframă), o ceaşcă şi o farfurie - toate dăruindu-se naşei celui 
dispărut 35i, 

Semnificaţia "mărului" ca pom roditor, simbol al perma
nentului ciclu biologic naştere-rodire-moarte şi reînviere pentru 
reluarea acestui drum este o splendidă metaforă - însăşi viaţa 
omului şi "renaşterea" lui în altă formă existenţială. Iată acest 
simbol în frumosul şi emoţionantul bocet (care pare fragment 
dintr-o colindă): 

"Pe ce cale mi-ai plecat, 
Dragul mamii, 
Tot pe calea carului, 
Pân' la poarta raiului 
Ş-acolo-i fântână l ină 
Şi un scaWl de hodină 
Să stai să hodineşti 
Cu moş-tu să povesteşti„ .  

Să te rogi de bărdăşel 
Să-ţi facă casă de măr 
Să nu ţi-o facă de brad 
Că bradul se putrezeşte 
Dar mărul tot înfloreşte 
Şi mărul va face mere 
Şi eu dragă le-oi culege 

Şi dintr-unu-oi îmbuca 
La inimă m-o jWlghia. 
Ăsta-i măr de la fiica mea" 36) 

Pe mormântul tinerilor se pune "suliţă" (brad), Wla sau 
două (la cap şi la picioare), împodobite cu panglici, flori, şi o 
"cârpă" (năframă). "Se zice că atunci când se naşte cineva, în 
acel timp creşte W1 brad, iar când băiatul sau fata moare, i se 
aduce "suliţa" la mormânt". Acest brad simbolizează "Soţul", 
"soaţa" celui dispărut. 
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Dacă acel ce moare e băiat, i se mai dă de "pomană" şi 
o fată îmbrăcată în strai de sărbătoare (care i-a fost dragă), 
sau soţia, ducându-le rudeniile la mormântul proaspăt acoperit şi 
zicând: 

"Să-ţi fie soaţa de pomană" 38). 
Acest rit este neîndoios un exemplu de "sacrificiu" uman 

simbolic, care a străbătut până la noi peste timp şi spaţiu (vezi 
nota 26, idem. ibidem) 

Bradul adus de pe munte pe umerii a doi, trei feciori 
(fiind de rău augur transportarea cu carul) era tradiţional în toate 
zonele carpatice. Împodobit cu panglici colorate, cu batiste şi 
năfrămi negre, de doliu, era aşezat la poarta casei, comunicându
se întregii colectivităţi rurale decesul. În drum spre cimitir, 
"steagul" sau "bradul" purtat de doi tineri preceda cortegiul fune
rar. Brad înalt se punea feciori lor nenuntiţi, iar fetelor li se punea 
un arbore mai scund, dar împodobit cu inelele celei dispărute, cu 
podoabele ei de fată nenuntită (mărgele, cercei, parta de pe cap, 
salba) şi cu năframa albă sau roşie de mireasă, simbolizând 
despărţirea, plecarea pe drumul neîntoarcerii 39) (cf relatărilor 
lui S FI. Marian despre ţinutul Haţegului, despre zona Sibiului, 
comparativ cu Bucovina.) 

"Cântecul bradului" din zona Haţegului relevă însuşi 
acest simbol de "punte" ş1 "dar de pomenire" al năfrămii 
pusă pe stâlpul funerar: 

Chişchineu rotat Vântul să te bată, 
Cin' te-a blestemat Soare să te ardă, 
Viscol să te-ajungă Să tot albeşti, 
Omăt să te ningă. Să nu putrezeşti1140) 

Semnificaţia bradului la mormânt, şi simbolistica 
podoabelor lui, deci şi a năfrămilor (una sau trei, cum se 
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obişnuia în Banat) este clar exprimată şi în bocetul bănăţean din 
comuna Doman. citat de S .Fl .Marian 4 1 l . 

" . . .  Sufletul stătea 
Şi mi se ruga: 
-Brade, brade. 
Să-mi fii frate 

Întinde-ţi întinde 
Eu să le pot prinde 
Vârfurile tale 
Să trec peste ele 
Marea în cea parte 
Ce lumea-mi desparte ! "  

Străvechiul obicei de sorginte autohtonă de a "închina" 
mortului tânăr un brad. simbolizând "puntea" sau "calea lui spre 
cer", spre o altă existenţă, eternă s-a contaminat cu tot atât de 
îndepărtate rituri mediteraneene, despre care relata Vergiliu : 
"Stau manilor altare jalnice cu legături albastre şi cu chiparos în
tunecat" 42J ("Stant Mani bus arae . . . Caeruleis maestae vittis 
atraque cupresse "), ca şi Pliniu: "Bradului îi plac munţii şi 
frigul, este arbore de moarte şi se pune la poartă ca semn de 
doliu" 43) (Picea montes amat atque friora, feralis arbor et 

funebri indicio ad fores posita'') . Semnificaţia chiparosului 
latinilor a întărit în spaţiul carpatic pe acela al bradului, 
considerat "lemn sfânt, de toate grăitor, de toate păzitor", 
cum îl numeşte o veche zicală din Munţii Apuseni 44l. 

În unele zone (Bihor, Zărand, Maramureş, Oaş) bradul a 
fost înlocuit treptat cu "steagul" de înmormântare, apoi cu crucea 
împodobită cu batistă ("năfrămuţă, chişcheneu, feleguţă) fixată 
de braţele însemnului creştin, sub care, în comunităţile cu 
intense ocupaţii pastorale (Mocănimea Munţilor Apuseni, 
Maramureş, zona Sibiului, etc.) se fixa un smoc de lână de oi, ca 
ofrandă adusă celui dispărut. 

Doliul, pomenirea ( la trei, la şase zile, la şase săptămâni, 
la un an) includ alte numeroase coduri ale veşmintelor, ale orna
mentului sau ale cromaticii menite să contribuie la "liniştirea 
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spiritelor" şi la împlinirea riturilor funerare, pentru ca integrarea 
"în CEALALTĂ LUME" să se săvârşească spre liniştirea celor 
vii şi a celor morţi . 

Analizând succint integrarea şi implicarea costumaţiei, a 
veşmântului, a podoabelor şi a pieselor anexe portului tradiţional 
ca recuzită în riturilor de "trecere",  având o valoare simbolică 
deosebită se cuvine să subliniem încă o dată relaţia om-casă
cosmos, strălucit relevată de Mircea Eliade. Iar în această relaţie, 
culturile tradiţionale apropie simbolismul locuinţei cu acela al 
veşmintelor care sunt, după Sfântul Pavel, "un corp spiritual" 45i, 
sau, am spune noi, conform exemplelor din cultura tradiţională 
românească - un lăcaş al sufletului . Fiecare piesă de costum, lo
cul unde se amplasează, timpul cu care se corelează, simbolul pe 
care-l comunică, evenimentul pe care-l marchează, constituie tot 
atâtea trepte în "marele sacrificiu" adus de cei vii, pentru împli
nirea "trecerii" definitive spre o altă formă existenţială. Luc 
Benoît conchidea asupra mentalităţii culturilor tradiţionale că 
"Riturile au ajuns să delimiteze un cerc aparte, adică sacru, în 
civilizaţiile ce au laicizat ansamblul domeniului lor. Or, a face 
sacru ceea ce înfăptuim, ceea ce suntem, se cheamă a sacrifica, a 
face un sacrificiu dedicând astfel de acte puterilor nevăzute de la 
care aşteptăm în schimb ajutor şi ocrotire" � 6l. 
NOTE: 

1 )  Radu Ozun, Emil Poenaru,- "Medicină si adevăr", Editura 
medicală, Bucureşti. 1 975 ,  p. 1 ,  1 94 
2) Idem, ibidem, p. 1 98 
3) Maria Bocşe- "Rituri funerare pentru viată" ,  în voi .  "Banatica" 
1 2, Reşiţa, 1 993 şi notele 
4) Lucian Blaga - "Trilogia culturii", Editura pentru literatura 
universală, Bucureşti, p.204 
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5)  Mircea Eliade-"Traite d'histoire des religions",Paris,Payot, 
1 964 
6) Inf. Florica Bocşe, Sudrigiu, jud. Bihor, Nr.34 (n. 1 9 1 3); 
Călugăr Ana. Miceşti, jud. Cluj ,  (n. 1 9 1 2) 
7) Gheorghe Pavelescu - "Cercetări folklorice în sudul judetului 
Bihor", Sibiu, 1 945, p.67 
8) lnf. Călugăr Ana, Miceşti, jud. Cluj 
9) Arhiva muzeului etnografic al Transilvaniei (AMET), caiet 
382, inf. Băloni Ana, localit. Globu-Craiovei, jud. Severin 
1 O) Radu Ozun, Emil Poenaru, op.cit., p. 1 94 
1 1 ) Gh. Pavelescu, op.cit.; lnf. Florincuţa Floare, Valea de Jos, 
jud. Bihor (n. 1 9 1  O). 
1 2) Inf. Florica Bocşe, Florincuţa Floare 
1 3) Idem 
1 4) Simion Florea Marian, "Inmormântarea la români", Bucu
reşti, 1 892, p.36. 
1 5) lnf. Mateaş Gheorghe, Hinchiriş, jud Bihor, n. 1 909, 
S.Fl .  Marian, op.cit. 
1 6) Idem. ibidem, p.36 
1 7) Maria Bocşe, op.cit., p .350 
1 8) Adriana Istrate, I .Chiş Ster - "Graiul, etnografia şi folclorul 
zonei Chioar", Baia Mare, 1 983, p.3 1 7  
1 9) lnf. Bocşe Florica, Sudrigiu, jud.Bihor 
20) S.Fl .Marian, op.cit., Pavelescu Gh., op.cit. ,  Maria Bocşe 
op.cit., AMET, caiet 93, an 1 948, Nepos, jud. Bistriţa-Năsăud, 
AMET, caiet 442, an. 1 940, Beclean, Făgăraş 
2 1 )  Ibidem 
22) S.Fl.Marian, op.cit., Istrate-Chiş Ster, op.cit. , Pavelescu, 
op.cit . ,  Bocşe, op.cit. 
23) în localităţile Siseşti, Mocira, jud. Maramureş, cf.inf. 
Ciocan Ecaterina, Baia Mare, str. Spicului 8, (n. 1 952) 
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24) Inf. Ciocan Ecaterina 
25) Idem 
26) vezi nota 9 
27) Ibidem. vezi şi Iulius Lips - "Obârşia lucrurilor", Editura 
ştiinţifică, 1 964, p.5 14 ;  vezi şi Istrate-Chiş Ster 
28) vezi Ion Taloş - Meşterul Manole, Bucureşti, 1 973 
29) vezi Istrate-Chiş Ster, p.320 
30) S.Fl. Marian, op.cit., p.60 
3 1 ) vezi şi Maria Bocşe - Mutaţii contemporane privind 
functiile şi semnificatiile portului popular transilvănean, în 
Anuarul Muzeului etnografic al Transilvaniei, vol.X, 1 978, 
Cluj Napoca 
32) apud S.Fl.Marian, op.cit., p.66 
33)  apud AMET, caiet 382, localit. Globu Craiovei, jud. 
Severin 
34) Ibidem 
35)  AMET, caiet 442, an. 1 940, localitatea Beclean-Făgăraş, 
inf. Floca Aurora 
36) Ibidem 
37) Ibidem 
38) AMET, caiet 382, Globu Craiovei, jud. Severin 
39) S .Fl.Marian, op.cit. 
40) Idem, ibidem, p. 1 02 
4 1 )  Idem, ibidem, p. 1 07 
42) Idem, ibidem, p. 1 1  O 
43) Idem, ibidem, p. 1 1 1  
44) Inf. Rusu Vasile, Mărişel, jud. Cluj , n. 1 9 1  O 
45) vezi Luc Benoît - Semne, simboluri ş1 mituri, editura 
Humanitas, p.96 
46) Idem, ibidem, p. 1 1 2 
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LE vETEMENT - PONT ET DON D'OFFRANDE 
DANS LES RITES FUNERAIRES ROUMAINS 

DE LA TRANSYLV ANIE 
- resumee -

Maria Bocşe 

Les rituels et les ceremonies de passage, naissance, 
noces, mort, accompâgnent tout changement de lieu, etat, 
position sociale ou âge, ayant dans leur substance des symboles, 
analogies, calques d'apres les grand passages et cycles de la 
nature. La spiritualite roumaine, les traditions, les cotrtumes, le 
folklore constituent des veritables documents gardes par la 
memoire collectiv& â travers l'espace et le temps, ayant des 
racines profondes dans la rnentalite des ancetres. 

Les coutumes et les rites funeraires, recherches et rnis en 
evidence dans ce recit-la comprennent l'espace carpato-danu
bien. On a surpris de la ritualite tr�ditionelle liee a la mort, Ies . 
rites lies aux trois etapes de la ceremonie: la separation des 
vivants, la preparation du passage d'une forme d'existence a une 
autre et · l 'integration dans le monde des esprits. L'equilibre 
social, ebranle, rornpu par la mort · biologique d'une personne 
etait remis par le ternps grâce aux rites de la collectivite 
hurnaine. 

La souffrance et la peur de la mort physique etaient 
accompagnees de l'effroi pour le manque de repos de l'âme du 
mort, qui au cas que les rites imposes par la tradition ne soient 
pas accomplis, pourrait revenir transforme en forces malefiques, 
dirriges contre ceux qui vivent. Le folklore, les croyances 
populaires sont presents dans les legendes avec des fantornes, 
ainsi que des pratiques, rites, gestes, symboles pour Ies 
cornbattre. 
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Scruvent, par des incantations, associees aux gestes et 
objets symbole, on essayait a eloigner le nial et la mort. 

Les croyances populaires liees aux rites funeraires 
presentent des differentes categories d'objets qui, mis dans le 
tombeau, deviennent des symboles magiques contre Ies fantâmes 
et Ies esprits malefiques. 

Une categorie tres importante dans cette direction sont 
Ies pieces des costumes populaires qui ont une valeur importante 
dans la magie funeraire. 

Apres Mircea Eliade, le symbolisme vestimentaire a des 
racineş tres vieilles et ii fait la solidarite des hommes avec le 
cosmos et aussi avec la communaute traditionelle. 

En ce qui concerne le symbolisme des motives 
decoratifs, Ies signes incisees sur Ies statuetes neolitiques de 
Cârna-Dolj pourraient etre des veritables preuves d'une 
graphologie avec une valeur magique. 

La mort etait annoncee par Ies forces de la nature et aussi 
par Ies pieces de vetement ( la chemise, 'le fichu ou le collier qui 
se detruient brusquement). 

Beaucoup des croyances et des gestes avec Ies pieces de 
costume ont le but d'eloigner la maladie, la mort, Ies esprits 
malfaisantes. 

Pendant J'agonie d'un homme, on met sous son tete la 
touloupe, qui est considere "la maison d'esprit humain" .  

Apres la mort, Ies vetements du mort sont offri comme 
des offrandes pour son esprit. Dans le tombeau on met des 
pieces de costume (la ceinture, le tablier, une serviette, meme 
des poupees qui representent Ies elements preferees pendant la 
vie, la femme du mort, Ies enfants. 
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Les morts sont habilles avec des vetements de la noce, ou 
pour la îete. Un processus speciale est "la mettre de toile 
blanche" comme "le pont" dans "L'autre existence". 

Le deuil est annonce aussi par le vetement, Ies parents du 
mort sont habilles dans le noir, et ils font des cadeaux pour Ies 
enfants, pour Ies hommes pauvres, en considerant ces gestes 
comme de "pont et don de souvenir" pour Ies esprits des morts, 
pour leur repos dans "L'autre Monde".  
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OFRANDA DIN PÂRGĂ 

Gheorghe Pavelescu 

Înainte de a prezenta scurta noastră intervenţie•>, aş vrea 
să fac unele comentarii privind genericul acestei sesiuni - Darul, 
ofranda şi sacrificiul. 

Darul, cuvânt de origine slavă, designează un obiect 
primit sau oferit rară plată, (gratuit) în semn de prietenie sau de 
ajutor. Darul este întrucâtva egal cu neologismul cadou (franc.) 
şi arhaicul plocon (tot slav) prin care se înţelege un dar pentru a 
obţine o favoare. 

Pentru noţiunea de a face daruri, limba română are mai 
multe verbe, cu înţeles aproape identic. A da (de origine latină) 
cu sensul de a da cuiva un obiect, indiferent de scop. Din acest 
verb a derivat substantivul dare cu înţelesul de impozit şi forma 
mai arhaică de dat, plural daturi, care însemnează datorii sau 
obligaţii faţă de un stăpân sau instituţie feudală (biserică, 
municipalitate). 

Al doilea verb este a dărui (slav), adică a da un dar 
cuiva; iar al treilea a cinsti (slav), a înzestra. La acestea se 
adaugă neologismul a dona (din franceză), cu înţelesul de a da 
ceva gratuit, cu derivatele donator şi donaţie. 

Dacă unele transferuri de obiecte se pot face ocazional, 
indiferent de timp (ex. cadourile), altele, care poartă numele de 
daruri se efectuează numai în împrejurări speciale, fie în cazul 
unor rituri familiale (rituri de trecere), sau cu ocazia unor 
sărbători de peste an. Iată unele exemple: 

La naştere se aduc "daruri" pentru noul născut (de obicei 
hăinuţe), altele pentru mamă numite plocoane şi care constau 
din mâncăruri şi băuturi, pentru fortificarea lăuzei. Tot la naştere 
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se pun pe masă daruri (mâncări) pentru ursitoare, ca să fie 
mulţumite şi să urzească favorabil firul vieţii noului născut. Tot 
daruri pot fi socotite obiectele puse în prima scaldă, pentru a 
determina însuşirile copilului. 

Tinerii care intenţionează să se căsătorească îşi fac daruri 
simbolice încă înainte de nuntă. În Mărginimea Sibiului, feciorul 
oferă logodnicei o furcă de tors - lucrată vara, la munte - iar 
aceasta îi coase "o cârpă (batistă) de mire". În cadrul ceremoni
alul nupţial asistăm la cele mai variate forme de daruri. Cu o 
săptămână înainte de cununie se făcea logodna sau "datul 
mâinii", când se fixa şi conţinutul zestrei (cuvânt dacic), oferită 
de cei doi socri. Este de fapt cea mai importantă acumulare de 
daruri (casă, grădină, vite, bani, etc.) pe care părinţii le dau 
noilor căsătoriţi. 

Sâmbătă seara, înainte de cununie, mirele trimitea vii
toarei mirese o pupăză - un colac mare împodobit cu fructe 
(mere, pere, nuci) - împreună cu "pieptarul spintecat", pahiolul şi 
salba cu sfanţi . Înainte vreme se ducea şi o teacă cu cuţit, 
furculiţă şi zale mărunte, galbine ori cu lănţuc, de o lega mireasa 
la brâu. Până la 1 848, cu pupăza se mai ducea şi o pungă de 
piele vopsită, cu ceva bani 1 ) .  

În cadrul ospăţului nupţial urm�ază o nouă serie de 
daruri, nwnite de obicei schimburi. Mireasa oferă socrilor 
cămaşă şi iie. Se dau daruri şi rudelor mai apropiate (fraţii şi 
surorile mirelui), şi naşilor. Invitaţii la nuntă cinstesc pe miri cu 
obiecte de utilitate casnică şi bani. După o săptămână de la 
căsătorie mirii mergeau cu daruri (pogace şi scoverzi) la naşi; la 
fel procedau a doua zi de Crăciun şi la Rusalii (chiar şi la alte 
sărbători). Cu această ocazie, naşii îi cinsteau pe miri cu câte un 
colac 2) .  

1 1 3 
https://biblioteca-digitala.ro / http://www.instarhparvan.ro



În ritualul înmormântării, darurile sunt şi ele prezente. 
De obicei se dau peste sicriu: o găină (vie), haine de-ale 
mortului, ştergare, dar şi alte obiecte. Uneori se dăruiesc şi 
animale (o viţea, o oaie) - simbolizate printr-o lumânare aprinsă. 
În general darurile la înmormântare sunt fă�ute cu scopul de a fi 
folosite pe lumea cealaltă. Tot daruri trebuie socotite parastasele 
la 9 zile, şase săptămâni şi la un an, cu mâncare, băutură şi 
"vase" (din lemn, ceramică, metal ) 3>. 

În concluzie, putem afirma că darul este obiectul oferit 
gratis, în cadrul unui ceremonial tradiţional, care are loc într-o 
zonă, pe care o putem caracteriza, după expresia folcloristului 
Ion Şeuleanu: dincolo de profan şi dincoace de sacru 4)_ 

În schimb ofranda, împrumutat din limba franceză, este 
un dar făcut divinităţii, bisericii sau sluj itorilor ei 5>. În 
Dicţionarul limbii române, ofranda este definită: "jertfă adusă 
unei divinităţi, prinos, dar făcut bisericii" 6>. 

Identificarea ofrandei cu jertfa (slav) nu mi se pare 
justificată. Jertfa implică un sacrificiu pe un altar, numit de 
obicei jertfelnic. Este, dacă vreţi, o ofrandă sângeroasă, de 
oameni sau animale, în timp ce ofranda propriu-zisă, este un dar 
sau un prinos (slav) de roade vii, în special de vegetale cultivate 
şi mai ales de fructe, aduse spre sfinţire în sezonul de 
maturizare. Este după expresia Bibliei de la Bucureşti ( 1 688): 
"jertfa roadelor dintâi", care sunt numite cu un cuvânt slav: 
pârgă. 

Cuvântul apare mai întâi în "prologul" Paliei de la 
Orăştie ( 1 582). Publicând primele două cărţi ale Vechiului Tes
tament (Geneza şi Exodul) autorii precizează că le-au traduSI "să 
fie pârgă până Dumnezeu va (voi) şi alalalte tipări şi scoate". În 
nota explicativă, Gh. Nidioglu precizează : "Pârgă", poamă 
aproape coaptă sau care s-a copt; cele dintâi poame ori roade ale 
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pământului, pe care oamenii de la ţară obişnuiesc să le aducă la 
biserică, drept prinos lui Dumnezeu şi să le împartă apoi 
săracilor" 7l. 

Cuvântul pârgă s-a păstrat în textele biblice până astăzi .  
În cartea a treia a lui Moise (Leviticul),  la cap.I. "Rânduiala jert
felor" se vorbeşte despre "prinosul de pârgă", "din cele dintâi 
roade". 

În a cincea carte a lui Moise (Deuteronomul) la 
"Drepturile preoţilor" se specifică "pârga tuturor roadelor 
pământului, să le pui În paner şi să le duci la locul acela". 
v. 1 8 . "A.cum iată am adus pârga roadelor din pământul pe 
car:e Tu, Doamne, mi le-ai dat". 

În "Liturghier" ( 1 97 4) întâlnim textul "RugMiune când 
se aduce pârgă din poame" iar în "Molitfelnic" ( 1 984) avem 
"Rugăciune la aducerea darurilor de pârgă" (p.39 1 ). 

Părăsind domeniul istoric ecleziastic, să trecem la practi
ca actuală, aşa cum am întâlnit-o în cercetările noastre . În satul 
natal Purcăreţi din judeţul Alba se duce la biserică ofrandă din 
cireşele timpurii - cireşele de mai - sau din merele văratice, 
numite "popeşti". Ofranda din fructe se duce de obicei la 
Sâmpetru (29 iunie) şi la Sf. Ilie (20 iulie). dar şi în diferite 
dumineci . Bătrânul Hodineală din Plai (Purcăreţi) i-a declarat 
preotului Ioan Mirca, că el are un cireş timpuriu din care duce la 
biserică, pentru sfinţire, din primele cireşe coapte. Numai după 
aceea mănâncă din acele cireşe. Din cireşul respectiv nu opreşte 
pe nimeni să mănânce şi nici nu duce la târg spre vânzare. De 
aceea, spune bătrânul, acest cireş rodeşte în fiecare an8l. Se mai 
duce ofrandă din pârgă de struguri - la Schimbarea la faţă (6 
aug.) sau Ziua Crucii ( 14 sept.) În comunele viticole - cum este 
Cutul - se aduce ofrandă din pârgă de struguri, în panere mari; 
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după sfinţire, din aceşti struguri ia fiecare persoană câte o 
crenguţă 9). 

Tot la Purcăreţi se duc ofrande la biserică şi din alte pro
duse din grâu (spice şi colaci), din stupi (faguri), din brânză sau 
caş ş.a. După ce sunt sfinţite, rămân preotului. La Paşti se duc şi 
ouă roşii şi se dă ofrandă preotului un miel - "mielul pascal". 
Unii vânători obişnuiesc să împuşte un porumbel sălbatic şi să-l 
ducă fript la biserică în ziua de Paşti pentru sfinţire. Din acest 
porumbel, după ieşirea din biserică, vânătorul oferă câte o 
bucăţică rudelor şi prietenilor. Practica este amintită şi în Biblia 
de la Bucureşti ( 1 688): "Şi se va aduce din turturele sau den 
porumbaşi darul lui" I O). 

Este de reţinut faptul că ţăranii mai în vârstă respectă şi 
astăzi interdicţia de a nu mânca din primele poame, decât după 
sfinţirea lor la biserică. Uneori ofranda poate fi făcută şi în afara 
bisericii, dar tot în timpul sacral al sărbătorilor. 

Lucian Blaga relatează în "Hronic" că, sosind la Purcăreţi 
- în decembrie 1 9 1 7  - la vărul său Romi Bena - care era dascăl în 
acest sat, găseau în fiecare dimineaţă pragul şcolii plin cu 
diferite daruri din partea părinţilor: came de porc, cârnaţi, 
brânză, unt, smântână ş.a. Poetul era încântat că alimentele se 
aduceau "anonim", neştiindu-se cine ce a adus 1 1 ). De altfel, 
daruri asemănătoare se făceau şi preotului (Zaharia Stanciu), mai 
ales înainte de Crăciun, când oamenii tăiau porcii. Ele erau 
considerate ofrande în scopul asiguram belşugului în 
gospodărie şi cu deosebire în "turma de oiţe". 

"Faptul că se poate oferi orice (ca ofrandă), că darurile se 
aduc din orice regn al existenţei", scrie părintele Galeriu, "ne 
duce la acea viziune în care jertfa realizează un fel de liturghie 
cosmică. Totul poate fi oferit lui Dumnezeu: metale preţioase, 
sarea, pâinea, untdelemnul, mierea, vinul, laptele, cerealele, 
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florile, tămâia, animalele. Omul însuşi va putea constitui materia 
. rtfi " li 1 2) Je e1 . 

În legătură cu sintagma liturghie cosmică aş mai aminti 
un obicei practicat în timpul păstoritul estival în Carpaţii 
meridionali. În lunile de vară - iunie, iulie - preoţii din satele de 
munte, după o datină străveche, obişnuiesc să urce în zona 
alpină, pentru a sfinţi stânele, acareturile, strunga şi oile, pentru 
a le feri de boli, trăznet sau alte răutăţi. Preoţii primesc o ofrandă 
din caş, unt şi brânză. Rugăciunile, pe care le citesc preoţii 
pentru sporul turmelor, în plin peisaj montan, constituie şi ele o 
liturghie cosmică. 

I I 7 
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NOTE 

*) Comunicare susţinută în cadrul sesiunii Dar, ofrandă, 
sacrificiu, Sibiu, 1 994 
1 )  George Pittiş, Nunta din Sălişte în trecut şi acwna. în Revista 
Nouă, 1 890, p.464-465.  
2)Amalia Pavelescu, Din folclorul Mărginimii Sibiului - Poezia 
ceremonialului de nuntă. În volwnul . "Studii şi comunicări de 
etnologie", Sibiu, 1 993, p. 1 36. 
3 )Amalia Pavelescu, Poezia ceremonialului de înmormântare din 
Mărginimea Sibiului, Ibidem, 1 994, p. l 07. 
4) Ion Şeuleanu, Dincoace de sacru, dincolo de profan . 1 994, 
p. 1 75 .  
5)"0ffrande" din medievalul offerenda: "Dar făcut divinităţii sau 
depus în templu cu intenţie religioasă" (Grand Larousse, p.2224) 
6) Dictionarul limbii române modeme, 1 958,  p.559. 
7)Gh. Nedioglu, Manual de limba şi literatura română, el.VI, 
1 932, p . 1 63- 1 64.  
8) Informaţie dată în august 1 988 
9) Informaţie dată de prof. dr. Ilie Moise. 
1 O)Biblia de la Bucureşti, Ed. 1 988, p. 70. "Iară de vei aduce 
jertfa roadelor dintâi Domnului şi vei turna preste ea untdelemn 
şi vei pune preste ea tămâie: jertfă iaste" .  Ibidem, p.70. 
1 1  )Lucian Blaga, Hronicul şi cântecul vârstelor, 1 965, p.2 1 3 . 
l 2)Părintele Galeriu. Jertfă şi răscumpărare, 1 991 , p. l 05 .  
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OFFERING MELLOWNESS 
-summary-

Gheorghe Pavelescu 

In the Romanian Orthodox Church tradition, many 
• 

elements of pre-Cluistian cult have remained till today. Such a 
tradition is the custom of going with the first ripe fruit (sweet 
cherries, apples, grapes, wheaten ears) to church to be hollowed. 
Only after the fruit had been blessed, the farmers consumed it. 

The hollowing îs done at different feasts during summer: 
St. Peter's Day (June 291h),  St. Elijah's Day (July 201h), St. 
Mary's Day (August 1 5111) and Holy Cross Day (September 1 41h). 

Offerings are done at different passing rituals : birth, 
wedding and burial. 
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DARUL DE LEAC 

Cornelia Gangolea 

Într-o lume populată de puteri malefice care tulbură cu 
uşurintă ordinea firească a lucrurilor, era imperios necesară o 
restabilire a echilibrului. 

Ca răspuns la provocarea fiinţelor demonice - Iele, 
Strigoi, Rusalii, Mume ale Pădurii ,  boli personificate - se 
apelează la practicile magiei populare, peste care se vor 
suprapune ritualuri ce aparţin cultului religios. 

"Facerea" maleficului are ca replică o "desfacere" bene-
fi că. 

Cei iniţiaţi, atribuindu-şi forţe capabile să înlăture 
dezordinea concretizată prin instalarea maladiei, refac - prin 
gest, incantaţie, ritual - un univers sacralizat, din care demonii 
pot fi alungaţi. 

Prin ritualuri se urmăreşte ideea de realizare a 
arhetipului, a formei perfecte. Bolnavul se vindecă pentru că îşi 
reîncepe viaţa, într-un spaţiu şi un timp recreate, anterioare celor 
în care spiritele răului i-au invadat microcosmosul existenţial. 

Nu se poate concepe, însă, creaţie fără jertfă. Şi aceasta· 
va apare ca o ofrandă, ca dar ritual, adăugându-se intenţiei de 
"captatio benevolentiae". 

' Jertfa, ca dar, se identifică cu cel ce o aduce, stabilind 
legătura între comunitate şi demonul bolii. Contextul pluri
semantic în care se oferă "darul de leac" solicită o structurare şi 
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sistematizare a informaţiei, pentru a face posibilă descifrarea 
subtextului. 
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CUI SE DĂRUIEŞTE? 

Ca să poţi stăpâni, trebuie să cunoşti. Ca să poţi 
CW1oaşte, trebuie să numeşti. Adevărata !llagie rezidă în cuvânt. 
Forţele malefice care pricinuiesc boala se concretizează, primind 
un nume. 

În riturile de evocare din ceremonialul magic se merge cu 
enwnerarea bolilor până la 99 de neamuri . Demonii J:ăului sunt 
numiţi după afecţiW1ea pe care o produc (Fălcăriţă, Năjit, 
Udmă), provenienţă etnică (leşească, turcească, 'ţigănească), 
culoare (vânătă, neagricioasă, roşie), după apartenenţa la specii 
animale (câinească, porcească, broscărească), prin substantivarea 
epitetelor calificative (Spurcato, Necurato, Pârjolito), sau prin 
eufeminizare (Mireselor, Albelor, Măiestrelor). 

Alteori rostirea numelor devine tabu, din teamă de pro
vocare. Se stabileşte o posibilitate de comunicare spirituală, între 
malefic şi individ. 

După ce sunt cunoscute prin nominalizare, deci ancorate 
într-o realitate - timp şi spaţiu concret - fiinţele demonice sunt 
tratate diferenţiat, pentru a obţine de la ele efectul dorit - leacul 
sau lecuirea celui bolnav. SW1t, fie exorcizate, constrânse prin 
ameninţări şi imprecaţii, fie implorate, dăruindu-li-se. 

CE SE DĂRUIEŞTE? 

Se răspunde prin dar, la darul primit. Uneori, acest dar e 
numai sugerat: 
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Du-te la fetele de împărat 
Că acolo te aşteaptă 
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Cu mesele întinse 
Cu bucatele puse, 
Cu făclii aprinse 
Fugi şi lasă pe . . . .  
Curat, luminat 
Cum Dumnezeu l-a lăsat l )  
sau: 
"Să vă duceţi la fetele de împărat 
Că v-adastă cu făclii aprinse 
Gu mesele puse, 
Cu linguri de furat, 
Cu pâini de cumpărat 2J 

Alteori se avertizează că, nedăruind, se vor declanşa me
canismele bolii şi de aceea se anticipează gestul: 

"Halele sunt nişte spirite care, dacă intră în om, îi 
pricinuiesc boala numită 'ducă-se pe pustii' .„ Pentru ele, ca să le 
înduplece să nu mai umble, copii aprind, ca un fel de jertfe, 
seara, când e lună nouă, crenguţe uscate din planta numită 
tamarică . . .  "3) 
sau: 

" .„ ca sf'antul Haralambie.„ să-i ferească de toate bolile„. 
în ziua de Sf. Haralambie unele românce fac un colăcel şi-l coc 
înainte de răsăritul soarelui, singur, în cuptor. După ce s-a c9pt, 
îl scot afară şi-l rup în bucăţi şi apoi îl azvârlu tot câte o bucată, 
în toate părţile lumii" 4). 

"Femeile care au copii fac 2 turte în acea zi ( 4 dec. Sf. 
Varvara) şi una se pune în streaşina casei. Vărsatul când trece pe 
lângă această casă se abate, · mănâncă din turtă, bea apă şi apoi 
pleacă înainte, la altă casă" 5>. 
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În afara cazurilor când se dăruieşte, subordonând gestul 
unor cutume, apare situaţia când boala însăşi solicită darul, în 
schimbul stării de sănătate. 

Buba neagră, pe fereastră 
Cere pâine şi cu lapte 6). 

O trecere în revistă a darurilor oferite ne duce la 
concluzia că, în majoritatea cazurilor, acestea sunt lucruri 
materiale :  alimente, plante, animale, bani sau alte obiecte 
diverse. 

Frecvenţa cea mai mare o au alimentele de bază: pâinea, 
mămăliga, urmate de sare, ouă, miere, lapte, vin. Se mai poate 
dărui piper, hrean, horincă sau smirnă. 

Pâinea, sub formă de colac (deci ca "întreg") frântă în 
bucăţi sau fărâmituri din ea, se îngroapă de obicei la rădăcina 
plantelor de leac, sau în locul rămas gol după recoltarea acestora. 

"Cel ce sapă mătrăguna se duce la dânsa cu un dar de 
pâine şi sare şi, înainte de a săpa, zice: Mătrăgună, Doamnă 
Mare, eu te dăruiesc cu pâine şi sare, tu să-mi dăruieşti 
leac"7). 

" . . .  fetele dacă voiesc să întrebuinţeze . . . mai ales 
năvalnicul şi c(l)ăpuşnicul spre a-şi spăla 'părul ca să crească 
frumos . . .  dacă voiesc a vindeca bube de p� faţă, atunci zic : 

Eu te sorocesc 
Cu pâine şi sare 
Şi cu sfinte mătănii 
Iar tu soroceşte-mă 
Cu leac şi veac 
Cu curăţenie 
Şi  cu sănătate" S) 

Descântecul de boală se face, de obicei, cu apă 
neîncepută. Pentru a se îmbuna spiritul malefic care provoacă 

1 24 
https://biblioteca-digitala.ro / http://www.instarhparvan.ro



maladia, se ia uneori intermediar. pentru "darul de leac", această 
apă. 

"Când pleacă după apă, ia o ţară de pâine . . .  Ajungând la 
apă, aruncă pâinea zicând: 

Eu iţi dau apă sfântă, colac, tu să-mi dai de leac" 9). 
Pâinii f se poate adăuga sarea: 
În Bucovina, descântătoarea. înainte de a începe a 

descânta de "dânsele" se duce la un râu curgător, "cu o bucăţică 
de pâine şi cu un drobşor de sare . . .  ajungând la râu bate . . .  trei 
metanii. aruncă din pâine şi sare ceva în undele apei" 101 •  

Oul, simbolul naşterii, renaşterii, deci a începutului, e 
frecvent dăruit, înlocuind, în ţărâna mamă, planta de leac 
recoltată. 

"În vinerea lui Sân -Toader fetele culegeau din pădure 
frunză verde de popelnic .. . la locul unde a fost luată frunza 
lăsau o bucăţică de pâine şi un ou" 1 1 i. 

Replica informatoarei la întrebarea "de ce se procedează 
în acest fel?" a fost: "Cum să iei şi să nu dai? Nu se mai face 
dacă nu dai! " 

Această credinţă, convingere, e exprimată şi în incan
taţia pronunţată la locul culesului : 

"Eu îţi dau pită şi ouă 
Tu să-mi dai cosiţă nouă" 12). 

Feriga, plantă considerată miraculoasă, pentru că există 
credinţa că cel care înghite sămânţa de ferigă nu se mai îmbol
năveşte niciodată, e îmbunată prin jertfirea unui ied negru, de un 
an, într-o zi anume. 

O găină neagră sau un cocoş negru se dăruiesc ciumei 
sau holerei, boli deosebit de temute. Păsările sunt îngropate pe 
un deal din vecinătatea satului (ţinutul Muscelului), după ce, în 
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prealabil, pe culme au fost făcute 9 vetre în care s-au aprins 9 
focuri. 

Dar ciumei, flagelul tuturor timpurilor, care a secerat mai 
multe vieţi decât războaiele puse la un loc, se pare că i s-a rezer
vat un loc privilegiat, dacă urmărim tema propusă. Ei, nenumitei 
decât prin eufemisme (Maică călătoare, Maică băfrână, etc.) i se 
întind mese, i se oferă ospeţe la răspântii, pentru a o abate din 
drum, i se pregătesc încăperi anume pentru primenire, hrană şi 
somn. Nu numai ei, ci şi copilului său, pentru că există credinţa -
personificată fiind într-o femee bătrână, de cele mai multe ori 
hâdă, despletită şi, uneori, dezbrăcată, care călătoreşte prin lume, 
ca un spectru sinistru al morţii, şi revine, cu regularitate, din 7 în 
7 ani, prin aceleaşi locuri, există credinţa - spuneam - că este 
însoţită de un copil" . „ "  pe care-l ia cu dânsa când porneşte ... De 
aceea, în fiecare casă se pregăteşte câte o albie şi un pieptene şi 
în fiecare seară se toarnă în ea apă caldă, pentru ca, noaptea, 
când va sosi ciuma cu copilul ei, să-l poată scălda. De asemenea, 
i se pregăteşte, pe o masă, pâine, vin şi sare ca să aibă cu ce 
ospăta. Dacă e primită cu cinste „ .  şi nu se fac păcate, atunci nu 
omoară"1 3). 

Dacă nu reuşesc nici aşa, femeile din sat îi confecţio

nează o cămaşă, "cămaşa ciumii" sau "cămaşa de izbândă". Din 
cânepă toarsă, ţesută, croită şi cusută într-o singură noapte de 
către un număr simbolic de femei (7 sau 9), cămaşa e aşezată 
într-un par, între hotare, lăsată la răspântii, pentru ca Maica 
călătoare s-o ia şi, mulţumită, să părăsească satul. Alteori, prin 
cămaşa strânsă spre gură, trebuie să treacă întreaga comunitate: 
bărbaţi, femei, copii - gestul fiind considerat ca o purificare de 
malefic. 

În zona Făgăraşului, femeile, 7 la număr, toate cu numele 
de Maria, torc, ţes, croiesc şi cos pânza în care învelesc o păpuşă 
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de dimensiunile unui copil măricel, păpuşa spânzurată, apoi de 
wi copac, la marginea satului. 

Aceeaşi cămaşă de dar se folosea şi în cazul epidemiilor 
de holeră. 

În ziua de Sfântul Toader se dăruiesc şuviţe de păr uman. 
"După ce s-au lăut şi s-au pieptănat, bărbaţii îşi retează 

pletele şi taie păr din frunte, iar femeile, şi mai ales fetele, îşi 
rătează puţin vârful cozilor şi apoi, luând părul retezat îl duc şi îl 
pun într-o bortă sau scorbură de răchită zicând: 

Toadere, Sân Toadere 
Na-ţi părul meu 
Şi dă-mi coadll calului tău. 

Aceasta o fac anume ca să le crească părul ca răchita de 
repede şi să nu-i doară capul peste an"1 4• 

Acţionează aici principiul "attractio similium" .  

Banul, cel mai frecvent mij loc de sch,imb, nu lipseşte din 
ritualul de înduplecare, prin dar, a răului, să renunţe la intenţiile 
sale. 

De la simpla şi cunoscuta incantaţie rostită de copii :  
Auraş, păcuraş, 
Scoate apa din urechi 
Că ţi-oi da parale vechi" 1 5 • 

se ajunge la diverse modalităţi de plată a "serviciilor" . 
"Oricându se descântă cuiva, să se plătească mătuşii 

sau uncheşului care a descântatu ; căci la din contră, nu se 
prinde leacul", adică descântecul n-aduce vindecarea, plata 
oricărui descântec fiind în vechime un colac, "care mai târziu s-a 
înlocuit cu bani număraţi"; el identifică aici sursa unor proverbe 
ca "Leacul fie ori nu fie, colacul babii să scie" sau "Leacul şi 
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babii colacul", acestea funcţionând ca şi formule finale cu care 
"babele vrăjitoare sfârşesc orice descântec" 1 6>. 

La "fântâna cu leacuri" de pe platoul Luncanilor, 
consemnată de reputata cercetătoare Lucia Apolzan, 
Frumoaselor ( Ielelor), stăpânelor fântânii, în schimbul apei de 
leac li se lăsa "câte un creiţar şi o lingură de lemn" 1 7J. 

"Când te muşcă un câine, pui la rană o para pe care o dai, 
după ce te-ai tămăduit, celui care te-a descântat" 1 8 >. 

O altă cutumă străveche este vânzarea, peste prag, a 
copilului bolnav. Cu implicaţii ţinând de simbolul pragului. 
acest gest ritualic se face tot cu intenţia vădită de a dobândi ,  în 
schimbul unei plăţi, sănătatea. 

Banii "de milă". adunaţi de la creştini, se vor constitui în 
ofranda de rugăciune, în cazul sfântului maslu. Există credinţa 
că astfel se poate dobândi mai uşor iertarea păcatelor, 
însănătoşirea sau uşurarea trecerii "dincolo" a bolnavului. 

CUM SE DĂRUIEŞTE? 

Există o intercondiţionare între eficacitatea leacului şi 
modalitatea de oferire a darului de leac. Nu se va dărui decât aşa 
cum s-a îndătinat, fără a se admite abateri de la cutume. 

Circumscrisă acestor restricţii ale tradiţiei, apare relaţia 
spaţiu-timp, cadru de desfăşurare a ceremonialului. 

Spaţiul - în legătură directă cu locul unde se află 
bolnavul sau leacul vindecător - este mai puţin supus 
îngrădirilor. Predilecţia se îndreaptă însă, spre locuri ascunse, 
aflate în obscuritate, departe de priviri indiscrete. Specificaţiile 
directe, vizând un spaţiu preferenţial, sunt rare (colţul încăperii, 
spatele casei, hotarul dintre 2 sate). 
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Momentul temporal al dăruirii sau al obţinerii leacului în 
schimbul căruia se dăruieşte, este însă, cu rare excepţii. precis 
delimitat. 

Sunt alese secvenţe ale zilei, considerate propice (miezul 
nopţii, dimineaţa devreme. în zori, înaintea răsăritului, în 
momentul răsăririi soarelui, până nu trage clopotul întâia oară la 
biserică, în miezul zilei când e soarele deasupra creştetului, spre 
înserat, în timpul amurgirii). 

În cursul săptămânii sunt exceptate uneori ?ileie de joi, 
ma11i şi sâmbătă; preferinţa merge spre zilele "de dulce" evitân
du-se cele "de post". 

Anul calendaristic oferă repere temporale precise pentru 
obţinerea leacurilor şi, implicit, pentm momentul dăruirii: în 
ajunul sau în ziua Sfăntului Toader, la echinocţiul de primăvară 
sau la solstiţiul de vară (noaptea de Sânziene), în noaptea de 
Înălţare, de Sfănta Varvara, etc. 

Se consideră eficace zilele care preced nopţile cu lună 
plină sau cele "când e nor". 

Interesantă apare precizarea administrării leacului, pentru 
care s-a dăruit, "în trei lumini", a cărei explicaţie este: în câte 3 
zile, de la începutul a 3 luni consecutive. 

În acest spaţiu şi timp, actantul, cel care intermediază 
ritualul, e supus interdicţiilor alimentare sau unor condiţionări 
referitoare la curăţenie. castitate, nuditate etc. Gestul şi cuvântul 
sunt subordonate şi ele cutumelor: darul se aruncă în cele 4 zări, 
peste cap, în urmă; se merge până la locul dăruirii fără a vorbi, 
mut sau, dimpotrivă, cântând, înălţimea glasului putând urca 
până la chiot. 

Nici ceea ce se dăruieşte nu scapă precizărilor restricţio
nale: colacul se frământă numai cu făină albă şi lapte, turta pen-
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tru Sf.Toader are forma unei potcoave, lingurile trebuie să fie de 
furat, banul lustruit. 

E interesant de urmărit concretizarea paremiologică a 
modalităţii de dobândire a leacului, dăruind. Latinescul "Do ut 
des", transpus la noi în "Dă, ca să primeşti", ideatic, a dezvoltat 
variante ca "Bine faci, bine aştepţi", "Dar din dar se face rai", 
"Cine-mparte, parte-şi face."  

Ceea ce se urmăreşte prin darul de leac este "desfacerea" 
celor "făcute", prin împlinirea unui ritual pozitiv, cu o frecvenţă 
maximă în timp, ceea ce i-a determinat subzistenţa şi intrarea în 
tradiţie, de unde cu greu poate fi îndepărtat. 

NOTE 

1 )  Gorovei, Artur, Descântecele Românilor, Bucureşti, 1 9 1 3, 
p.2 1 8  
2) Idem, p.2 1 7  
3 )  Pamfile, Tudor, Mitologia românească, I, Bucureşti-Leipzig

Viena, 1 9 1 5, p.268 
4) Marian, Simion Florea, Sărbătorile la români, vol. l 

Bucureşti, 1 994, p. 1 92- 1 95 
5)  Candrea, Aurel, Folclorul medical român comparat, Casa 

Şcoalelor, 1 944, p. 143 
6) Pamfile, Tudor, Boli si leacuri la oameni.vite şi păsări după 

datinile şi credintele poporului român, p.63 
7) Apărătorul sănătătii, II. p.20 1 
8) Marian, Simion Florea, op.cit., p.253 
9) Gorovei, Artur, op.cit., p.98 
1 0) Idem, p.97 
1 1 ) Apolzan Lucia, Carpaţii, tezaur de istorie. Ed ştiinţifică şi 
enciclopedică, Buc., 1 987. p. 145 
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1 2) Idem, p. 1 44 
1 3) Candrea, Aurel, op.cit., p. 1 35 
1 4) Marian, Simion Florea. op.cit., p.255 
1 5) Candrea, Aurel, op.cit . ,  p. l 
1 6) Teodorescu, Dem.G., Cercetări asupra proverbelor române, 
Bucureşti, 1 877, p.64-65 
1 7) Apolzan Lucia, op.cit., p. 1 63 
1 8) Pamfile, Tudor, op.cit., p.47 
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DIE HEILGABE 

Lia Gangolea 

Die Arbeit strukturiert die Information betreffs der 
Beseitigungsmoglichkeit des Unglilckbringenden, das die 
Krankenheiten bewirkt, durch magischreligiose Praktiken 
( Riten). 

Hervorgehoben wird vor aliem die Hauptrolle der Gabe 
(des Geschenks ), die anstelle des Heilmittels angeboten wird. 

"Was wird geschenkt?", "Wie wird geschenkt?", "Wem 
wird geschenkt?" sind die drei grundlegenden Fragen, die 
gestellt und bei dem Druchlesen ( der druch Argumente erstellten 
Analyse) des Exkurses aufgeklărt werden. 
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